



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี เป็นประธานการประชุมระหว่างคณะรัฐมนตรี กับหน่วยงานเศรษฐกิจ ทหาร ตำรวจ และสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็นเกี่ยวกับเศรษฐกิจและการค้า ที่ทำเนียบรัฐบาล

'ศุภชัย' คุ่มกมธ. สอบใช้เงินกู้

ทำเนียบฯ ● “เอกนิติ” นั่งหัวโต๊ะ ไฟเขียว ยกเลิกเกณฑ์ภาษีลูกกตัญญู ทำพ่อแม่ได้ บัตรคนจน 11 ม.ย.นี้ “กมธ.ตรวจสอบเงิน กู้ 4 แสนล้านบาท” แคนัดแรกก็เดือด ฝ่าย คำน-รัฐบาลรวมแย่งเก้าอี้ สืบน้ำเงินส่ง “ศุภชัย” คุ่มเกม “ลูกที่น้อย” ปิดปรับปรุงหลัง โดนผลกระทบ 60/40 ทำรัฐบาลเบะท่าพร้อม ทบทวนเกณฑ์ “ไทยช่วยไทยพลัส” นายกฯ รับข้อเสนอหอการค้าไทยตั้ง “กรอ.” เดินหน้า ยกระดับขีดความสามารถแข่งขัน

ความคืบหน้าการพิจารณาได้สวนพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนแปลงด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569

หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทของศาลรัฐธรรมนูญ ตามคำร้องของ สส.พรรคฝ่ายค้าน โดยเมื่อวันที่ 10 มิ.ย. 2569 ศาลรัฐธรรมนูญได้มีการพิจารณาคำร้องดังกล่าว โดยผลการประชุมตุลาการศาล รธน.ที่ประชุมเห็นว่า เพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณา จึงให้รอความเห็นและเอกสารหลักฐานจากบุคคลที่เกี่ยวข้อง ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเรียกไปก่อนหน้านี

วันเดียวกัน คณะกรรมาธิการ (กมธ.) วิสามัญติดตามและตรวจสอบการใช้จ่ายเงินกู้ตาม พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทที่สภาฯ ตั้งขึ้น มีการนัดประชุมครั้งแรก ครั้งที่ 1 ที่มีนายสุชาติ ธาดาธำรงเวช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย เป็นประธานที่ประ

ชุมชั่วคราว ได้เปิดให้สมาชิกเสนอชื่อประธาน กมธ. โดยนางปัทมา ตันศิริตนานนท์ สส.สุรินทร์ พรรคภูมิใจไทย เสนอชื่อนายศุภชัย ใจสมุทร สส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย เป็นประธาน กมธ.ฯ ขณะที่รองประธาน กมธ.ฯ มีการเสนอให้มีรองประธาน 2 คน โดยนางปัทมาเสนอชื่อนางนันทนา สงฆ์ประชา สส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย เป็นรองประธานกรรมาธิการคนที่ 1 และเสนอชื่อนายเผ่าภูมิ โรจนสกุล เป็นรองประธานกรรมาธิการคนที่ 2 ทำให้ น.ส.รักชนก ศรีนอก สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ทักท้วงขึ้นว่ามีแต่ฝ่ายรัฐบาล ทำไม่ไม่มีฝ่ายค้าน จากนั้นนายอนุสรณ์ ธรรมใจ สส.กทม. พรรคประชาชน จึงเสนอว่า

กมธ.ชุดนี้ควรให้มีรองประธานที่มาจากทั้งฝ่ายค้านและรัฐบาล เพื่อให้เกิดความสมดุลในการทำงาน ทำให้นายไฟ ลิกค์ สส.กำแพงเพชร พรรคกล้าธรรม จะเสนอว่า

อ่านต่อหน้า 16

'ศุภชัย' คุ่ม

ให้ไปนั่งคุยกันก่อนดีหรือไม่ ซึ่งนายชัยชนะ เดชเดโช สส.นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์ เสนอว่าให้ทั้งสองฝ่ายคุยกัน เพราะเป็นกรณีการที่ประชาชนจับตามดูและให้ความสนใจ

จากนั้นนายสุชาติได้สั่งพักประชุมเพื่อให้ทั้งสองฝ่ายไปพูดคุยกัน ภายหลังจากที่กลับมาประชุมอีกครั้ง นางนันทนา จากพรรคภูมิใจไทย ได้เสนอให้มีรองประธาน 5 คน ได้แก่ 1.นางนันทนา 2.นายเผ่าภูมิ 3.นายกันทิล น่วมเจิม สส.กทม. พรรคประชาชน 4.นายไฟ ลิกค์ และ 5.นายชัยชนะ เดชเดโช

จากนั้นนายศุภชัยได้ขึ้นทำหน้าที่ประธาน กมธ. และนัดประชุมทุกวันพุธ พร้อมกับยืนยันจะทำหน้าที่อย่างเต็มที่ เต็มความสามารถและเป็นกลาง โดยมีรายงานว่า การประชุมครั้งถัดไป กมธ.ฯ เชิญหน่วยงานกระทรวงการคลัง ได้แก่ สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) มาชี้แจงและให้รายละเอียดถึงสภาพเศรษฐกิจภาพรวม รวมถึงรายละเอียด ภาพรวมของโครงการ โดยเฉพาะกรอบโครงการ 2 แสนล้านบาทที่ได้ดำเนินการไปแล้วในโครงการไทยช่วยไทยพลัส

คลังทบทวนเกณฑ์บัตรคนจน

ส่วนเรื่องการทบทวนหลักเกณฑ์ผู้ลงทะเบียนได้รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐหรือบัตรคนจนรอบใหม่ ที่นายกฯ สั่งสัญญาให้ทบทวนการตัดสิทธิ กรณีบุตรนำชื่อบิดามารดาไปยื่นลดหย่อนภาษีเงินได้ประจำปี แล้วทำให้บิดามารดาจากที่เคยได้บัตรคนจน แต่หลักเกณฑ์ที่ประกาศออกมาทำให้พ่อแม่ไม่ได้สิทธิ์ดังกล่าวอีกต่อไป

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.การคลัง บอกว่า จะมีการพิจารณาเรื่องนี้ในการประชุมคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคมในวันที่ 11 มิ.ย.นี้ โดยประเด็นสำคัญที่จะนำเข้าสู่ที่ประชุมในวันพรุ่งนี้ คือ การทบทวนเกณฑ์เรื่องการให้สิทธิลดหย่อนภาษีของบุตร ที่ส่งผลกระทบต่อสิทธิของคุณพ่อคุณแม่ โดยพบปัญหาว่าเมื่อบุตรนำชื่อบิดามารดาไปยื่นลดหย่อนภาษีเลี้ยงดู ระบบจะตัดสิทธิพ่อแม่ทันที ทั้งที่ในความเป็นจริงบุตรบางคนอาจไม่ได้ส่งเสียเลี้ยงดูจริงๆ ทำให้พ่อแม่ที่เดือดร้อนต้องเสียสิทธิในเงินช่วย

เหลือรายเดือน ซึ่งทางภาครัฐมีความเห็นใจในจุดนี้ และต้องการปรับปรุงเกณฑ์ให้สะท้อนความเป็นจริงมากขึ้น หลังรัฐบาลได้รับข้อพิจารณาจากความกังวลของสังคมในช่วง 4-5 ปีที่ผ่านมา ซึ่งคณะกรรมการฯ ได้รับข้อร้องเรียนเกี่ยวกับความไม่เป็นธรรมในการถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยพบว่าจากจำนวนผู้มีบัตรปัจจุบัน 13.2 ล้านคน มีบางส่วนที่ไม่ได้เดือดร้อนจริง แต่ยังได้รับสิทธิ์ ในขณะที่มีประชาชนที่ลำบากและเดือดร้อนที่สุดอีกจำนวนมาก ที่ยังเข้าไม่ถึงสวัสดิการในช่วงหลายปีที่ผ่านมา

เมื่อถามว่า หากมีการปรับปรุงเกณฑ์แล้วจะใช้แค่ปีภาษีเดียวหรือไม่ นายเอกนิติกล่าวว่า เดิมทีการทบทวนสิทธิจะทำทุก 5 ปี ซึ่งครั้งล่าสุดคือปี 2565 แต่ปัจจุบันเรามีฐานข้อมูลที่ละเอียดและชัดเจนมากขึ้น จึงจำเป็นต้องนำมาทบทวนเพื่อให้เกิดความโปร่งใส เพราะเราเห็นภาพคนที่ไม่ได้เดือดร้อนจริงนั่งรถตุ๊กมาใช้สิทธิ์ ในขณะที่คนลำบากจริงๆ กลับไม่ได้เข้าสู่ระบบ เรื่องนี้จึงต้องคัดกรองให้ละเอียดขึ้น

นายภราดร ปริศนานันทกุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้ชี้แจงหลักของรัฐบาลในการขับเคลื่อนนโยบาย "ไทยช่วยไทย พลัส 60/40" กล่าวถึงเสียงเรียกร้องให้รัฐบาลขยายเกณฑ์เปิดให้ผู้ประกอบการ SME, กลุ่มโมเดิร์นเทรด, สมาคมกักตุนคาร์ไทย ได้เข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัสอย่างทั่วถึงว่า ความจริงวัตถุประสงค์ของรัฐบาลที่เปิดให้กลุ่มผู้ประกอบการรายเล็กเข้าร่วมโครงการ เพราะต้องการช่วยเหลือคนตัวเล็ก แต่ถ้าหากเปิดให้ใช้สิทธิ์ในโมเดิร์นเทรดได้ เกรงว่าคนก็จะไปใช้จ่ายในโมเดิร์นเทรดเพิ่มขึ้น ทำให้ร้านค้าชุมชนซึ่งเป็นกลุ่มเป้าหมายถูกแบ่งสัดส่วนไปเป็นจำนวนมาก ดังนั้นการที่รัฐบาลไปกำหนดเกณฑ์ให้ร้านค้าขนาดเล็กก่อน ก็เพื่อป้องกันคำวิพากษ์วิจารณ์ว่าเป็นการเอื้อโมเดิร์นเทรด

ผู้สื่อข่าวถามว่า แต่ก็มีคำโต้แย้งว่ากลุ่มผู้ประกอบการที่หลุดเกณฑ์เข้าร่วมโครงการ ก็เป็นกลุ่มคนที่เสียภาษีให้รัฐอย่างถูกต้อง และเป็นผู้ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตพลังงานที่มีผลทำให้ต้นทุนเพิ่มขึ้นเช่นกัน ซึ่งยอดขายที่ลดลงจำนวนมากอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานในอนาคต นายภราดร กล่าวว่า เป็นข้อคิดเห็นที่ต้องนำไปคุยกันในชั้นคณะกรรมการฯ ว่า มีข้อเสนอแนะและมีข้อห่วงใยแบบนี้ คณะกรรมการฯ จะมีความคิดเห็นอย่างไร

เมื่อถามว่า ขณะนี้มีผู้ประกอบการบางราย เช่น "ดีน้อย" ได้รับผลกระทบจากโครงการ จนต้องปิดบางสาขาและรอเปิดให้บริการอีกครั้งหลังโครงการไทยช่วยไทยพลัสสิ้นสุดลงในเดือน ต.ค. นายภราดรกล่าวว่า "อ้อ ก็รับความเห็นไว้ เพราะเกณฑ์ต่างๆ ทั้งหลายที่กำหนดขึ้นก็ฟังมาจากข้อเรียกร้องของ

ไขปัญหาหนี้ครัวเรือน เป็นต้น 3.ข้อเสนอการเพิ่มประสิทธิภาพการลงทุนภาครัฐ โดยเฉพาะด้านโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ของภาครัฐ ทั้งระยะสั้นและระยะยาว เพื่อความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อเศรษฐกิจของประเทศ

4.มาตรการแก้ไขปัญหาค่าครองชีพและลดภาระงานในอุตสาหกรรมเข้มข้น (เร่งด่วน) อาทิ การลดขั้นตอนและค่าใช้จ่ายในการนำเข้าและขึ้นทะเบียนแรงงานต่างด้าวทุกสัญชาติที่มีนายจ้างและอยู่ในประเทศไทย และการวางแผนทดแทนแรงงานต่างด้าวในระยะยาว เป็นต้น 5.การยกระดับแพลตฟอร์มศิลปะและวัฒนธรรมของชาติ เช่น การปรับปรุงหลักเกณฑ์เขตปลอดอากรประเภทหอศิลป์เพื่อยกระดับประเทศไทยสู่ศูนย์กลางนิทรรศการการค้า การลงทุน และเศรษฐกิจสร้างสรรค์ระดับภูมิภาค และ 6.แผนพัฒนาเศรษฐกิจภูมิภาค 5 ภาคครอบคลุมกลุ่มเศรษฐกิจสำคัญทั่วทุกภูมิภาคของประเทศไทย ประกอบด้วยด้านการเกษตรและอาหาร เช่น โครงการมหานครผลไม้เมืองร้อน ด้านท่องเที่ยวและบริการ เช่น โครงการยกระดับความปลอดภัยนักท่องเที่ยว ด้านสังคมและสิ่งแวดล้อม เช่น โครงการแก้ไขปัญหาหมอกควัน PM2.5 และไฟป่าภาคเหนือ

“เห็นควรให้จัดตั้ง กรอ.พร้อมคณะอนุกรรมการกลั่นกรอง โดยจะได้นำประเด็นการหารือต่างๆ มาเพื่อเดินหน้าความร่วมมือ และขอชื่นชมการจัดงาน

THAIFEX - Anuga Asia ซึ่งสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศไทยได้อย่างมากกว่า ภาคเอกชนไทยถือเป็น back สำคัญให้กับประเทศ” นายพจน์ระบุญ

นางสุขสมรวย วันทนีกุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า ในฐานะประธานคณะกรรมการกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ (กทบ.) ได้รับความร่วมมือร่วมใจจากชาวกองทุนฯ ในการเดินหน้าโครงการ “ไทยช่วยไทย เพิ่มทุนดอกเบียคนละครึ่ง” โดยมีหลักการคือ รัฐบาลเพิ่มทุนให้กองทุนหมู่บ้าน และให้กองทุนหมู่บ้านปรับลดดอกเบียเงินกู้ให้สมาชิกลดลงอย่างน้อยครึ่งหนึ่ง เพื่อลดภาระดอกเบียให้ประชาชนโดยตรง ภายใต้กรอบวงเงินกว่า 4,452,000,000 บาท จะเริ่มให้แต่ละกองทุนส่งคำขอกภายในเดือน มิ.ย.-ก.ค. นี้ โดยหากกองทุนใดส่งเอกสารครบถ้วนเรียบร้อย ทางสำนักงานกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ (สทบ.) จะเร่งดำเนินการจัดสรรงบประมาณไปเพิ่มทุนให้โดยเร็ว

“เรามีกองทุนหมู่บ้านกว่า 79,610 กองทุน ซึ่งครอบคลุมประชาชนกว่า 12 ล้านคนทั่วประเทศ ถือเป็นกลไกสำคัญของภาครัฐในการสร้างโอกาส สร้างอาชีพ และเสริมสร้างความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจฐานราก จึงคาดว่า โครงการนี้จะช่วยบรรเทาความเดือดร้อนให้คนไทยตามนโยบายของรัฐบาลได้ เนื่องจากมีสมาชิกที่จะได้ประโยชน์จากโครงการนี้กว่า 8 ล้านคน” รมต.ประจำสำนักนายกฯ ระบุญ.

คนไม่จนแฝงตัวอยู่เยอะ 'เอกนิติ' แฉ บางคนขับรถมาใช้สิทธิ

ล้นรถทบทวนเกณฑ์ภาษี หนูเปิดทำเนียบคุยกุญเอกชน หนูนเปิดตลาดการค้าโลก

จับตา "เอกนิติ" ถกบอร์ดประชารัฐสวัสดิการ 11 มิถุนายนนี้ ทบทวนเกณฑ์บัตรคนจนปมตัดสิทธิบิดา-มารดาหลังลูกใช้ลดหย่อนภาษี ระบุตรวจฐานข้อมูล 13.2 ล้านคน พบมีพวกจนไม่จริงแฝงอยู่พอสมควร บางรายนั่งรถยนต์สภาพดีมาใช้สิทธิ ประสานมท.ต้องคัดกรองเข้มงวดเพื่อช่วยคนเดือดร้อนจริงๆ ขณะที่ กก.ติดตามเงินกู้ยืมแรก "สุขชัย" นั่งประธานฯ ส่วนนายกฯ เปิดทำเนียบหารือหอการค้าไทย

บัตรคนจน

หลังเยือนเวียดนาม พร้อมสนับสนุนการลงทุนเปิดตลาดการค้าทั่วโลก

เมื่อวันที่ 10 มิถุนายน 2569 ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (กรม.) มีการพิจารณาทบทวนปรับ

หลักเกณฑ์มาตรการภาษี ลดหย่อนค่าอุปการะพ่อแม่ ที่ใช้เป็นเกณฑ์การกีดกันกรองสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐหรือไม่ ว่า เดี่ยวนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง ชี้แจง เพราะได้รับข้อสั่งการไปแล้ว

จับตาคะเกณฑ์ใหม่บัตรคนจน ด้านนายเอกนิติเปิดเผยว่า

วันที่ 11 มิ.ย.ช่วงบ่ายนี้ ตนจะเป็นประธานการประชุมคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคมเพื่อพิจารณาบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยจะมุ่งเน้นทบทวนหลักเกณฑ์เพียงข้อเดียวเท่านั้น คือประเด็นเรื่องภาษีที่บุตรนำชื่อบิดามารดาไปใช้สิทธิลดหย่อน โดยจะไม่มี การพิจารณาทบทวนเกณฑ์อื่นๆ อย่างเช่นเรื่องการถือครองที่ดินแต่อย่างใด

เห็นใจพ่อ-แม่บางคนลูกไม่ดูแล

นายเอกนิติกล่าวว่า การทบทวนเกณฑ์ดังกล่าวเป็นไปตามที่นายกรัฐมนตรีได้มอบนโยบายลงมา หลังจากได้รับข้อกังวลและข้อร้องเรียนจากสังคมในช่วงที่ผ่านมา เนื่องจากมีกรณีบุตรนำสิทธิไปลดหย่อนภาษีตั้งแต่เดือนมีนาคม แต่ในความเป็นจริงอาจไม่ได้มอบเงินดูแลบิดามารดา ส่งผลให้ผู้เป็นพ่อแม่ที่เดือดร้อนจริงกลับต้องได้รับผลกระทบและเสียสิทธิในบัตรสวัสดิการฯ

"สิทธิลดหย่อนตรงนี้ จริงๆ ก็ฟังจากข้อกังวลทางสังคม ผมเห็นใจคุณพ่อคุณแม่ที่บอกว่าลูกเอาไปลดหย่อนแล้วจะให้หรือไม่ให้ อันนี้แน่นอนใน



▲ **แลกเปลี่ยน :** นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย นำคณะรัฐมนตรี(กรม.) ทวีหรือร่วมกับ คณะกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย นำโดย นายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานกรรมการฯ เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็นเกี่ยวกับเศรษฐกิจและการค้า ที่ตึกกักตักดินจันทร์ ทำเนียบรัฐบาล

ฝั่งลูกก็เป็นสิทธิของคุณ แต่ทำไมฝั่งของคุณพ่อคุณแม่ก็เห็นใจ และในวาระการพิจารณา จะทบทวนเกณฑ์เดียว ส่วนเกณฑ์ที่ดิน เป็นเกณฑ์เดิมแล้ว” นายเอกนิติ กล่าว

แจกสิทธิแฝงตัว-นักรถมาใช้สิทธิ

สำหรับเป้าหมายหลักของโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐที่ให้เงินช่วยเหลือเดือนละ 300 บาทนั้น นายเอกนิติ ย้ำว่า รัฐบาลต้องการมุ่งเน้นช่วยเหลือกลุ่มคนที่เดือดร้อนที่สุดจริงๆ

อย่างไรก็ตาม จากการตรวจสอบฐานข้อมูลผู้ถือบัตรจำนวน 13.2 ล้านคน พบว่ายังมีกลุ่มคนที่ “ไม่เดือดร้อนจริงแฝงอยู่พอสมควร เช่น

บางรายนั่งรถยนต์สภาพดีมาใช้สิทธิ ในขณะที่เดียวกันกลับมีประชาชนที่ยากลำบากจริงๆ อีกจำนวนมากที่ตกหล่นและไม่ได้รับสิทธิในช่วง 4-5 ปีที่ผ่านมา เพื่อแก้ปัญหาดังกล่าว กระทรวงการคลังจึงต้องปรับการคัดกรองให้มีความละเอียดมากยิ่งขึ้น

ประสานมท.กันหาคนเดือดร้อน

นายเอกนิติกล่าวด้วยว่า ตนได้ประสานงานให้กระทรวงมหาดไทย ลงพื้นที่เพื่อค้นหากลุ่มคนที่เดือดร้อนจริงๆ ที่หลุดจากระบบ 13.2 ล้านคน ให้สามารถเข้าถึงสวัสดิการได้

“บัตรสวัสดิการ ส่วนใหญ่ 5 ปีทำทีหนึ่ง เราไม่ได้ทำทุกปี วันนี้ 13.2

ล้านคน ก็ ลงทะเบียนครั้งสุดท้ายเมื่อปี 2565 ก็ต้องมาทบทวนนะเดี๋ยวนี้มีข้อมูลมากขึ้น” รมว.คลังระบุ

ยังไม่ได้รับรายงานปมตี้อย

นอกจากนี้ ผู้สื่อข่าวสอบถามถึงกรณีที่มีผู้ประกอบการบางแห่ง เช่น “สุกี้ตี๋น้อย” มีการปิดสาขาเพื่อเตรียมเปิดใหม่ในช่วงหลังเดือนตุลาคม ซึ่งมีข่าวว่า ได้รับผลกระทบในช่วง 4 เดือนนี้จากโครงการไทยช่วยไทย พลัส 60/40 ด้วย นายเอกนิติกล่าวว่า ตนยังไม่ได้รับรายงานในเรื่องดังกล่าว จึงขอรับเรื่องไปตรวจสอบรายละเอียดเพิ่มเติมก่อน พร้อมย้ำเจตนารมณ์หลักว่า โครงการนี้ต้องการช่วยเหลือคนที่

เดือดร้อนจริงๆ

เมื่อถามถึง ความคืบหน้าการใช้เงินในเฟสหลัง หรือวงเงินส่วนที่เหลืออีกจำนวน 2 แสนล้านบาท จะมีการจัดทำโครงการใดๆ เพิ่มเติมหรือไม่ นายเอกนิติกล่าวว่า ขณะนี้แต่ละกระทรวงกำลังอยู่ระหว่างการพัฒนาโครงการอยู่

เอกนิติ.เงินกู้ฯดัน'ศุภชัย'นั่งปร.

ที่รัฐสภา มีการประชุมคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญติดตามและตรวจสอบการใช้จ่ายเงินกู้ตามพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและการสร้างการเปลี่ยนแปลงด้านพลังงานประเทศ พ.ศ.2569 ครั้งที่ 1 ที่มีนายสุชาติ ชาติอารังเวช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ทำหน้าที่ประธานการประชุมชั่วคราวพิจารณาเลือกตำแหน่งต่างๆ ในกมธ.ฯ โดยได้เปิดให้สมาชิกเสนอชื่อประธานกมธ.ฯ

ทั้งนี้ นางปัทมา ตันศิริตันานนท์ สส.สุรินทร์ พรรคภูมิใจไทย เสนอชื่อนายศุภชัย ใจสมุทร สส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย เป็นประธานกมธ.ฯ โดยมีผู้รับรองถูกต้อง

เถียงกันวุ่นแย่งเก้าอี้รองประธาน

ขณะที่รองประธานกมธ.ฯ ช่วงแรกมีการเสนอให้มีรองประธานฯ 2 คน โดยนางปัทมา เสนอชื่อนางนันทนา สงฆ์ประสา สส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย เป็นรองประธานกรรมการคนที่ 1 และเสนอชื่อนายเผ่าภูมิ โรจนสกุล รองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย เป็นรองประธานกรรมการคนที่ 2 แต่ น.ส.รักชนก ศรีนอก สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ทักท้วงขึ้นว่า มีแต่ฝ่ายรัฐบาล ไม่มีใครจากฝ่ายค้าน

ด้านนายอนุสรณ์ ธรรมใจ สส.กทม. พรรคประชาชน จึงเสนอว่า กมธ.ชุดนี้ควรให้มีรองประธานที่มาจากทั้งฝ่ายค้านและรัฐบาล เพื่อให้เกิดความสมดุลในการทำงาน ก่อนที่นายไฟ ลิกค์ สส.กำแพงเพชร พรรคกล้าธรรม จะเสนอว่า เราไปนั่งคุยกันก่อนดีหรือไม่ ซึ่งนายชัยชนะ เดชเดโช สส.นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์ เสนอว่าให้ทั้งสองฝ่ายคุยกัน เพราะเป็นกรรมวิธีการที่ประชาชนจับตามองและให้ความสนใจ

แบ่งลงตัวปชช.ส่ง'กัญทิลา'ผงด

จากนั้นนายสุชาติได้สั่งพักประชุมเพื่อให้ทั้งสองฝ่ายไปพูดคุยกันทั้งนี้ ภายหลังจากที่กลับมาประชุมอีกครั้ง นางนันทนา ได้เสนอให้มีรองประธาน 5 คน ได้แก่ 1.นางนันทนา 2.นายเผ่าภูมิ 3.นายกัญทิลา น่วมจิเม สส.กทม. พรรคประชาชน 4.นายไฟ และ 5.นายชัยชนะ ส่วนโฆษก กมธ. 2 คน คือ นางปัทมา และนายศุภโชค ไชยสังข์ สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน สำหรับเลขานุการ ได้แก่ นายกิตติชัย เอ่งฉ้วน สส.กระบี่ พรรคภูมิใจไทย

ต่อมานายศุภชัยได้ขึ้นทำหน้าที่ประธาน กมธ. และนัดประชุมกมธ.ฯ ทุกวันพุธ เวลา 09.30 น. ก่อนจะทำกล่าวขอบคุณที่เลือกให้ทำหน้าที่ประธานกรรมการ และยืนยันจะทำหน้าที่อย่างเต็มที่ เต็มความสามารถ และเป็นกลาง

เตรียมเชิญสสค.-สบน.ชี้แจง

ทั้งนี้ ในการประชุมช่วงท้าย มีการหารือถึงกรอบการพิจารณาในสัปดาห์หน้าว่า โดยจะเชิญหน่วยงานของกระทรวงการคลัง ได้แก่ สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศก.) และสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) มาชี้แจง และให้รายละเอียดถึงสภาพเศรษฐกิจภาพรวม รวมถึงรายละเอียด ภาพรวมของโครงการ โดยเฉพาะ

กรอบโครงการ 2 แสนล้านบาท ที่ได้ดำเนินการไปแล้วในโครงการ 'ไทยช่วยไทยพลัส' หลังจากนั้นในสัปดาห์ถัดไปจะเป็นการติดตามการใช้งบประมาณ ซึ่งจะมีการเชิญหน่วยรับงบประมาณ โดยเฉพาะโครงการ 'ไทยช่วยไทยพลัส' เข้ามาชี้แจงต่อไป

ต่อ : บัตรคนจน - หน้า 11

บัตรคนจน

นายกฯเปิดทำเนียบหารือเอกชน

วันเดียวกัน ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย กล่าวระหว่างหารือกับคณะกรรมการหอการค้าไทย และสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย ซึ่ง

นำโดยนายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย ว่า ภาคเอกชนมีบทบาทสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ และรัฐบาลพร้อมทำงานร่วมกับภาคธุรกิจอย่างใกล้ชิด เพื่อผลักดันการค้า การลงทุน และการขยายตลาดไปยังต่างประเทศ

นายอนุทินกล่าวว่า เพิ่งเดินทางกลับจากการเยือนประเทศเวียดนามอย่างเป็นทางการ โดยมีผู้แทนภาคเอกชนไทยร่วมคณะเดินทางไปหารือกับภาครัฐและภาคธุรกิจของเวียดนาม ซึ่งถือเป็นรูปแบบความร่วมมือที่ประสบความสำเร็จ และช่วยสร้างผลลัพธ์ที่เป็นรูปธรรมให้กับทั้งสองฝ่าย

พร้อมสนับสนุนลงทุนในเวียดนาม

นายกรัฐมนตรียะบุว่า ไทยและเวียดนามควรยกระดับความสัมพันธ์จากการเป็นคู่แข่งทางเศรษฐกิจ มาเป็นคู่ค้า และหุ้นส่วนเชิงยุทธศาสตร์ เนื่องจากทั้งสองประเทศมีขนาดเศรษฐกิจ ศักยภาพทางอุตสาหกรรม และอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจที่ใกล้เคียงกัน การผนึกกำลังจะช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันบนเวทีโลก และสร้างประโยชน์ร่วมกันจาก

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1.600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16474

หน้า: 1(บนขวา), 10, 11

Col.Inch: 218.99 Ad Value: 350,384

PRValue (x3): 1,051,152

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คนไม่จนแฝงตัวอยู่เยอะ 'เอกนิติ' แฉ บางคนซัปรดมาใช้สิทธิ

การผลิตและการค้าระหว่างสองประเทศ นายอนุทินกล่าวว่า จากการหารือกับผู้นำและรัฐบาลเวียดนาม ได้รับการตอบรับเป็นอย่างดี พร้อมทั้งได้นำข้อเสนอและความต้องการของภาคธุรกิจไทยไปสื่อสารกับฝ่ายเวียดนาม เพื่อขอการสนับสนุนและอำนวยความสะดวกให้ผู้ประกอบการไทยที่เข้าไปลงทุนในเวียดนาม รวมถึงช่วยผลักดันประเด็นที่ยังคงค้างคาอยู่ให้ได้รับการแก้ไข

เปิดตลาดการค้ากับต่างประเทศ

นายกรัฐมนตรีกล่าวอีกว่า รัฐบาลให้ความสำคัญกับการทำงานร่วมกับภาคเอกชน เพราะเชื่อว่าการทำให้เศรษฐกิจไทยเติบโตอย่างต่อเนื่อง มีความเข้มแข็ง และสามารถแข่งขันในเวทีระหว่างประเทศได้ จำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ทั้งนี้ รัฐบาลพร้อมสนับสนุนภาคธุรกิจภายใต้เงื่อนไขที่ดีที่สุด เพื่อให้ท่านสามารถไปเปิดตลาดการค้ากับต่างประเทศได้ ขณะเดียวกัน รัฐบาลก็พร้อมที่จะเปิดช่องทางการค้าใหม่ๆ กับประเทศต่างๆ ทั่วโลก วันนี้จึงเป็นโอกาสอันดี หรือร่วมกันในหลายเรื่อง

ภาคเอกชนปลื้มนายกฯรับฟัง

ด้านนายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวขอบคุณนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลที่เปิดโอกาสให้ภาคเอกชนเข้าหารือและเสนอแนวทางการร่วมมือ โดยระบุว่า เป็นครั้งแรกที่รัฐบาลให้ความสำคัญกับการรับฟัง

ข้อเสนอจากภาคเอกชนอย่างเป็นระบบ เพื่อนำไปสู่การขับเคลื่อนเศรษฐกิจและยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศพร้อมกัน โดยภาคเอกชนได้เสนอข้อเสนอแนะ 6 ประเด็นสำคัญ ได้แก่

1. ข้อเสนอเพื่อยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ อาทิ การแก้ไขปัญหาคอร์รัปชันแห่งชาติ (Zero Corruption) การปฏิรูปภาคเกษตร การเจรจาการค้าระหว่างประเทศ การสนับสนุนสินค้า Made in Thailand พร้อมเสนอในการจัดตั้งคณะกรรมการร่วมภาครัฐและภาคเอกชน รายสาขา เช่น พาณิชยกรรม ท่องเที่ยว AI พลังงาน โลจิสติกส์ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจอย่างเป็นรูปธรรม

2. ข้อเสนอเร่งด่วนเพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจไทย อาทิ การกระตุ้นกำลังซื้อและการบริโภค การลดต้นทุนพลังงานและค่าครองชีพ การเสริมสภาพคล่องของ SMEs และการแก้ไขปัญหาหนี้ครัวเรือน เป็นต้น

3. ข้อเสนอการเพิ่มประสิทธิภาพการลงทุนภาครัฐ โดยเฉพาะด้านโครงสร้างพื้นฐานขนาดใหญ่ของภาครัฐ ทั้งระยะสั้นและระยะยาว เพื่อความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อเศรษฐกิจของประเทศ

เห็นชอบตั้ง กรอ.ร่วมรัฐ-เอกชน

4. มาตรการแก้ไขปัญหาค่าขาดแคลนแรงงานในอุตสาหกรรมเข้มข้น (เร่งด่วน) อาทิ การลดขั้นตอนและค่าใช้จ่ายในการนำเข้าและขึ้นทะเบียนแรงงานต่างด้าวทุกสัญชาติที่มีนายจ้าง

และอยู่ในประเทศไทย และการวางแผนทดแทนแรงงานต่างด้าวในระยะยาว เป็นต้น

5. การยกระดับแพลตฟอร์มศิลปะและวัฒนธรรมของชาติ (New National Art and Culture Platform) เช่น การปรับปรุงหลักเกณฑ์เขตปลอดอากรประเภทหอศิลป์ (Art Free Zone) เพื่อยกระดับประเทศไทยสู่ศูนย์กลางนิทรรศการ การค้า การลงทุน และเศรษฐกิจสร้างสรรค์ระดับภูมิภาค

6. แผนพัฒนาเศรษฐกิจภูมิภาค 5 ภาค ครอบคลุมกลุ่มประเภทรุรกิจสำคัญทั่วทุกภูมิภาคของประเทศไทย ประกอบด้วย ด้านการเกษตรและอาหาร เช่น โครงการมหานครผลไม้เมืองร้อน ด้านท่องเที่ยวและบริการ เช่น โครงการยกระดับความปลอดภัยนักท่องเที่ยว ด้านสังคมและสิ่งแวดล้อม เช่น โครงการแก้ไขปัญหาหมอกควัน PM2.5 และไฟฟ้าภาคเหนือ

“เห็นควรให้จัดตั้ง กรอ. พร้อมคณะกรรมการถาวรถนัดกรอง โดยจะได้นำประเด็นการหารือต่างๆ มาเพื่อเดินหน้าความร่วมมือ และขอชื่นชมการจัดงาน THAIFEX - Anuga Asia ซึ่งสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศไทยได้อย่างมากกว่าภาคเอกชนไทยถือเป็น back สำคัญให้กับประเทศ” นายกชกล่าวปิดท้าย

“เอกนิติ” ถก บัตรคนจนวันนี้ ปมหักภาษีตัดสิทธิพ่อ-แม่

เอกนิติถกบัตรคนจนวันนี้ปมหักภาษีตัดสิทธิพ่อ-แม่

ผู้จัดการรายวัน 360° – “เอกนิติ” เผย ถก “คกก.ประชารัฐ” วันนี้ ลั่นทบทวนเกณฑ์ เดียว กรณี ใช้ชื่อพ่อแม่ลดหย่อนภาษี “ภราดร” เผยรับฟังเสียงสะท้อน SME – โมเดิร์นเทรด หลุดเกณฑ์ “ไทยช่วยไทย พลัส” เตรียมนำเข้าหรือคณะกรรมการ หลังธุรกิจร้องกระทบหนัก ทั้งที่จ่ายภาษี ถูกตัด ย้ำหลักเกณฑ์ทบทวนได้ทั้งหมด

อ่านต่อหน้า | 4

ผู้จัดการรายวัน 360° – “เอกนิติ” เผย ถก “คกก.ประชารัฐ” วันนี้ ลั่นทบทวนเกณฑ์ เดียว กรณี ใช้ชื่อพ่อแม่ลดหย่อนภาษี “ภราดร” เผยรับฟังเสียงสะท้อน SME – โมเดิร์นเทรด หลุดเกณฑ์ “ไทยช่วยไทย พลัส” เตรียมนำเข้าหรือคณะกรรมการ หลังธุรกิจร้องกระทบหนัก ทั้งที่จ่ายภาษี ถูกตัด ย้ำหลักเกณฑ์ทบทวนได้ทั้งหมด

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง ให้สัมภาษณ์ถึงการประชุม คณะกรรมการประชารัฐ สวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม ในวันที่ 11 มิ.ย.นี้ เพื่อพิจารณาทบทวนหลักเกณฑ์ของผู้มีสิทธิได้รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ครั้งใหม่ หลังจากที่มีเสียงวิจารณ์เกณฑ์การใช้ชื่อพ่อแม่ลดหย่อนภาษี อาจทำให้พ่อแม่ถูกตัดสิทธิดังกล่าว ว่า คณะกรรมการฯ จะประชุมในช่วงบ่าย โดยจะพิจารณาเพียงเรื่องเดียว คือ การทบทวนเกณฑ์นำชื่อพ่อแม่ไปลดหย่อนภาษี เนื่องจากที่ผ่านมา คณะกรรมการฯ ได้รับข้อเสนอและข้อร้องเรียนในช่วง 4-5 ปี ของผู้ถือบัตรสวัสดิการ 13.2 ล้านคน ซึ่งมีผู้ที่ไม่ได้เดือดร้อนจริง แต่ได้รับสิทธิ

ดังนั้น เกณฑ์ที่นำเสนอเข้ากรมฯไปแล้ว ต้องนำกลับมาพิจารณาในเรื่องของการนำชื่อพ่อแม่ไปลดหย่อนภาษี เมื่อเกณฑ์ที่กำหนดออกมาใหม่ ทำให้เกิดข้อกังวล พ่อแม่อาจเดือดร้อนไม่ได้รับสิทธิ และจากที่ได้รับฟังจากสังคม ก็รู้สึกเห็นใจพ่อแม่ที่ลูกเอาชื่อไปลดหย่อน แม้จะ

เป็นสิทธิของลูก แต่ก็น่าเป็นห่วงพ่อแม่ ขอนั่นหมายความว่า หัวใจของเรื่องนี้คือ ต้องการช่วยผู้เดือดร้อนจริง และจุดประสงค์ของการออกบัตรสวัสดิการ คือ ให้ได้รับเงินเดือนละ 300 บาท สำหรับซื้อสินค้า แต่ยังมีผู้เดือดร้อน จึงเปิดรับใหม่ โดยประสานกระทรวงมหาดไทย ลงพื้นที่ไปสำรวจผู้ตกหล่น เพราะยังมีอีกจำนวนมากที่นำเห็นใจ และไม่ได้สิทธิคนที่ 13.2 ล้านคนที่ได้รับบางรายอาจไม่ได้เดือดร้อนจริง แต่ได้รับสิทธิ จึงเป็นที่มาว่าต้องคัดกรองให้ละเอียด

ส่วนจะมีการทบทวนเรื่อง จำนวนหนี้สินเกิน 1 แสนบาท และการครอบครองที่ดินเกิน 10 ไร่ ด้วยหรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า เกณฑ์ดังกล่าวกำหนดตั้งแต่ครั้งก่อน ที่มีผู้มีสิทธิ 13.2 ล้านคน รวมถึงกรณีที่ดิน ก็เป็นเกณฑ์เดิม

เมื่อถามว่า การปรับเกณฑ์เรื่องภาษี จะครอบคลุมไปถึงกรณีด้วยหรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า เป็นการบอกรายละเอียดของลูกที่มาใช้สิทธิตั้งแต่เดือน มี.ค.ที่ผ่านมา ซึ่งยังไม่รู้เกณฑ์ของบัตรสวัสดิการฯ ที่จะออกมาใหม่ ฉะนั้นเราถึงต้องนำมาพิจารณาในการประชุมครั้งนี้

เมื่อถามว่า จะยกเลิกเกณฑ์เรื่องเอาชื่อพ่อแม่ลดหย่อนภาษี เพียงปีภาษีเดียว ใช่หรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า บัตรสวัสดิการฯ ส่วนใหญ่ 5 ปี จะทำที่ เราไม่ได้ทำทุกปี โดยปรับเกณฑ์ครั้งสุดท้ายเมื่อปี 2565 เมื่อถามย้ำว่า จะไม่ใช้เกณฑ์เรื่องภาษี มากำหนดเงื่อนไขในระยะยาวเลย ใช่หรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า ก็ต้องมาทบทวน เพราะมีข้อมูลมากขึ้น

ส่วนกรณีผู้ประกอบการรายใหญ่ ต้องการให้ทบทวนหลักเกณฑ์นำร้านค้าขนาดใหญ่ เข้าร่วมรายการไทยช่วยไทยพลัส นายเอกนิติ กล่าวว่า จะรับไว้พิจารณา

จ่อทบทวนกลุ่มเพิ่มขนาดผู้ประกอบการเข้าโครงการ

ด้านนายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้ชี้แจงหลักของรัฐบาลในการขับเคลื่อนนโยบาย “ไทยช่วยไทย พลัส” กล่าวถึง เสียงเรียกร้องให้รัฐบาลขยายเกณฑ์เปิดให้ผู้ประกอบการ SME กลุ่มโมเดิร์นเทรด สมาคมภัตตาคารไทย ได้เข้าร่วมโครงการไทยช่วยไทยพลัส อย่างทั่วถึงว่า

ความจริงวัตถุประสงค์ของรัฐบาล ที่เปิดให้กลุ่มผู้ประกอบการรายเล็กเข้าร่วมโครงการฯ เพราะต้องการช่วยเหลือคนตัวเล็ก แต่ถ้าหากเปิดให้ใช้สิทธิในโมเดิร์นเทรด ได้ เกรงว่าคนก็จะไปใช้จ่าย ในโมเดิร์นเทรด เพิ่มขึ้น ทำให้ร้านค้า

ชุมชนซึ่งเป็นกลุ่มเป้าหมายจะถูกแบ่งสัดส่วนไปเป็นจำนวนมาก ดังนั้น การที่รัฐบาลไปกำหนด

เกณฑ์ให้ร้านค้าขนาดเล็กก่อน เพื่อป้องกันค่าวิพากษ์วิจารณ์ว่าเป็นการเอื้อโมเดิร์นเทรดหรือไม่

ส่วนที่มีคำโต้แย้งว่า กลุ่มผู้ประกอบการที่หลุดเกณฑ์เข้าร่วมโครงการฯ ก็เป็นกลุ่มคนที่เสียภาษีให้กับรัฐอย่างถูกต้อง และเป็นผู้ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤตพลังงาน ที่มีผลทำให้ต้นทุนเพิ่มขึ้นเช่นกัน ซึ่งยอดขายที่ลดลงจำนวนมาก อาจส่งผลให้กระทบต่อการจ้างงานในอนาคต นายภราดร กล่าวว่า เป็นข้อคิดเห็นที่จะต้องนำไปคุยกัน ในขั้นตอนกรรมการว่ามีข้อเสนอแนะ และมีข้อห่วงใยแบบนี้ คณะกรรมการมีความคิดเห็นอย่างไร

เมื่อถามว่า ขณะนี้ผู้ประกอบการบางราย เช่น “ดีน้อย” ได้รับผลกระทบจากโครงการฯ จนต้องปิดบางสาขา และรเปิดให้บริการอีกครั้ง หลังโครงการไทยช่วยไทยสิ้นสุดลงในเดือนต.ค. นายภราดร กล่าวว่า “อ้อ” ก็รับความเห็นไว้เพราะเกณฑ์ต่างๆ ทั้งหลายที่กำหนดขึ้นก็ฟังมาจากข้อเรียกร้องของประชาชน เดี่ยวต้องไปประมวลกันว่าแบบไหนที่ประชาชนได้ประโยชน์สูงสุด

เมื่อถามย้ำว่า หากพบว่าผู้ประกอบการได้รับผลกระทบอย่างมีนัยสำคัญ รัฐบาลพร้อมทบทวนและปรับหลักเกณฑ์การเข้าร่วมโครงการหรือไม่ นายภราดร ยืนยันว่า หลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้สามารถทบทวนและปรับเปลี่ยนได้ทั้งหมด หากเห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อภาพรวมของเศรษฐกิจและประชาชนมากที่สุด.

คลังเลิกเกณฑ์ตัดสินสิทธิพ่อแม่

เมื่อวันที่ 10 มิ.ย. นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง ให้สัมภาษณ์ถึงการประชุมคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานราก และสังคม ในวันที่ 11 มิ.ย.ว่า คณะกรรมการจะพิจารณาเพียงเรื่องเดียว คือ การทบทวน เกณฑ์นำชื่อพ่อแม่ไปลดหย่อนภาษี เนื่องจากที่ผ่านมาคณะกรรมการได้รับข้อเสนอ และข้อร้องเรียนในช่วง 4-5 ปี ของผู้ถือบัตรสวัสดิการ 13.2 ล้านคน ซึ่งมีผู้ที่ไม่ได้เดือดร้อนจริง แต่ได้รับสิทธิ

เกณฑ์ที่นำเสนอเข้าคณะรัฐมนตรี (ครม.) ไปแล้ว ต้องนำกลับมาพิจารณาในเรื่อง การนำชื่อพ่อแม่ไปลดหย่อนภาษี เมื่อเกณฑ์ที่กำหนดออกมาใหม่ ทำให้เกิดข้อกังวล และจากที่ได้รับฟังจากสังคมมารู้สึกเห็นใจพ่อแม่ที่ถูกเอาชื่อไปลดหย่อน แม้จะเป็นสิทธิ ของลูก แต่นำเป็นห่วงพ่อแม่

ขอเน้นย้ำว่าหัวใจของการออกบัตรสวัสดิการคือต้องการช่วยผู้ที่ไม่ได้เดือดร้อนจริงให้ได้ รับเงินเดือนละ 300 บาท สำหรับซื้อสินค้า แต่ยังมีผู้เดือดร้อนจึงเปิดรับใหม่ โดย ประสานกระทรวงมหาดไทยลงพื้นที่ไปสำรวจผู้ตกหล่น เพราะยังมีอีกจำนวนมาก ที่น่าเห็นใจและไม่ได้สิทธิ ขณะที่ 13.2 ล้านคน ที่ได้รับบางคนอาจไม่ได้เดือดร้อนจริง แต่ได้รับสิทธิ จึงเป็นที่มาที่ต้องคัดกรองให้ละเอียด



Home > News

"Akeniti" Emphasizes June 11 Review on Single Criterion for 'Poor Card' After Children Use Parents Names for Tax Deductions

Politics 10 Jun 2026 17:10 GMT+7



Akeniti revealed that tomorrow afternoon (11 June), the State Welfare Committee for Social Welfare will discuss reviewing the single criterion where children use their parents' names for tax deductions, resulting in loss of poor card eligibility. He emphasized the need to adjust screening to assist those genuinely in need who have been overlooked.

At 14:50 on 10 June 2026 GMT+7 Mr. Akeniti Nitithanprapas, Deputy Prime Minister and Minister of Finance, revealed at the Government House that on the afternoon of 11 June, he will chair the meeting of the State Welfare Committee for grassroots economic and social welfare to consider the State Welfare Card program. The focus will be solely on reviewing one criterion: the issue of tax deductions where children use their parents' names to claim rights. There will be no reconsideration of other criteria, such as land ownership.

Mr. Akeniti added that this review follows directives from the Prime Minister after receiving societal concerns and complaints recently. Cases emerged where children claimed tax deductions from March but did not actually provide financial support to their parents, causing genuinely needy parents to lose their rights to the State Welfare Card. State Welfare Card rights.

"Regarding the tax deduction rights, we have heard social concerns and sympathize with parents who say their children use the deduction but may or may not provide support. Of course, children have that right, but we also sympathize with the parents. During the review, only this single criterion will be reconsidered. The land ownership criterion remains unchanged."

Regarding the main goal of the State Welfare Card program, which provides 300 baht monthly assistance, Mr. Akeniti stressed that the government aims to help those most in need. However, data checks of 13.2 million cardholders showed some who are not genuinely needy, such as those driving well-maintained cars to use the benefit, while many truly struggling people have been left out over the past four to five years. To fix this, the Ministry of Finance will refine screening more precisely and coordinate with the Ministry of Interior to identify genuinely needy individuals missed from the 13.2 million, ensuring they can access welfare.

"The welfare cards were mostly issued every five years, not annually. Today, with 13.2 million people registered last in 2022, a review is necessary because more data is now available."

When asked about some business operators, such as Suki Teenoi, closing branches to prepare for reopening after October and reporting impacts during the past four months from the Thai Help Thai Plus 60/40 program, Mr. Akeniti said he had not yet received reports on this issue and would investigate further. He reiterated the program's core intention to help those truly in need. Regarding the progress of spending the remaining 200 billion baht in the later phase and whether additional projects will be created, Mr. Akeniti briefly stated that ministries are currently developing proposals.

🔍 ค้นหา 10 มิถุนายน 2569



หน้าหนึ่ง การเมือง บทความ ภูมิภาค เศรษฐกิจ ต่างประเทศ คุณภาพชีวิต ไลฟ์สไตล์ พระราชสำนัก รอบด้านรอบเมือง

ข่าวเศรษฐกิจ

คลัง ถกบัตรสวัสดิการแห่งรัฐพุ่งนี้ เล็งแก้เกณฑ์ลูกลดหย่อนภาษี ทำพ่อแม่หลุดสิทธิ์

🕒 10 มิถุนายน 2569 16:30 น.

แชร์ข่าว 📧 📷 📺



คลังงัดงบอุดหนุนบัตรสวัสดิการแห่งรัฐพุ่งนี้ (11 มิ.ย.) ย้ำบทวนเกณฑ์บัตรสวัสดิการฯ "ข้อเหวี่ยง" เล็งแก้เกณฑ์ลูกลดหย่อนภาษีทำพ่อแม่หลุดสิทธิ์ พร้อมรับถูกตรวจสอบ "สุกดีน้อย" เจ้าสำนักผลกระทบจากไทยช่วยเหลือ 60/40 จนต้องเปิดปรับปรุง

เมื่อเวลา 14.50 น. วันที่ 10 มิ.ย. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ อธิบดีกรมคลังและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า วันที่ 11 มิ.ย. ช่วงบ่ายจะเป็นประธานการประชุมคณะกรรมการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐฯ หารือการปรับโครงสร้างและสิ่งสม เพื่อพิจารณาบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยมุ่งเน้นทบทวนหลักเกณฑ์ที่เชื่อมโยงตัว ประเด็นเรื่องภาษีที่พุ่งมาเรื่อยๆ มาตราไปใช้สิทธิลดหย่อน โดยจะไม่มีการพิจารณาบรรณเกณฑ์อื่นๆ อย่างเร่งด่วนเรื่องครอบครัวอื่นต่อไป

นายเอกนิติ กล่าวว่า การทบทวนเกณฑ์ดังกล่าวเป็นไปตามที่นายกรัฐมนตรีได้มอบนโยบายออกมา หลังจากได้รับข้อกังวลและข้อร้องเรียนจากสังคมในช่วงที่ผ่านมา เนื่องจากมีกรณีที่ถูกนำสิทธิ์ไปลดหย่อนภาษีตั้งแต่เดือนมีนาคม แต่ในความเป็นจริงอาจไม่ได้มอบเงินอุดหนุนตามอัตรา ส่งผลให้ผู้เป็นพ่อแม่มีสิทธิ์ครอบงำจึงต้องได้รับผลกระทบและเสียสิทธิ์ในบัตรสวัสดิการฯ

"สิทธิ์ลดหย่อนครั้งนี้ ก็ฟังจากข้อกังวลทางสังคม ที่เห็นใจคุณพ่อคุณแม่ที่บอกว่าถูกเอาไปลดหย่อนแล้วจะให้อะไรหรือไม่ อันนั้นแน่นอนในฝั่งถูก ก็เป็นสิทธิ์ของลูก แต่ไว้ในฝั่งของคุณพ่อคุณแม่ก็เห็นใจ และในวาระการประชุมอาจจะบรรณเกณฑ์เดียว ส่วนเกณฑ์ที่ดินเป็นเกณฑ์เพิ่มเติมแล้ว"

สำหรับเป้าหมายของโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐที่ให้บริการช่วยเหลือเดือนละ 300 บาทนั้น นายเอกนิติ ย้ำว่ารัฐบาลต้องการมุ่งเน้นช่วยเหลือกลุ่มคนที่เดือดร้อนที่สุดจริงๆ อย่างไม่ต่างจากการช่วยเหลือผู้พิการจำนวน 13.2 ล้านคน ทว่ายังมีกลุ่มคนที่ไม่เดือดร้อนจริง แต่อยู่กลุ่มคนกลาง เช่น บัญชีรายรับเฉลี่ยต่ำกว่า 150,000 บาท ในขณะเดียวกันยังมีประชาชนที่บางส่วนอาจจริงอยู่จำนวนมาที่ตกหล่นและไม่ได้สิทธิในช่วง 4.5 ปีที่ผ่านมา เพื่อแก้ปัญหาดังกล่าว กระทรวงการคลังจึงต้องปรับการคัดกรองให้มีความละเอียดมากขึ้น โดยได้ประสานงานให้กระทรวงมหาดไทยลงพื้นที่เพื่อค้นหากลุ่มคนที่เดือดร้อนจริงๆ ที่หลุดจากระบบ 13.2 ล้านคน ได้สามารถเข้าถึงสวัสดิการได้

"บัตรสวัสดิการเราทำมาตั้งแต่ 5 ปีที่ผ่านมา ไม่ได้ทำทุกปี วันนี้ 13.2 ล้านคนคือทะเบียนคนจริงทั้งหมดปี 2565 ก็ต้องมาทบทวนระบบ เสียขี้มีมีข้อมูลมากขึ้น"

ผู้สื่อข่าวสอบถามถึงกรณีที่มีผู้ประกอบการบางแห่ง เช่น "สุกดีน้อย" มีการปิดสาขาเพื่อเตรียมเปิดใหม่ในช่วงหลังเดือนตุลาคม ระบุว่าได้รับผลกระทบในช่วง 4 เดือนนี้จากการที่โครงการไทยช่วยเหลือ 60/40 นายเอกนิติ ระบุว่า คนยังไม่ได้รับรายงานในเรื่องดังกล่าว จึงขอรับเรื่องไปกระทรวงสาธารณสุขและเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โครงการนี้ต้องการช่วยเหลือคนเดือดร้อนจริงๆ ส่วนความทับซ้อนการใช้เงินในแพลตฟอร์ม หรือวงเงินส่วนที่เหลืออีกจำนวน 2 แสนล้านบาทว่าจะมีการจัดทำโครงการใหญ่เพิ่มเติมหรือไม่ นายเอกนิติ ระบุว่า ขณะนี้แต่ละกระทรวงกำลังอยู่ระหว่างการพัฒนาโครงการอยู่

#บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ #บัตรคนจน #กระทรวงการคลัง #บัตรสวัสดิการ #ลดหย่อนภาษี #สุกดีน้อย #ไทยช่วยเหลือ #ข่าวเศรษฐกิจ #ข่าวการเมือง #ข่าววันนี้ #สยามรัฐออนไลน์ #Siamrathonline

🔍 ค้นหา

ข่าวแนะนำ

ออกมตรึงยอด MSU-SOS SW.สนตั้ง พะสุพรรณและแก้ว ยกระดับรักษา "โรค...

ข่าวภูมิภาค

ศาลายาประจวบ อธิบดี 6 พ.ค. 2569 เปิดโครงการ "ช่วยเหลือผู้มีความหมาย" ย...

ประชาสัมพันธ์

รัฐบาลไทยเงินแล้ว 3 กลุ่มประชาชน ผู้สูงอาย-ผู้พิการ-เด็กเล็ก รับพร้อมกัน...

ข่าวเศรษฐกิจ

รัฐบาลไทยเงินแล้ว 3 กลุ่มประชาชน ผู้สูงอาย-ผู้พิการ-เด็กเล็ก รับพร้อมกัน... ทั่วประเทศ 1,000 บาท เดือนต่อไป



คลัง ถกยุบเกณฑ์ลดหย่อนภาษีพ่อแม่ ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ฟรุ้งนี้

By อรพิศภัค อินทะแสง
10 มิ.ย. 69 | 16:06 น.

thansettakij.com | 10 มิ.ย. 69 | 17:17 น.

KEY POINTS

- กระทรวงการคลังจะจัดประชุมในวันที่ 11 มิถุนายน เพื่อพิจารณาปรับปรุงเงื่อนไขบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ
- ประเด็นสำคัญคือการทบทวนเกณฑ์ที่ตัดสิทธิ์พ่อแม่ กรณีที่บุตรนำไปใช้สิทธิลดหย่อนภาษีค่าอุปการะเลี้ยงดู
- การประชุมจะพิจารณาเฉพาะเกณฑ์ด้านการลดหย่อนภาษีเท่านั้น จะไม่มีการทบทวนเกณฑ์อื่น เช่น การถือครองที่ดินหรือรายได้

จากประเด็นความไม่ชัดเจนของบัตรสวัสดิการแห่งรัฐฉบับใหม่ที่เกิดขึ้นเรื่องเกณฑ์ที่จะตัดสิทธิ์พ่อแม่ ที่ถูกใช้สิทธิลดหย่อนภาษีอุปการะ นายรัฐมนตรีได้สั่งการให้กระทรวงการคลังไปทบทวนเกณฑ์ดังกล่าว เพื่อสร้างความเป็นธรรมให้กับพ่อแม่ไทยในวันที่ 11 มิถุนายนนี้ กระทรวงการคลัง จะมีการประชุมเพื่อพิจารณาในเชิงลึกเกี่ยวกับ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ในวันที่ 11 มิถุนายนนี้ จะเป็นการประชุมคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม เพื่อพิจารณาปรับเงื่อนไขบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ภายใต้โครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ปี 2569

โดยลดหรือปรับเกณฑ์ลดหย่อนภาษีพ่อแม่ ซึ่งเดิมผู้ที่ถูกนำชื่อไปใช้สิทธิลดหย่อนในการคำนวณภาษีเงินได้ในฐานะบิดามารดา คู่สมรส หรือบุตร

"การประชุมฟรุ้งนี้ จะพิจารณาเกี่ยวกับเกณฑ์ต่างๆที่จะถูกนำชื่อพ่อแม่ไปใช้สิทธิลดหย่อน โดยจะไม่มีการพิจารณาทบทวนเกณฑ์อื่น ๆ เช่นเรื่องภาษีของที่ดิน หรือเกณฑ์รายได้" นายเอกนิติ ระบุ

นายเอกนิติ กล่าวว่าเป็นที่มาของโครงการช่วยเหลือผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐครั้งนี้ รัฐบาลต้องการมุ่งสนับสนุนผู้ประกอบการที่เพิ่งเริ่มต้นที่เพิ่งขึ้น ๆ ลงลงที่มีเงินเฉลี่ยปีละ 4.5 หมื่นบาท โดยจากการตรวจสอบฐานข้อมูลผู้มีบัตรจำนวน 13.2 ล้านคน พบว่ายังมีกลุ่มคนที่ไม่เสียภาษีและมีอยู่พอสมควร กระทรวงการคลังจึงต้องปรับการคำนวณรายได้ครัวเรือนเพื่อตัดสิทธิ์พ่อแม่ที่ไม่ได้ประกอบอาชีพในไทยให้เป็นบิดามารดาผู้มีรายได้ที่ยังคงอยู่ในต่างประเทศ

- ข่าวที่เกี่ยวข้อง**
- คลังปรับวงเงิน กยศ. ใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน** 09 มิ.ย. 2569 | 17:01 น.
 - คลังยื่น 'ไทยช่วยไทยพลัส' ช่วยขยายเสียด่าน** 09 มิ.ย. 2569 | 16:43 น.
 - คลัง ถกตลาดทุนฟรุ้งนี้** 09 มิ.ย. 2569 | 16:33 น.
 - ไทยช่วยไทยพลัส** 09 มิ.ย. 2569 | 16:31 น.
 - คลังเตรียมลดภาษี EV-Ready** 09 มิ.ย. 2569 | 16:23 น.

ผู้สื่อข่าวสอบถามถึงกรณีที่มีผู้ประสงค์ขายบ้านหลัง เช่น สุทธิชัย มีกรมปศุสัตว์ โดยมีการขายบ้านออกมาว่าส่วนหนึ่งได้รับผลกระทบจากโครงการไทยช่วยไทย พลัส 60/69 นายเอกนิติ ระบุว่า ยังมีผู้ที่ขายบ้านในชื่อดังกล่าว แต่ขอใช้ชื่อโครงการขอขายแล้วแต่ไม่ได้รับ

ส่วนกรณีไทยบัตรสวัสดิการแห่งรัฐที่เพิ่งขึ้น 5 เกณฑ์ สวัสดิการฉบับใหม่มีดังนี้ 1. คู่สมรสหรือ บิดามารดา 2. ความสามารถในการประกอบอาชีพตามฐานภาษี 3. ผู้ที่มีบัญชีเงินฝากและสหกรณ์ 4. คนที่นำเงินไปบริจาคเงิน 12,000 บาท/ปี และ 5. ผู้ที่ซื้อสิทธิลดหย่อนภาษีเลี้ยงดูบิดามารดา

แท็กที่เกี่ยวข้อง: บัญชีภาษี, ฐานการหักภาษี, ภาษี, บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ, บัตรทอง, ลดหย่อนภาษี

กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/บทนำ-บทวิเคราะห์
วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569
ปีที่: 39 ฉบับที่: 13182
Col.Inch: 21.75 Ad Value: 27,187.50
ภาพข่าว: QUOTE of the Day

หน้า: 2(ล่างซ้าย)

PRValue (x3): 81,562.50

คลิป: สีสี่



QUOTE of the Day

“ การคัดกรองในรอบนี้ คือช่วยคนเดือดร้อน ตัวจริง ได้ประสานงาน กับกระทรวงมหาดไทย เพื่อลงพื้นที่เชิงรุก ค้นหาผู้ที่เดือดร้อนที่สุด ที่ยังคงหลงจากระบบ ”

ดร.เอกนิติ นิตติกัมภ์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง เผยถึงความคืบหน้าพิจารณาเกณฑ์ ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

กรุงเทพธุรกิจ



■ ■ เมื่อกระแสสังคมไม่เห็นด้วยกรณีเงื่อนไขบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ดร.เอกนิตินิติศัพท์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ในฐานะหัวหน้าทีมเศรษฐกิจ ก็พร้อมที่จะสั่งหยุดและพิจารณาบททวนใหม่ เพราะประชาชนต้องมาเป็นที่ 1 เรื่องนี้ไม่รู้โดนโอบไ้มงที่ไหนหรือเปล่าไม่รู้สอได้เรื่องถอดถอนสิทธิลดหย่อนภาษีของลูกเข้ามา ไม่น่ามาจากเทคโนโลยีคนผู้เชี่ยวชาญด้านภาษีอย่าง ดร.เอกนิตินิติศัพท์...แวดวงการเงิน...ขอชมเชยว่า เมื่อรู้ก็พร้อมที่จะสั่งหยุดทันที และรับผิดชอบด้วยตัวเองมากกว่าจะโยนให้ใคร...เช่นเดียวกับเรื่องมาตรการรถเก่า



ดร.เอกนิตินิติศัพท์ประกาศ



ดร.พรชัย สุริยะเวช

แลกรรถใหม่ ที่พอรู้ว่าเมื่ออุปสรรคในการดำเนินการก็กล้าที่จะบอกสังคมว่าไม่ไปต่อ “จบที่เราเอาที่สุด”...ก่อนจะทำให้ประชาชนเดือดร้อน เพราะยังมีอีกหลายทางที่จะปรับโครงสร้างการให้พลังงานของประเทศได้ ต้องไม่ลืมว่า กลไกโครงสร้างภาษีสรรพสามิตปัจจุบันก็เป็นหนึ่งในมาตรการที่ดีและมีประสิทธิภาพอยู่แล้ว...โดยเฉพาะในส่วนของภาษีสรรพสามิตที่ ดร.เอกนิตินิติศัพท์ ก็เคยเป็นอธิบดีมาก่อนไม่น้อยกว่า 2 ปี...มีอีกหลายนโยบายที่ดีที่ ดร.พรชัย สุริยะเวช อธิบดีสรรพสามิตได้เคยเสนอไว้ก่อนยุบสภาเดือนธันวาคมปีที่แล้ว ทั้งเรื่องคาร์บอนที่จะ

กระทบสิ่งแวดล้อม ภาษี VAT สำหรับสินค้าหรือบริการใหม่เพื่อ ซึ่งไม่กระทบกับผู้มีรายได้น้อย ภาษีเบ็ดเตล็ด ภาษีความเก็ม และบุหรี่ ซึ่งล้วนแล้วแต่สะท้อนจุดประสงค์หลักของภาษีสรรพสามิตที่ใช้ควบคุมการบริโภคของประชาชน เพื่อลดผลกระทบต่อสุขภาพและสิ่งแวดล้อมให้ได้มากที่สุด...โดยเฉพาะเรื่องของภาษีมุหรี ที่สร้างรายได้ให้กับกรมสรรพสามิตเป็นอันดับที่ 5 มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจไทยเป็นอย่างมาก และมีโอกาสที่จะลดการบิดเบือนกลไกราคาในตลาด เพิ่มความเป็นธรรมในการจัดเก็บภาษี และที่สำคัญเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บรายได้และนโยบายด้านสุขภาพมากขึ้น แต่เปลี่ยนจากใช้ภาษีมุลค่า 2 อัตรามาเป็นอัตราเดียวเท่านั้น...เรื่องนี้ได้มีการทำการศึกษาไว้หลายครั้งแล้วโดยกรมสรรพสามิตเอง สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง นักเศรษฐศาสตร์ นักวิชาการฝั่งสาธารณสุขและมหาวิทยาลัยต่างๆ ของไทยด้วย แม้แต่ในต่างประเทศเอง องค์การระหว่างประเทศ เช่น ธนาคารโลก กองทุนการเงินระหว่างประเทศ หรือแม้แต่องค์การอนามัยโลก ก็เลือกที่จะสนับสนุนอัตราเดียว...แน่นอนว่าจะไม่โดนกระแสต่อต้านแบบเรื่องบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ เพราะได้มีการศึกษาเพื่อปรับปรุงโครงสร้างภาษีให้เหมาะสมกับบริบททางเศรษฐกิจในปัจจุบันไว้แล้วมากมาย ดร.เอกนิตินิติศัพท์ไม่ต้องรับจบแบบที่ผ่านมาแน่นอน...!! นี่คือการถกเถียงที่ดีของคนที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี และหัวหน้าทีมเศรษฐกิจของไทย ที่ต้องยอมรับว่ารากฐานเศรษฐกิจการคลังประเทศเราอ่อนแอถึงที่สุด เพราะไม่เลขได้รับการรักษาอย่างตรงจุดเลย มีแต่ประคับประคองไปวันๆ เท่านั้น...แวดวงการเงิน...จึงขอเป็นกำลังใจให้นักคิดแบบ ดร.เอกนิตินิติศัพท์ เพื่อลงมือทำ พาเศรษฐกิจการคลังประเทศไปในทางที่ถูกต้องเสียที่...■

อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ

ชะแว๊ป

เป็นอันว่า การแก้ไขมาตรการเรื่องบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ เพื่อช่วยเหลือพ่อแม่ที่ไม่ได้สิทธิ เพราะลูกแอบไปขอลดหย่อนภาษีบุพการีปีละ 30,000 บาท สำหรับงวดปีนี้ละ

รองนายกฯ และ รมว.กระทรวงการคลัง ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ ออกมาชี้แจงว่าแก้ไขให้ไม่ทันเพราะผลการจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเสร็จสิ้นไปแล้ว

กรณีนี้ก็ต้องไปว่ากันในรายละเอียดปีหน้าอีกทีว่าทำได้หรือไม่ได้?

อย่างไรก็เหอะ พ่อแม่ที่ไม่ได้สิทธิบัตรสวัสดิการ หรือบัตรคนจนยังพอมีเวลาจะไปใช้โครงการไทยช่วยไทยพลัสที่ยังมีเหลืออีก 2 เดือน หรือคิดเป็นเงิน 2,000 บาท

กล่าวคือเขาให้กันไปแล้ว 2,000 บาท ก็ยังเหลืออีก 2,000 บาท...พอฤดูใบไม้ร่วงก็ไปให้ได้

จึงขอให้เร่งรีบติดต่อกระทรวงการคลังหรือท้องถิ่นอย่างผู้ใหญ่บ้านกำนันอบต. อบจ.หาทางทำให้ได้สิทธิไทยช่วยไทยพลัสตามที่นักการเมืองสั่งการมา

ปีหน้าฟ้าใหม่ ทำเรื่องให้ถูกต้องจะได้ มมปท.!!

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7925

หน้า: 1 (ขวา), 19

Col.Inch: 115.17

Ad Value: 124,959.45

PRValue (x3): 374,878.35

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ' ส่งเคาะ TISA ตลท. เชื่อฝรั่งไม่ทิ้งหุ้นไทย

'เอกนิติ' ส่งเคาะ TISA ตลท. เชื่อฝรั่งไม่ทิ้งหุ้นไทย

"เอกนิติ" ส่งลุย TISA เต็มสูบ หวังปลดล็อกเม็ดเงินพันซีพี ตลาดหุ้นไทย "ลวรณ" ระบุประกาศความพร้อมรับทุกข้อเสนอ ตลท.-FETCO ที่จะเดินทางเข้าพบ 11 มิ.ย.นี้ มั่นใจ TISA จะสร้างความเชื่อมั่นหุ้นไทย ชี้ เดินหน้าแล้ว 90% เหลือแค่เคาะตัวเลขสิทธิประโยชน์ "อัสสเดช" มั่นใจ เงินต่างชาติทะลักเข้าหุ้นไทย เชื่อมั่นฟัน Jump+ ปลดล็อกมูลค่าบจ. หนุนศักยภาพตลาดหุ้นไทยแข่งขันในเวทีโลก

นายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า กระทรวงการคลังมีความพร้อมในการหารือกับทางคณะของตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดหุ้นไทย (FETCO) ที่จะเดินทางเข้ามาหารือเรื่องความคืบหน้าและหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ของโครงการบัญชีเงินออมและลงทุนระยะยาวส่วนบุคคล หรือ TISA (Thailand Individual Savings Account)

อ่านต่อหน้า 19 เอกนิติ นิติทัศน์ที่ประกาศ



'เอกนิติ'

ทั้งนี้ TISA เป็นเรื่องค้างดำเนินการมาตั้งแต่รัฐบาลชุดที่แล้ว โดยด้านรายละเอียดก่อนหน้านั้น ทางกระทรวงการคลังโดยสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และตลาดหุ้น มีความเห็นที่ตรงกันแล้วถึง 90% ว่าส่วนไหนดำเนินการ "ได้" หรือ "ไม่ได้" และควรผลักดันอย่างไร

อย่างไรก็ตาม ยังมีส่วนที่ยังต้องปรับปรุง และต้องแก้ไขรายละเอียดให้เรียบร้อย คือ เรื่องของ "ตัวเลข" เช่น สิทธิประโยชน์ หรือ วงเงินต่าง ๆ ซึ่งทางสภาธุรกิจตลาดหุ้นไทย จะต้องเสนอรายละเอียดเข้ามา และพิจารณาร่วมกัน ที่สำคัญทางรัฐมนตรีกระทรวงการคลัง มีความต้องการที่จะเดินหน้าโครงการ TISA ให้สมบูรณ์โดยเร็ว และเชื่อมั่นว่าโครงการนี้จะช่วยสนับสนุนให้ตลาดหุ้นและการลงทุนมีความชัดเจน และปรับตัวดีขึ้น

คลังเตรียมพร้อมหารือ

นายวินิจ วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) เปิดเผยว่า โครงการ TISA มีแก่นสำคัญคือ การเปิดกว้างให้ลงทุนในสินทรัพย์ประเภทอื่น ๆ (Asset Class) ได้หลากหลายขึ้น โดยไม่จำกัดว่าการลงทุนเพื่อรับสิทธิประโยชน์ทางภาษีจะต้องทำผ่าน "กองทุน" เพียงอย่างเดียวอีกต่อไป และโครงการนี้ยังมีวัตถุประสงค์หลายด้านที่ต้องพิจารณา ซึ่งกระทรวงการคลังมีความพร้อมในการหารือกับทาง ตลท. และ FETCO เสมอ

ปัจจุบันโครงการ TISA อยู่ในขั้นต้นของการ "ชั่งน้ำหนัก" เพื่อเลือกรูปแบบนโยบายที่เหมาะสม เพื่อให้รายละเอียดออกมาเป็นประโยชน์สูงสุดต่อทั้งผู้เสียภาษี และผู้ลงทุน ด้วยการอาศัยการรับฟังความคิดเห็นจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่ายเป็นหลัก ส่วนกรอบเวลา และการเริ่มใช้จะทันรอบปีภาษี 2569

หรือไม่นั้น ยังต้องรอความชัดเจน และจะแจ้งให้ทราบต่อไป

อย่างไรก็ตาม แม้รัฐบาลจะยังคงส่งเสริมการลงทุนผ่านกองทุนเช่นเดิม แต่จะเปิดกว้างให้สามารถนำเงินไปลงทุนในสินทรัพย์ประเภทต่าง ๆ Asset Class ได้โดยตรง เนื่องจากปัจจุบันเครื่องมือในการลงทุนมีหลากหลายกว่าในอดีต และเพื่อบรรลุปเป้าหมายส่งเสริมการออมระยะยาว

นอกจากนี้ โครงสร้างการทำงานของมาตรการส่งเสริมการลงทุน มีลักษณะกลไกคล้ายคลึงกับกองทุนเพื่อการออมที่มีใช้อยู่แล้วในปัจจุบันอย่างที่ทุกคนคุ้นเคยกัน เช่น RMF และ TESSA เป็นต้น ซึ่งผู้ลงทุนสามารถนำยอดการลงทุนมาใช้หักลดหย่อนภาษีได้

"เรื่องรายละเอียดและสัดส่วนของการลดหย่อนภาษี ถือว่ามีความอ่อนไหวสูง และขอให้ใช้ความระมัดระวังในการนำเสนอ เพราะตามหลักการสากลทั่วโลก จะไม่มีการเปิดเผยรายละเอียดของตัวเลขภาษีก่อนที่กฎหมายจะมีผลบังคับใช้จริง เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความตื่นตระหนกขึ้นในตลาด (Market Panic) ดังนั้นทางกระทรวงการคลังจึงยังไม่สามารถให้คำตอบเรื่องรายละเอียดเชิงลึก หรือสัดส่วนของฐานการลดหย่อนภาษีได้ จนกว่าการหารือในภาพใหญ่จะเสร็จสิ้น และมีความชัดเจน"

ทั้งนี้ในวันที่ 11 มิถุนายน 2569 ตลท. และ FETCO จะเข้าพบกระทรวงการคลัง เพื่อหารือเรื่องสำคัญเกี่ยวกับโครงการ TISA และเรื่องสำคัญอื่น ๆ ซึ่งจะมีการเสนอแนวทาง และสร้างความเชื่อมั่นให้กับตลาดหุ้นและตลาดหุ้นไทยเป็นหลัก

เงินเคาะ-Jump+ จุดพลุหุ้นไทย

นายอัสสเดช คงสิริ กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) เปิดเผยว่า จากการเดินทางโรดโชว์ในหลายประเทศ ส่วนใหญ่เป็นนักลงทุนสถาบันระยะยาวให้ความสนใจและติดตามความคืบหน้าของโครงการ Jump+ อย่างใกล้ชิด เพราะเห็นผลสำเร็จของโครงการลักษณะเดียวกันในประเทศเกาหลีใต้และ

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7925

หน้า: 1 (ขวา), 19

Col.Inch: 115.17

Ad Value: 124,959.45

PRValue (x3): 374,878.35

คลิก: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ' ส่งเคาะ TISA ตลท. เชื่อฝรั่งไม่ทิ้งหุ้นไทย

ญี่ปุ่นมาแล้ว โดยมีการสอบถามความคืบหน้าและรายละเอียดของโครงการอย่างต่อเนื่อง สะท้อนถึงความคาดหวังว่ามาตรการดังกล่าวจะช่วยยกระดับศักยภาพของบริษัทจดทะเบียนไทย (บจ.) และเพิ่มความน่าสนใจให้กับตลาดหุ้นไทยในระยะยาว ซึ่งความคืบหน้ามาตรการด้านภาษีเพื่อสนับสนุนโครงการ Jump+ อยู่ระหว่างการหารือกับสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) คาดจะมีความชัดเจนภายในช่วง 2-3 เดือน คาดว่าจะเห็นเป็นรูปธรรมในปี 2570

ส่วนกรณีอิทธิพลของหุ้น บมจ.เดลต้า อีเลคโทรนิคส์ (ประเทศไทย) (DELTA) ต่อดัชนีหุ้นไทยนั้น ตลาดมีหน้าที่ติดตามความเคลื่อนไหวของราคาและปริมาณการซื้อขาย หากผิดปกติ รวมทั้งแจ้งเตือนให้นักลงทุนศึกษาข้อมูลอย่างรอบคอบก่อนตัดสินใจลงทุน แต่ไม่ได้ห้ามการซื้อขาย ซึ่งที่ผ่านมาได้ปรับปรุงดัชนี SET50 และ SET100 รวมถึงพัฒนาดัชนีประเภท Free Float Adjusted Market Cap เพื่อให้สะท้อนสภาพตลาดอย่างเหมาะสมมากขึ้น อย่างไรก็ตาม ดัชนีหุ้นไทยยังคงเป็นดัชนีตามมูลค่าหลักทรัพย์ตามราคาตลาด (Market Capitalization Weighted Index) ซึ่งเป็นมาตรฐานที่ใช้กันทั่วโลก

“มูลค่าซื้อขายปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง เฉลี่ยมากกว่า 50,000 ล้านบาทต่อวัน จากแรงซื้อนักลงทุนต่างชาติ นักลงทุนรายย่อย และนักลงทุนสถาบันในประเทศ หากเศรษฐกิจไทยและผลประกอบการของ บจ.ยังขยายตัวได้ตามคาด มีโอกาสที่มูลค่าการซื้อขายจะสามารถรักษาระดับดังกล่าวไว้ได้ หรืออาจเพิ่มขึ้นในระยะต่อไป” นายอัสสเดช กล่าว

นอกจากนี้ ตลท. ยังจะผลักดันมาตรการเพิ่มสภาพคล่องในตลาดหุ้น รวมถึงการขยายเวลาการซื้อขายในตลาดสัญญาซื้อขายล่วงหน้า (TFEX) และปรับปรุงโครงสร้างการซื้อขายให้สอดคล้องกับตลาดต่างประเทศมากขึ้น เพื่ออำนวยความสะดวกแก่นักลงทุน และเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของตลาดหุ้นไทย

หุ้นไทย พ.ค.สูงสุกรอบเกือบ 3 ปี

ดร.ศรพล ตูลยะเสถียร รองผู้จัดการหัวหน้าสายงานกลยุทธ์องค์กรและการเงิน ตลท. กล่าวว่า ตลาดหุ้นไทยให้ผลตอบแทนโดดเด่นที่สุดของโลกในปีนี้ โดยอยู่ในอันดับ 3 รองจากไต้หวัน และเกาหลีใต้ หนุนจากการคลายความกังวลด้านภูมิรัฐศาสตร์ ตัวเลขเศรษฐกิจไทยที่ออกมาดีกว่าคาด ความชัดเจนของมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจภาครัฐ และผลประกอบการของ บจ.เติบโตแข็งแกร่ง

มูลค่าการซื้อขายเฉลี่ยต่อวันของตลาด SET และ mai ในเดือน พ.ค. อยู่ที่ 66,479 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 53.4% จากช่วงเดียวกันปีก่อน ขณะที่ค่าเฉลี่ยในช่วง 5 เดือนแรกของปีอยู่ที่ 64,195 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 51.9% สะท้อนการกลับมาของเม็ดเงินลงทุนในตลาดหุ้นไทย ด้านกระแสเงินทุนต่างชาติกลับมาเป็นแรงหนุนสำคัญอีกครั้ง หลังนักลงทุนต่างชาติพลิกกลับมาซื้อสุทธิในเดือน พ.ค. จากขายสุทธิในเดือน เม.ย. เพราะกังวลด้านภูมิรัฐศาสตร์ โดยนักลงทุนต่างชาติยังมีสัดส่วนการซื้อสูงสุดในตลาดหุ้นไทยที่ 52.8%

อย่างไรก็ตาม ในเดือน มิ.ย.ยังมีปัจจัยเสี่ยงที่ต้องติดตามอย่างใกล้ชิด โดยเฉพาะสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลาง ทิศทางเงินเฟ้อสหรัฐฯ และการดำเนินนโยบายการเงินของธนาคารกลางสหรัฐฯ (เฟด) ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อกระแสเงินทุนเคลื่อนย้ายและบรรยากาศการลงทุนทั่วโลก ซึ่งจะเห็นแรงขายทำกำไรในหุ้นกลุ่มเทคโนโลยี และหุ้นที่เกี่ยวข้องกับปัญญาประดิษฐ์ (AI) ในหลายตลาดทั่วโลก

“ในสายตานักลงทุนต่างชาติ หุ้นไทยยังมีจุดเด่นจากการเป็นตลาดที่มีหุ้นปันผลสูง และมีสัดส่วนหุ้นเทคโนโลยีน้อย จึงถูกมองเป็นหนึ่งในสินทรัพย์ที่ช่วยลดความผันผวนของพอร์ตการลงทุนได้ในช่วงที่ตลาดโลกเผชิญความไม่แน่นอน” ดร.ศรพล กล่าว

หุ้นไทยยังไม่หมดเสน่ห์

นายประพันธ์ เจริญประวัติ ผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์ เอ็ม เอ ไอ (mai) กล่าวว่า ตลาดหุ้นไทยยังคงมีความน่าสนใจและไม่ได้สูญเสียเสน่ห์ในการลงทุน ซึ่งปัจจุบันหุ้นขนาดใหญ่หลายตัวเริ่มฟื้นตัวและปรับตัวขึ้นมาในระดับที่น่าพอใจแล้ว จึงมองว่าเป็นจังหวะที่นักลงทุนอาจหันมาพิจารณาหุ้นขนาดกลางและขนาดเล็กที่ยังมีโอกาสฟื้นตัวตามได้ในระยะถัดไป

สำหรับตลาดหลักทรัพย์ mai บจ. มีความแข็งแกร่ง มีการบริหารสภาพคล่องและเงินสดที่ดี ทำให้สามารถผ่านพ้นช่วงวิกฤตโควิด-19 มาได้ นอกจากนี้ ผลประกอบการของหลายบริษัทเริ่มกลับมาฟื้นตัวอย่างต่อเนื่อง และยังมีการออกหุ้นกู้จำนวนมาก จึงช่วยลดความกังวลเกี่ยวกับความเสี่ยงในการผิดนัดชำระหนี้หุ้นกู้ได้ในระดับหนึ่ง นอกจากนี้ ยังจะมีการจัดตั้งกองทุนเพื่อสนับสนุนสภาพคล่องและการลงทุนในหุ้น mai ซึ่งมีความคืบหน้าไปมาก

โครงสร้างหุ้นไทยกระจายตัว

นายเทิดศักดิ์ ทวีธีระธรรม กรรมการบริหารและผู้ช่วยกรรมการผู้อำนวยการฝ่ายวิจัย บริษัทหลักทรัพย์ เอเชีย พลัส จำกัด (ASPS) เปิดเผยกับ “ข่าวหุ้นธุรกิจ” ว่า สถานการณ์ตลาดหุ้นทั่วโลกผันผวนจนตลาดหุ้นบางประเทศ เช่น จีน และเกาหลีใต้ ต้องนำมาตรการหยุดพักการซื้อขายชั่วคราวโดยอัตโนมัติ (Circuit Breaker) มาใช้ก่อนหน้านี้ ถือเป็นปรากฏการณ์เรื่องขององค์ประกอบ และโครงสร้างเฉพาะของแต่ละตลาด ไม่ใช่ปัญหาปัจจัยพื้นฐานโดยรวม

โดยตลาดหุ้นโลกที่ถูกเทขายอย่างรุนแรง เช่น ตลาดหุ้นเกาหลีใต้ ญี่ปุ่น สหรัฐอเมริกา และได้หวัน ล้วนเป็นตลาดที่มีโครงสร้างพึ่งพา “หุ้นกลุ่มเทคโนโลยี” เป็นจำนวนมาก โดยแรงเทขายลักษณะนี้สามารถเห็นสัญญาณมาตั้งแต่การร่วงลงของตลาด Nasdaq แล้ว

ทั้งนี้สาเหตุสำคัญที่ทำให้หุ้นกลุ่มเทคโนโลยีทั่วโลกถูกเทขาย ไม่ได้เป็นเพราะผลประกอบการออกมาไม่ดีอย่างที่นักวิเคราะห์

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7925

หน้า: 1 (ขวา), 19

Col.Inch: 115.17

Ad Value: 124,959.45

PRValue (x3): 374,878.35

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ' สั่งเคาะ TISA ตลท. เชื่อฝรั่งไม่ทิ้งหุ้นไทย

คาดการณ์ แต่เป็นเพราะในช่วงที่ผ่านมาหุ้นกลุ่มนี้ปรับตัวสูงขึ้นไปมากจนทำให้มูลค่า (Valuation) อยู่ในระดับที่สูงเกินไป ดังนั้นเมื่อมีประเด็นลบเข้ามากระทบตลาดที่มีโครงสร้างอิงกับหุ้นกลุ่มเทคโนโลยีสูง จึงตกเป็นเป้าหมายของการถูกเทขายอย่างหนัก ขณะเดียวกัน ตลาดหุ้นไทยปรับตัวลดลงน้อยมากเมื่อเทียบกับตลาดอื่น ๆ ทั่วโลก เป็นเพราะตลาดหุ้นไทยมีโครงสร้างอุตสาหกรรมที่กระจายตัวและหลากหลายกว่า อีกทั้งความเชื่อมโยงระหว่างตลาดหุ้นไทยกับหุ้นกลุ่มเทคโนโลยีระดับโลกนั้นยังมีไม่มากนัก สะท้อนให้เห็นได้จากความเคลื่อนไหวของหุ้นกลุ่มเทคโนโลยีขนาดใหญ่ของไทยอย่าง บริษัทเดลต้า อีเลคโทรนิคส์ (ประเทศไทย) จำกัด (มหาชน) หรือ DELTA ที่แม้จะมีแรงเทขายในตลาดโลก แต่ราคาหุ้นปรับตัวลดลงเพียงเล็กน้อยเท่านั้น ■

Section: กีฬา/ข่าวเศรษฐกิจไทยรัฐ

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 77

ฉบับที่: 24978

Col.Inch: 6.26

Ad Value: 9,390

หน้า: 14(กลาง)

PRValue (x3): 28,170

คลิป: สีสี่

คอลัมน์: ข่าวสั้นเศรษฐกิจ: ขอหาหรือ



ขอหาหรือ : นายสรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า วันที่ 11 มิ.ย.2569 นี้ผู้บริหารตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) จะเข้าพบนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง คาดว่าสภาธุรกิจตลาดทุนไทยจะหาหรือในมาตรการส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาวที่ปรับปรุงวงเงินลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (TISA)

คลังถกตลาดทุนเคาะTISA จับตาตัวเลขสิทธิลดหย่อน

พระราม 6 ● นายฉัตรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า ในวันที่ 11 มิ.ย. 2569 ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.), สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.), สมาคมธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับตลาดทุน จะเข้าพบเพื่อหารือกับนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.การคลัง เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางและมาตรการต่างๆ ในการสนับสนุนการลงทุน

ทั้งนี้ คาดว่าภาคตลาดทุนน่าจะมีการหารือเกี่ยวกับมาตรการ Thailand Individual Savings Account : TISA ที่ยังค้างคาไม่ได้ข้อสรุป ว่ามาตรการดังกล่าวจะเป็นอย่างไรต่อไป

"TISA เป็นการบ้านที่ค้างอยู่ตั้งแต่รัฐบาลที่แล้ว เชื่อว่าหลายฝ่ายคงอยากทำให้จบ ซึ่งตอนนี้มีคิดที่ 90% ของมาตรการเห็นตรงกันแล้วว่าทำอะไรได้ทำอะไรไม่ได้ จะส่งเสริมอะไรยังไง แต่อาจจะมีตัวเลขการใช้สิทธิอีกเล็กน้อยที่อาจจะต้องการพูดคุยเพื่อปรับให้เข้าใจตรงกันก่อน" ปลัดกระทรวงการคลังระบุ

นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ

ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่ เบื้องต้นคาดว่าจะเป็นการหารือพูดคุยร่วมกับเกี่ยวกับมาตรการในการพัฒนาตลาดทุน และมาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านกลไกภาษีในมิติต่างๆ รวมถึงความคืบหน้าของมาตรการ TISA ด้วย เพราะเรื่องนี้ถือเป็นหนึ่งในมาตรการที่จะสามารถส่งเสริมการลงทุน ผ่านการให้แรงจูงใจด้านกลไกของภาษี ส่วนรายละเอียดของมาตรการจะเป็นอย่างไร คงต้องรอให้มีการหารือกันให้เรียบร้อยและชัดเจนก่อน

โดยการหารือต้องดูในภาพใหญ่ ทั้งประเภทของสินทรัพย์ที่จะให้ลงทุนได้ รวมถึงวัตถุประสงค์ต่างๆ ด้วย ต้องมีการชั่งน้ำหนักอย่างรอบคอบว่าจะเลือกทำในรูปแบบไหนบ้าง ตัวเลขสิทธิประโยชน์จะเป็นเท่าไรหรือจำเป็นต้องมีการรับฟังเสียงของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย เพื่อ

ให้มาตรการเป็นไปตามนโยบายของ รมว.การคลัง ที่ต้องการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้เสียภาษี รวมถึงยังต้องเป็นการเพิ่มทางเลือกให้ผู้ลงทุน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว.



จับตา "คลัง" ถก ตลท.-FETCO เร่ง TISA เหลือเคาะตัวเลขสิทธิประโยชน์

กระทรวงการคลัง หรือ ทลท. และ FETCO 11 มิ.ย.นี้ เห็นหน้าโครงการ TISA หลังเห็นพ้องแนวทางหลักแล้วกว่า 90% เหลือหารือรายละเอียดสิทธิประโยชน์ทางภาษีและวงเงินลงทุน ขณะทีปลัดคลัง เผย "เอกนิติ" เร่งผลักดันให้ความชัดเจนโดยเร็ว

- 10 มิ.ย. 2569

Share Facebook Twitter

ผู้สื่อข่าวรายงาน ว่า กระทรวงการคลัง เตรียมจัดประชุมร่วมกับตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) ในวันที่ 11 มิถุนายน 2569 เพื่อหารือความคืบหน้าโครงการ Thailand Individual Savings Account (TISA) ซึ่งเป็นรูปแบบบัญชีเพื่อการออมและการลงทุนระยะยาว รวมถึงแนวทางการส่งเสริมการลงทุนและสร้างเสริมความเชื่อมั่นให้กับตลาดทุนไทย

นายสมรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า กระทรวงการคลังมีความพร้อมในการหารือเชิงลึกแล้ว โดยโครงการ TISA ถือเป็นแนวคิดที่การผลักดันมายังฝั่งรัฐบาลชัดเจน และที่ผ่านมา สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และภาคตลาดทุนได้หารือร่วมกันอย่างต่อเนื่อง

ทั้งนี้ ใจความพหุของสัมมนาความเห็นผลลัพท์กับสื่อประมาณ 80% ว่าจะสามารถดำเนินการได้ ส่วนใดครบถ้วน และควรผลักดันโครงการไปทิศทางใด อย่างไรก็ดี 5% มีรายละเอียดของประเด็นที่ข้อพิจารณาเพิ่มเติม โดยเฉพาะเรื่อง "คิวเอส" ที่เกี่ยวข้องกับสิทธิประโยชน์ทางภาษี วงเงินลงทุน หรือเงื่อนไขต่าง ๆ ซึ่ง FETCO จะนำเสนอรายละเอียดเพื่อพิจารณาเพิ่มเติม

นายสมรณ กล่าวต่อว่า นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ต้องอาศัยมติโครงการ TISA ไม่มีความชัดเจนและเบี่ยงเบนไปทิศทางอื่น โดยถือว่ายังเป็นอีกกลไกหนึ่งซึ่งส่งเสริมการออมระยะยาว และสนับสนุนการพัฒนาตลาดทุนไทยในระยะยาว

ขณะที่นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) กล่าวว่า แผนสำคัญของโครงการ TISA คือ การเปิดกว้างให้ประชาชนสามารถลงทุนในสินทรัพย์ประเภทต่าง ๆ (Asset Class) ได้หลากหลายมากขึ้น โดยไม่จำกัดวงลงทุนเหมือนบัญชีเงินฝากที่มีวงจำกัด ซึ่งจะดำเนินการผ่านกองทุนที่มองข้ามความเสี่ยงในอดีต



ทั้งนี้ โครงการดังกล่าวยังมีจุดประสงค์หลายอย่างที่ควรพิจารณาด้วย ทั้งในมิติการส่งเสริมการออมระยะยาว การเพิ่มทางเลือกการลงทุน และการใช้ทรัพยากรด้านภาษีให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

ส่วนในปัจจุบัน โครงการ TISA ยังอยู่ในขั้นตอนการพิจารณาเชิงอุปถัมภ์ โดยนายสมรณ ระบุว่าโครงการดังกล่าวจะดำเนินการเป็นระยะๆ เพื่อหารือรายละเอียดสุดท้ายออกมาเป็นระเบียบข้อบังคับและคู่มือลงทุน ผ่านกระบวนการรับฟังความคิดเห็นจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย

ส่วนกรอบเวลาการประกาศใช้มาตรการ รวมถึงความเป็นไปได้ที่จะเริ่มใช้ให้ทันรอบปีภาษี 2569 หรือไม่นั้น ยังต้องรอข้อสรุปที่ชัดเจน และจะแจ้งให้ทราบในโอกาสต่อไป

นายวิจิตร กล่าวว่า แม้รัฐบาลจะยังคงสนับสนุนการลดหย่อนภาษีการลงทุนต่าง ๆ เช่นเดิม แต่แนวคิดของ TISA จะเปิดทางให้ประชาชนสามารถไปลงทุนในสินทรัพย์ประเภทต่าง ๆ ได้โดยตรงมากขึ้น เนื่องจากมีจุดมุ่งเน้นเรื่องการลดความเหลื่อมล้ำมากกว่าสิทธิประโยชน์ และสามารถลดช่องว่างการออมระยะยาวได้ในหลายรูปแบบ

อย่างไรก็ตาม โครงการดังกล่าวจะดำเนินการเชิงผลักดันร่วมกับกองทุนเพื่อการออมระยะยาวที่ประชาชนคุ้นเคยอยู่แล้ว เช่น กองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ (RMF) และกองทุนรวมไทยเพื่อความยั่งยืน (TESG) ที่เป็นโอกาสให้ประชาชนนำเงินลงทุนมาไว้กับสินทรัพย์หลากหลายมากขึ้น

"เนื่องจากเรื่องนี้เป็นประเด็นของการลดหย่อนภาษี ถือเป็นประเด็นที่มีความอ่อนไหวสูง และต้องให้ความสำคัญระมัดระวังในการนำเสนอข้อมูล เพราะหากหลักการสากลจะมีการเปิดบัญชีลดหย่อนภาษีกับกองทุนจะเปิดบัญชีในเชิงจริง เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความเสียหายในอนาคต ดังนั้น กระทรวงการคลังยังไม่สามารถเปิดเผยรายละเอียดเชิงลึกหรือผลลัพท์ที่ประโยชน์ทางภาษีได้ จนกว่าการหารือในภาพรวมจะแล้วเสร็จและมีมติชัดเจน" นายวิจิตร กล่าว



หน้าแรก | ข่าวสาร | ข่าวต่างประเทศ | ข่าวสังคม | ข่าวการเมือง | ข่าวบันเทิง | ข่าวกีฬา | ข่าวสุขภาพ | ข่าวเทคโนโลยี | ข่าวธุรกิจ | ข่าวพลังงาน | ข่าวสิ่งแวดล้อม | ข่าวการต่างประเทศ | ข่าวการทูต | ข่าวการทูต | ข่าวการทูต

อย่าปล่อยให้สิ่งดี ๆ
วิ่งผ่านไปอย่างไม่มี
เห็นผล
สมัคร



คลัง ถกตลาดทุนพรั้งนี้ ลุ้นปรับเงื่อนไข TISA เพิ่มสิทธิลดหย่อนภาษี

By อดิษฐ์ วัฒนะแสง
10 มิ.ย. 69 | 13:42 น.

อัปเดตล่าสุด: 10 มิ.ย. 69 | 16:27 น.

KEY POINTS

- กระทรวงการคลังนัดหารือกับตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) ในวันที่ 11 มิถุนายน
- ประเด็นหลักคือการพิจารณาปรับปรุงเงื่อนไขและสิทธิประโยชน์ทางภาษีของกองทุนส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาว (TISA)
- มีเป้าหมายเพื่อสร้างแรงจูงใจให้ถือครองหุ้นระยะยาว และกระตุ้นเม็ดเงินเข้าสู่ตลาดทุนไทย

ตลาดการประจวบระหว่างกระทรวงการคลัง ผู้บริหารตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) ในวันที่ 11 มิถุนายนนี้ คาดว่าตลาดทุนและนักลงทุนจะให้ความสนใจกับมาตรการส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาว TISA โดยพิจารณาการปรับปรุงสิทธิประโยชน์ทางภาษี เพื่อเพิ่มแรงจูงใจให้ถือครองและลงทุนในผลิตภัณฑ์ในตลาดทุนไทยมากขึ้น

นายอนุทิน ชาญวีรกูล อดีตรองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง (ตลท.) และสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) จะเข้าพบนายอดิษฐ์ อดิษฐ์ วัฒนะแสง รองนายกรัฐมนตรี และหัวหน้าคณะรัฐมนตรีเพื่อหารือเกี่ยวกับมาตรการส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาว TISA

ทั้งนี้ คาดว่ากระทรวงการคลังจะพิจารณาการส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาวที่ปรับปรุงสิทธิประโยชน์ทางภาษีให้กับกองทุนส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาว TISA (Thailand Individual Savings Account) เพื่อเพิ่มความสนใจในการดำเนินการ

ปรับเงื่อนไข TISA พยายามออม

นายอดิษฐ์ อดิษฐ์ วัฒนะแสง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง (ตลท.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ตัวแทนจากสภาตลาดทุนไทย (FETCO) และตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย มีกำหนดการเข้าพบผู้บริหารกระทรวงการคลัง ในวันที่ 11 มิถุนายนนี้ เพื่อหารือเกี่ยวกับมาตรการพัฒนาตลาดทุนและมาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านกลไกทางภาษี ทั้งนี้ คาดว่ากระทรวงการคลังจะพิจารณาการส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาวที่ปรับปรุงสิทธิประโยชน์ทางภาษีให้กับกองทุนส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาว TISA (Tax Individual Savings Account) ซึ่งการปรับปรุงสิทธิประโยชน์ที่เกี่ยวเนื่อง เช่น TIF หรือลงทุนที่ใกล้เคียง

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- 'อดิษฐ์' คุยทนายธน อดิษฐ์ 'อดิษฐ์ อดิษฐ์' ปมถูกใช้ชื่อชื่อนามการค้า...
08 มิ.ย. 2569 | 10:38 น.
- ไทยเร่งพิมพ์เงิน 2569 เพียง 7.5 แสนล้าน...
08 มิ.ย. 2569 | 13:27 น.
- คลังส่งงบกลางลดหย่อนภาษี 'บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ' 11 มิ.ย. นี้...
08 มิ.ย. 2569 | 10:40 น.
- คลังปรับวงจรม. 11 มิ.ย. นี้ 4 แสนล้าน...
08 มิ.ย. 2569 | 10:21 น.
- คลังยื่น 'ไทยด้วยไทยดี' ทั่วประเทศ...
08 มิ.ย. 2569 | 10:42 น.

อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันมีกองทุนอย่าง Thai ESG อยู่แล้ว แต่จะมีการพิจารณาว่าจะดำเนินการอย่างไรต่อไปเพื่อให้อัตราผลตอบแทนการออมสูงที่สุด

มาตรการหรือมาตรการที่กระทรวงการคลัง สนับสนุนการออมและการลงทุนระยะยาวที่ปรับปรุงสิทธิประโยชน์และลดหย่อนภาษี (TISA) และสภาตลาดทุน จะดูว่าไปพิจารณาในภาพรวมจะกระทบการออมและการลงทุนระยะยาวอย่างไร

แสดงความคิดเห็น | ฐานเศรษฐกิจ | คลัง | ตลาดทุน | สภาตลาดทุนไทย | ตลท. | ตลาดหลักทรัพย์ | TISA



HOME NEWS INTERVIEW THE GURU GREEN WEALTH&WELLNESS MONEY EXPO MB TV MAG & AWARDS MEMBERSHIP



ECONOMIC

รมว. คลัง ถกตลาดทุน 11 มิ.ย. นี้ เล็งเดินหน้า TISA

การเงินธนาคาร 10 มิถุนายน 2026 17:28 น.



ปลัดคลัง เผย ตลาดทุน เติบโตชม รมว. คลัง 11 มิ.ย. นี้ เล็งเดินหน้า TISA ชี้เห็นพ้องในหลักเกณฑ์แล้ว 90% มุ่งเห็นทางเลือกให้ผู้เสียภาษีลงทุนได้หลากหลายไม่จำกัดแค่กองทุน

10 มิ.ย. 2569 นายสาธิต ปภุคญศิริ ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยนี่ (11 มิ.ย. 2569) ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.), สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.), สภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับตลาดทุน จะเข้าพบเพื่อหารือกับ ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางและมาตรการต่าง ๆ ในการสนับสนุนการลงทุน

ทั้งนี้ คาดว่าภาคตลาดทุน จะมีการหารือถึงมาตรการ Thailand Individual Savings Account : TISA ว่าจะมีการดำเนินการหรือมีข้อสรุปอย่างไร จากที่มาตรการ TISA นี้ กำลังตั้งเฝ้ารัฐบาลชุดก่อน

"TISAเป็นการบ้านที่ค้างอยู่ตั้งแต่รัฐบาลที่แล้ว เชื่อว่าหลายฝ่ายคงอยากทำไว้จริง ซึ่งตอนนี้คิดว่า 90% ของมาตรการเห็นตรงกันแล้วว่าทำอะไรได้ ทำอะไรไม่ได้ จะส่งเสริมอะไรไม่ส่งเสริมอะไร แต่อาจจะยังมีรายละเอียดอีกเล็กน้อย ที่อาจจะต้องมีการพูดคุยเพื่อปรับให้เข้าใจตรงกันก่อน"

ด้าน นายนิธิ วิเศษสวรรค์ ผู้ดำเนินการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง เปิดเผยนี่ เนื่องกับคาดว่าจะเป็นการหารือร่วมกันเกี่ยวกับมาตรการในการพัฒนาตลาดทุน และมาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านกลไกภาษีในมิติต่างๆ รวมถึงความคืบหน้าของมาตรการ TISA ด้วย เพราะเรื่องนี้เป็นหนึ่งในมาตรการที่จะสามารถส่งเสริมการลงทุน ผ่านการให้แรงจูงใจผ่านกลไกของภาษี ส่วนรายละเอียดของมาตรการจะเป็นอย่างไร คงต้องรอให้มีการหารือกันให้เรียบร้อย และชัดเจนก่อน

ทั้งนี้ การหารือครั้งล่าสุดในภาพใหญ่ ถึงประเภทของสินทรัพย์ที่จะให้ลงทุนได้ รวมถึงวัตถุประสงค์ต่าง ๆ ด้วย ถือเป็นมีการชี้แจงนำกันอย่างรอบคอบว่าจะเลือกทำในรูปแบบไหนบ้าง ส่วนสิทธิประโยชน์จะให้เป็นเท่าไร ซึ่งจำเป็นต้องเปิดรับฟังความเห็นของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย เพื่อให้มาตรการเป็นไปตามนโยบายของ รมว.คลัง ที่ต้องการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้เสียภาษี รวมถึงยังต้องเป็นการเพิ่มทางเลือกให้ผู้ลงทุน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว

"รมว.เอกนิติ ต้องการให้ TISA เป็นทางเลือกสำหรับผู้เสียภาษีไม่มากนัก ขณะเดียวกัน ก็อยากให้ผู้ลงทุนมีทางเลือก มีเครื่องมือในการเลือกลงทุนที่หลากหลายขึ้นเช่นเดียวกัน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว ส่วนรายละเอียดหรือข้อสรุปของมาตรการ TISA จะเปิดเผยอย่างไรนั้น จะให้เปิดเผยหลังได้หารือไม่คงต้องรอให้เข้านโยบาย และส่วนที่เกี่ยวกับวิธีการก็มีให้ก่อน"

อ่านข่าวที่เกี่ยวข้องกับ สถานการณ์เศรษฐกิจไทย ได้ที่นี่



ข่าวล่าสุด

ทองคำดีดหนักวันเดียว 2,350 บาท ปิดตลาดสูงสุด 66,000 บาท นักลงทุนแห่ขายทองคำออกเบ็ดเสร็จ 10 มิถุนายน 2026 17:54 น.

หุ้นไทย บิดลบ 2055 จุด ตาม Sentiment ดลบ-แอวเซอร์ DELTA กดดัน รัฐบาลเงินเฟ้อสหรัฐฯคืนนี้ 10 มิถุนายน 2026 17:12 น.

รมว. คลัง ถกตลาดทุน 11 มิ.ย. นี้ เล็งเดินหน้า TISA 10 มิถุนายน 2026 17:16 น.

ศึกสองด้านกลับ "เอชเอ" ไปถึงแพง-ดอลลาร์แข็งค่า กดดันค่าเงินบาท 10 มิถุนายน 2026 17:04 น.

EDITOR'S PICK

"ธนาคาร" ห่วงจุดจบรอบ 2 ปี เหลือแค่ 10% ของลูกค้า-กินเงินขาดแคลน... 27 มิถุนายน 2026 13:48 น.

รถเก๋งดีด เบียดแชมป์ "รถและเรือ พลัส" ตลาดจีน 0 มิ.ย. นี้ แลกร 4,000 บาท... 27 มิถุนายน 2026 13:53 น.

DeepSeek ลดค่าใช้การในเอเชีย AI สูงสุด 75% จุดชนวนสงครามการค้าจีน-อเมริกา... 27 มิถุนายน 2026 13:06 น.

Toyota เปิดตัวรถยนต์ไฟฟ้าไฮบริดขับเคลื่อนด้วย 2 พลังมอเตอร์... 27 มิถุนายน 2026 13:24 น.

Read More

MB TV

ดูวีดิทัศน์ล่าสุด จุดเปลี่ยนไปอย่างไรกับโลก | Market Today 10 มิถุนายน 2026 17:23 น.

หุ้นไทยแรงจริงหรือ? หลังตัวเลขผลประกอบการไตรมาสสองออกแล้ว | 30 มิ.ย. 69 10 มิถุนายน 2026 17:20 น.

PRACHACHAT BUSINESS

Menu: Economic Finance Real Estate Business Politics Automotive Tech World SD Biz Movement

หน้าหลัก > Finance

คลังหารือ SET-FETCO เร่งเคาะ TISA หวังช่วยตลาดทุน

10 มิ.ย. 2569 | 17:18 น.

แชร์

ขนาดตัวอักษร

A- A A+



ภาพ: ธงชัย

คลังหารือ SET-ก.ล.ด.-FETCO เร่งเคาะ TISA หวังช่วยตลาดทุน จับตาเคาะตัวเลขสิทธิประโยชน์

นายสุรเดช แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ในวันที่ 11 มิ.ย.นี้ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ด.), สภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับตลาดทุนจะเข้าพบเพื่อหารือกับ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางและมาตรการต่าง ๆ ในการสนับสนุนการลงทุน

คาดว่าภาคตลาดทุนน่าจะมีการหารือเกี่ยวกับมาตรการ Thailand Individual Savings Account : TISA ที่ยังไม่ได้มีโครงสร้างว่าจะดำเนินการอย่างไรต่อไป

"TISA เป็นบ้านที่ค้างอยู่ตั้งแต่รัฐบาลที่แล้ว เชื่อว่าหลายฝ่ายคงอยากทำให้อจบ ซึ่งตอนนี้ 90% ของมาตรการเห็นตรงกันแล้วว่าจะทำได้ ทำอะไรไม่ได้ จะส่งเสริมอะไรยังไง แต่อาจจะมีความเห็นการใช้สิทธิเล็กน้อยที่อาจจะต้องการพูดคุยเพื่อปรับให้เข้าใจตรงกันก่อน" นายสุรเดชกล่าว

นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่า เมื่อต้นปีคาดว่าจะเป็นการหารือเกี่ยวกับมาตรการในการพัฒนาตลาดทุน และมาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านกลไกภาษี รวมถึงความคืบหน้าของมาตรการ TISA ด้วย เพราะเรื่องนี้ถือเป็นหนึ่งในมาตรการที่จะสามารถส่งเสริมการลงทุน ผ่านการให้แรงจูงใจผ่านกลไกของภาษี ทั้งนี้รายละเอียดมาตรการจะชัดเจนเมื่อมีการประชุมเสร็จสิ้น

อย่างไรก็ตาม การหารือต้องดูในภาพใหญ่ ทั้งประเภทของสินทรัพย์ที่จะให้ลงทุนได้ รวมถึงวัตถุประสงค์ต่าง ๆ ต้องเลือกรูปแบบอย่างรอบคอบ ตัวเลขสิทธิประโยชน์จะเป็นเท่าไร จำเป็นต้องมีการรับฟังเสียงของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย เพื่อให้มาตรการเป็นไปตามนโยบายที่ต้องการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้เสียภาษี รวมถึงผู้ลงทุน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว

"รองนายกรัฐมนตรีต้องการให้ TISA เป็นทางเลือกสำหรับผู้เสียภาษีให้มากขึ้น ขณะเดียวกันก็อยากให้ผู้ลงทุนมีทางเลือก มีเครื่องมือในการเลือกลงทุนเพิ่มมากขึ้นเช่นเดียวกัน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว ส่วนรายละเอียดหรือโครงสร้างของมาตรการ TISA จะเป็นอย่างไรนั้น จะให้มีผลย้อนหลังได้หรือไม่ คงต้องรอให้ฝ่ายนโยบายและส่วนที่เกี่ยวข้องหารือกันให้จบก่อน" นายวิจิตรกล่าว

แท็กที่เกี่ยวข้อง

SET TISA สภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO)

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- ตลาดหลักทรัพย์ เปิด 5 ข้อดีที่ช่วย SET ฟื้นตัวจาก IPO ฟื้นตัวจาก...
- SET เปิดตัว ShowShareXin 'กฎกระเบื้อง' ส่งต่อความยุติธรรมทั่วประเทศ
- SET หนุน IPO ตลาดฯ 1,584.14 จุด DELTA ขยับ 7.69%

ข่าวเด่นวันนี้

- เตือนกองทุนช่วยแก้ปัญหาหนี้ครัวเรือนสูง...
- "สพ.พัฒนา" จัด "ซบคู่กับ แพร์ & เพอร์"...
- เศรษฐกิจ: 5 มาตรการช่วยฟื้นโตเศรษฐกิจ...
- "สุทิน" ย้ำ บริบทผู้เสียภาษีต้อง...
- นักธุรกิจจับมือพัฒนาผลิตภัณฑ์ Super License ในเดือน...

พุธ, 10 มิถุนายน 2569

สภาพอากาศวันนี้
THAILAND 31.8°C/27°C



Search



LINE : @THAIPOST

การเมือง | เยาว์ สัจใจ | คอลัมน์ | เศรษฐกิจ | ต่างประเทศ | งานกีฬา | หนังสือพิมพ์ | Inotwad TIS

ข่าวเด่น | เยาว์ สัจใจ | ข่าวเด่น | ข่าวเด่น | ข่าวเด่น | ข่าวเด่น | ข่าวเด่น

'คลัง' ถกตลท.-FETCOเร่งเคาะTISAจับตาตัวเลขสิทธิประโยชน์/หวังบูมตลาดทุน

10 มิถุนายน 2569 เวลา 17:41 น.



'คลัง' เปิดบ้านรับ ตลท.-ก.ล.ด.-FETCOหารือเร่งสรุปมาตรการ TISA หวังช่วยหนุนตลาดทุน หลังได้ข้อสรุปตรงกันแล้ว 90% จับตาเคาะตัวเลขสิทธิประโยชน์

10 มิ.ย. 2569- นายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ในวันที่ 11 มิ.ย. 2569 ตลาตลท.หารือแห่งประเทศไทย (ตลท.), สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ด.), สภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับตลาดทุนจะเข้าพบเพื่อหารือกับนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.การคลัง เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการต่าง ๆ ในการสนับสนุนการลงทุน

ทั้งนี้ คาดว่าภาคตลาดทุนจะมีการหารือเกี่ยวกับมาตรการ Thailand Individual Savings Account : TISA ที่ยังค้างคาไม่ได้ข้อสรุป ว่ามาตรการดังกล่าวจะเป็นอย่างไรต่อไป

"TISA เป็นการบ้านที่ค้างอยู่ตั้งแต่รัฐบาลที่แล้ว เชื่อว่าหลายฝ่ายคงอยากทำให้จบ ซึ่งตอนนี้คิดว่า 90% ของมาตรการเห็นตรงกันแล้วว่าทำอะไรได้ ทำอะไรไม่ได้ จะส่งเสริมอะไรยังไง แต่อาจจะมีตัวเลขการใช้สิทธิอีกเล็กน้อยที่อาจจะต้องมีการพูดคุยเพื่อปรับให้เข้าใจตรงกันก่อน" ปลัดกระทรวงการคลัง ระบุ

นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่ เบื้องต้นคาดว่าจะเป็นการหารือพูดคุยร่วมกับเกี่ยวกับมาตรการในการพัฒนาตลาดทุน และมาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านกลไกภาษีในมิติต่าง ๆ รวมถึงความคืบหน้าของมาตรการ TISA ด้วย เพราะเรื่องนี้ถือเป็นหนึ่งในมาตรการที่จะสามารถส่งเสริมการลงทุน ผ่านการให้แรงจูงใจผ่านกลไกของภาษี ส่วนรายละเอียดของมาตรการจะเป็นอย่างไร คงต้องรอให้มีการหารือกันให้เรียบร้อยและชัดเจนก่อน

โดยการหารือต้องดูในภาพใหญ่ ทั้งประเภทของสิทธิประโยชน์ที่จะให้ลงทุนได้ รวมถึงวัตถุประสงค์ต่าง ๆ ด้วย ต้องมีการชี้แจงนำกรอบอย่างรอบคอบว่าจะเลือกทำในรูปแบบไหนบ้าง ตัวเลขสิทธิประโยชน์จะเป็นเท่าไร จำเป็นต้องมีการรับฟังเสียงของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย เพื่อให้มาตรการเป็นไปตามนโยบายของ รว.การคลัง ที่ต้องการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้เสียภาษี รวมถึงยังต้องเป็นการเพิ่มทางเลือกให้ผู้ลงทุน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว

"นายเอกนิติ ต้องการให้ TISA เป็นทางเลือกสำหรับผู้เสียภาษีให้มากขึ้น ขณะเดียวกันก็อยากให้ผู้ลงทุนมีทางเลือก มีเครื่องมือในการเลือกลงทุนเพิ่มมากขึ้นเช่นเดียวกัน ไม่จำเป็นต้องลงทุนผ่านกองทุนเพียงอย่างเดียว ส่วนรายละเอียดหรือข้อสรุปของมาตรการ TISA จะเป็นอย่างไรนั้น จะให้มีผลย้อนหลังได้หรือไม่ คงต้องรอให้ผ่านนโยบาย และส่วนที่เกี่ยวข้องหารือกันให้จบก่อน" โฆษกกระทรวงการคลัง กล่าว

NEWS UPDATE

- 17:43 น. เกือบชกปากปรองชองยื่น 'ผู้ปาลัยจับ' ฝั่งรัฐสภา บรรจุดเด็ก-กบพิการ...
- 17:35 น. กรรณอัยปาวัดพธ 2569 ใด 1.6-2%
- 17:20 น. 'ลูกบาส' ดันบทรถดงตอไทย สุ่วศ์โลก
- 17:25 น. ปลากรองเฝ้าบ้าน กก.ล. 200 บาท อธิพลเสริมกำลังพรบปลาอีลตกรเส้น
- 17:10 น. พายุถล่ม 2 ค่ายราช ดันให้ไฟฉุกเฉิน ระบาว ผู้พิพจน์แพชพตฤตเอบน 10...



10 มิ.ย. 2569 10:16 น.

ข่าวการเมืองไทยออนไลน์

ปลัด ก.คลัง เผยประชุมบอร์ด "บัตรคนจน" ทบทวนสิทธิเกณฑ์ลดหย่อนภาษีพ่อแม่ 11 ม.ย. ยังไม่ตัดสินใจใคร



ปลัดกระทรวงการคลัง เผย 11 ม.ย. ประชุมบอร์ด "บัตรคนจน" ทบทวนสิทธิเกณฑ์ลดหย่อนภาษีพ่อแม่ ย้ำยังไม่มีการคัดกรองหรือตัดสินสิทธิผู้ถือบัตรสวัสดิการ

วันที่ 10 มิถุนายน 2569 นายसरณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ในวันที่ 11 มิถุนายน 2569 จะมีการประชุมคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม ที่มีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง เป็นประธาน เพื่อนำข้อสั่งการของนายกรัฐมนตรี เกี่ยวกับการทบทวนเกณฑ์คัดกรองผู้มีสิทธิถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ในประเด็นที่สังคมกังวล เกณฑ์ลดหย่อนภาษีบิดา-มารดา จำไว้บิดา-มารดา ต้องเสียสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐ

ส่วนผลการประชุมจะออกมาอย่างไร หากมีการทบทวน ก็ต้องนำเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) เป็นผู้พิจารณาอนุมัติ เพื่อกระทรวงการคลัง จะได้ดำเนินการตามขั้นตอนต่อไป

อย่างไรก็ตามขณะนี้กระทรวงการคลัง ยังคงเปิดให้ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ยื่นยันบัตรคนจนใหม่ใหม่เดิม ซึ่งเปิดให้ลงทะเบียนตั้งแต่วันที่ 4 - 21 มิถุนายน 2569 และยังไม่มีการคัดกรอง หรือตัดสินสิทธิผู้ถือบัตรสวัสดิการแต่อย่างใด



Home > News

Permanent Secretary of Finance Reveals June 11 Meeting to Review Tax Deduction Criteria for Parents on Poor Peoples Card Board, No Rights Revoked Yet

Posted: 10 Jun 2026 10:16 GMT+7



AI Generated: **The English content is automatically translated from Thai version by AI. Thairath does not guarantee accuracy, completeness, or reliability of the translation. Please refer to the Thai version.

See original (Thai)



The Permanent Secretary of the Ministry of Finance revealed that on June 11, the board for the "Poor People's Card" will review the tax deduction eligibility criteria for parents, stressing that there has been no screening or revocation of welfare cardholders' rights.

On 10 June 2026, Mr. Lawaron Saengsanit, Permanent Secretary of the Ministry of Finance, stated that on 11 June 2026, the State Welfare for Grassroots Economy and Society Committee, chaired by Deputy Prime Minister and Finance Minister Mr. Anutin Nitithanprapas, will meet to address the Prime Minister's directives regarding the review of eligibility criteria for state welfare cardholders. This is in response to public concerns over the tax deduction rules for parents, which have caused parents to lose their state welfare benefits.

As for the outcome of the meeting, if a review is conducted, it must be submitted to the Cabinet for approval, so the Ministry of Finance can proceed with the next steps accordingly.

However, at present, the Ministry of Finance continues to allow welfare cardholders to verify their identity according to the original timeline, with registration open from 4 to 21 June 2026, and no screening or revocation of welfare cardholders' rights has taken place.

- A Major Lesson!**
Sanahoy Opens Up About Business...
news 04 Jun 2026 14:41 GMT+7
- Constitutional Court Orders Submission of Evidence on 400...**
politi 04 Jun 2026 17:52 GMT+7
- Gold Price per Baht Today, 4 June 2026: Latest Update on Go...**
money 04 Jun 2026 12:04 GMT+7

Recommended News

- Indonesian Sor-in-Law Poisoned Mother-in-Law with Tainted...**
foreign 10 Jun 2026 10:18 GMT+7
- Surin, a Myanmar Man, Denies Being the Pratumma Mafia**
news 10 Jun 2026 10:17 GMT+7
- Permanent Secretary of Finance Reveals June 11 Meeting to...**
politi 10 Jun 2026 10:16 GMT+7

Tags



ข่าวล่าสุด

หนังสือพิมพ์

กองทุน-ประกัน

คริปโต

ทันหุ้น กับโลก

US:ภาค บจ.



ล็อกอิน MEMBER

ตลท.ลุยอัพเสนอหุ้นไทย ‘เฟทโก้’จ่อพบคลัง11มิ.ย.



ข่าวล่าสุด | 10 มิถุนายน 2026



#ตลท. #เฟทโก้ #ทันหุ้น - ตลท.แจ้งตลาดหุ้นไทยผันผวนแต่น้อยกว่าตลาดหุ้นภูมิภาค -ต่างชาติสนใจหุ้นไทย เหตุ เชื่อมกับการบริหารความเสี่ยงรัฐบาล-หลายอุตสาหกรรมสามารถโยกลงทุนได้ ย้ำหน้าที่ “ทำตลาดหุ้นไทยมีความน่าสนใจ” เพื่อดึงดูดเม็ดเงินลงทุน “เฟทโก้” จ่อพบรมว.คลังวันที่ 11 มิถุนายนนี้ หรือรอแนวทางทุนตลาดหุ้นไทย “TISA” พร้อมแลกเปลี่ยนความเห็น-คำแนะนำ

นายอัสสเดช คงสิริ กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) เปิดเผยว่า ตลาดหุ้นไทยในระยะสั้นมีความผันผวน แต่หากเทียบกับตลาดหุ้นในต่างประเทศ ถือว่าตลาดหุ้นไทยมีความผันผวนน้อยกว่า ซึ่งจากที่ตลาดหลักทรัพย์ฯได้ไปนำเสนอข้อมูล (โรดโชว์) แก่นักลงทุนต่างประเทศ เช่นการไปโรดโชว์อังกฤษ ซ่งกง จีน ซึ่งมีนักลงทุนต่างประเทศให้ความสนใจตลาดหุ้นไทย และมีเชื่อมั่นในศักยภาพการบริหารจัดการความเสี่ยงภาคของรัฐบาลไทย ท่ามกลางวิกฤติ เช่น ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ สงครามตะวันออกกลาง ที่ส่งผลกระทบต่อความสงบเรียบร้อย และเชื่อมั่นว่ารัฐบาลไทยจะมีนโยบายที่ดีในการผลักดันเศรษฐกิจไทยเติบโตมั่นคง ซึ่งจะส่งผลดีกับตลาดหุ้นไทย

“จุดเด่นตลาดหุ้นไทยผันผวนน้อยกว่าตลาดอื่น เพราะตลาดหุ้นไทยมีหลายอุตสาหกรรม (Diversification) ทั้งกลุ่มเทคโนโลยี พลังงาน ท่องเที่ยว เฮลธ์แคร์ ฯลฯซึ่งทำให้เมื่อมีสิ่งกระทบที่เงินไหลออกจากกลุ่มหนึ่งก็สามารถโยกย้ายไปยังกลุ่มอื่นภายในตลาดเดียวกันได้และช่วยลดผลกระทบโดยรวมได้นั่นเอง”

@สร้างเสน่ห์หุ้นไทย

ทั้งนี้จากที่เม็ดเงินลงทุนต่างประเทศ (ฟันทิฟลว์) นั้นปัจจุบันมีการเคลื่อนย้ายไปได้ทั่วโลก ทำให้การลงทุนของนักลงทุนต่างประเทศนั้นก็จะพิจารณาการลงทุน หรือหาโอกาสในการทำอะไรในแค่ตลาดหุ้น วามีข่าวสาร หรือมีปัจจัยอะไร ที่จะผลกระทบต่อการเคลื่อนย้ายเม็ดเงินลงทุนต่างชาติหรือไม่

ส่วนกรณีตลาดหุ้นอินโดนีเซีย ที่มีปัจจัยพื้นฐานเปลี่ยนไปทำให้ฟันทิฟลว์ไหลออกนั้น ตลาดหลักทรัพย์ฯไม่ได้คาดหวังว่าเม็ดเงินดังกล่าวจะไหลเข้ามาตลาดหุ้นไทย แต่สิ่งที่ตลาดหลักทรัพย์ฯต้องทำคือ ทำให้ตลาดหุ้นไทยมีความน่าสนใจในการลงทุนสำหรับนักลงทุนต่างชาติ และนักลงทุนไทย อย่างไรก็ตาม Jump+นั้นตลาดหลักทรัพย์ฯต้องมีการสื่อสารให้มากขึ้น สะท้อนจากการไปโรดโชว์ฮ่องกงที่ผ่านมาเมื่อ บจ.ไปร่วม 13 บริษัท ซึ่งกลับมามีข่าวว่าส่วนใหญ่ราคาหุ้นปรับตัวเพิ่มขึ้นกว่า 10 บริษัท

นายอัสสเดช กล่าวอีกว่า โครงการ TISA เป็นอีกโครงการที่ภาคตลาดหุ้นไทยจะมีการผลักดัน ขณะนี้โครงการ TISA อยู่ในขั้นตอนของการพิจารณารายละเอียด วงเงินลงทุน วงเงินลงทุนต่างชาติ ประเภทสิทธิประโยชน์ที่เข้าเงื่อนไขในโครงการ TISA ได้ ซึ่งคาดว่าจะใช้เวลาไม่นานในการพิจารณารายละเอียดดังกล่าว

@เข้าพบรมว.คลัง

สำหรับในในวันที่ 11 มิถุนายนนี้ ทางทางสภาธุรกิจตลาดหุ้นไทย (เฟทโก้) มีกำหนดเข้าหารือกับทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ซึ่งตลาดหลักทรัพย์ฯก็จะเข้าไปร่วมหรือเช่นกัน โดยจะเป็นลักษณะเพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในมุมมองของตลาดหุ้น และขอคำแนะนำจากทางกระทรวงการคลัง รวมถึงขอความร่วมมือและการสนับสนุนตลาดหุ้นไทย

นอกจากนี้หรือในการชวนภาครัฐไปร่วมโรดโชว์ต่างประเทศ เพื่อให้ข้อมูลแก่นักลงทุนต่างประเทศ แต่เชื่อว่าการไปโรดโชว์ร่วมกับภาครัฐ จะไปก่อนที่จะมีการจัดงานไทยแลนด์ไฟท์ลิ่ง ที่จะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม 2569 ส่วนการไปโรดโชว์เพิ่มเติม มีแผนไปโรดโชว์สิงคโปร์ แต่ยังไม่ระบุไปช่วงไหน

ส่วนกรณีที่ตลาดหลักทรัพย์ฯได้เตือนการลงทุนหุ้นกลุ่มเทคโนโลยีก่อนหน้านี้ มองว่าปกติตลาดหลักทรัพย์ฯมีกรอบที่อยู่ช่วงนี้ความผันผวนของการซื้อขายสูงกว่าปกติเล็กน้อยแค่นั้น ปัจจัยพื้นฐานเมื่อไรที่ทำให้ราคาหุ้นกระโดดขึ้นมากกว่าปกติ ซึ่งหากไม่มีปัจจัยพื้นฐานก็อย่าให้สูงลงทุนศึกษาให้ดี คงไม่ได้ถึงกับเตือนให้หยุดการซื้อขาย แต่ทำหน้าที่ของตลาดในการเตือนใจให้มากขึ้นในการตัดสินใจลงทุน



SET เตรียมหาหรือคลังต้น TISA พันเชื่อมันลงทุน พร้อมเดินหน้าดึงเงินทุนผ่านโรดโชว์-ไทยแลนด์โฟกัส



9 มิ.ย. 2569 - 14:28 น.
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (SET) เตรียมเข้าวีทาร์กการภาคกลางในกรุงเทพฯ ที่ 11 มิ.ย. นี้ เพื่อแลกเปลี่ยนมุมมองและติดตามความคืบหน้ามาตรการส่งเสริมการลงทุนผ่านบัญชีออมทรัพย์ไทย (TISA) ขณะเดียวกันนี้ในกรุงเทพฯ และเชียงใหม่ หรือเดินทางร่วมภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อเดินโปรโมท TISA ซึ่งจะดำเนินการเปิดตัวผลิตภัณฑ์ Wiset” ศูนย์วิจัยข้อมูลและการจัดการข้อมูลของกระทรวงพาณิชย์ไทย

นายอรรถพร ศรีศรี กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า ตลาดหลักทรัพย์ฯ เตรียมเข้าวีทาร์กการภาคกลางในกรุงเทพฯ และเชียงใหม่ หรือเดินทางร่วมภาครัฐและภาคเอกชนเพื่อเดินโปรโมท TISA ซึ่งจะดำเนินการเปิดตัวผลิตภัณฑ์ Wiset” ศูนย์วิจัยข้อมูลและการจัดการข้อมูลของกระทรวงพาณิชย์ไทย

ทั้งนี้ ตลาดหลักทรัพย์ฯ มองว่า TISA ไม่ใช่เพียงเครื่องมือของนักลงทุน แต่เป็นกลไกสำคัญที่จะช่วยส่งเสริมการออมและการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน ผ่านการเชื่อมโยงกับบัญชีออมทรัพย์ไทย (TISA) และบัญชีออมทรัพย์ (TISA) ซึ่งจะมีประโยชน์ทั้งการออมและเพื่อการลงทุน

นายอรรถพรกล่าวว่า การเข้าวีทาร์กการภาคกลางครั้งนี้จะเป็นการนำเสนอกิจกรรมและการลงทุนกับ TISA และบัญชีออมทรัพย์ไทย ซึ่งจะช่วยส่งเสริมการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

ประเทศไทยมีบัญชีออมทรัพย์ไทย (TISA) และบัญชีออมทรัพย์ (TISA) ซึ่งจะมีประโยชน์ทั้งการออมและเพื่อการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

นายอรรถพร กล่าวว่า การออมเงินเป็นเรื่องสำคัญที่ทุกคนควรให้ความสำคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในยุคที่เงินเฟ้อสูง การออมเงินจะช่วยรักษาเงินออมให้คงมูลค่าได้

“ตลาดหลักทรัพย์ฯ มีความได้เปรียบในแง่การกระจายตัวของอุตสาหกรรม และมีมุมมองที่กว้างกว่า” นายอรรถพรกล่าว

ด้านความเกี่ยวข้องกับภาคการลงทุนระยะยาว TISA จะช่วยส่งเสริมการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

นายอรรถพรกล่าวว่า จากการพบปะนักลงทุนสถาบันในต่างประเทศ เพื่อส่งเสริมและขยายตลาด TISA ควบคู่ไปกับการประชาสัมพันธ์ TISA ในประเทศไทย

นอกจากนี้ ตลาดหลักทรัพย์ฯ ยังเตรียมที่จะจัดกิจกรรมส่งเสริมการลงทุนผ่านบัญชีออมทรัพย์ไทย (TISA) และบัญชีออมทรัพย์ (TISA) ซึ่งจะมีประโยชน์ทั้งการออมและเพื่อการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

ทั้งนี้ การออมเงินเป็นเรื่องสำคัญที่ทุกคนควรให้ความสำคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในยุคที่เงินเฟ้อสูง การออมเงินจะช่วยรักษาเงินออมให้คงมูลค่าได้

ในด้านการลงทุนระยะยาวต่างประเทศ นายอรรถพรกล่าวว่า ประเทศไทยยังมีศักยภาพในการดึงดูดการลงทุนจากต่างประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาคเทคโนโลยี

ขณะที่บริษัทหลักทรัพย์ฯ ได้เปิดตัวผลิตภัณฑ์ Wiset” ลงสู่ตลาดแล้ว ในขณะนี้กำลังดำเนินการโปรโมท TISA ควบคู่ไปกับการประชาสัมพันธ์ TISA ในประเทศไทย

นายอรรถพรกล่าวว่า TISA” มาจากการผสมผสานแนวคิดเรื่อง Wisdom หรือความรู้รอบรู้ การลงทุน กับเทคโนโลยีของตลาดหลักทรัพย์ฯ ไทยแลนด์โฟกัส หรือประเทศไทยโฟกัส

สำหรับจุดเด่นสำคัญของ Wiset คือฟังก์ชัน My Wealth ที่ช่วยอำนวยความสะดวกในการลงทุนกับ TISA และบัญชีออมทรัพย์ (TISA) ซึ่งจะมีประโยชน์ทั้งการออมและเพื่อการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

“การมีโปรเจกต์ตลาดหลักทรัพย์ฯ TISA” จะช่วยส่งเสริมการลงทุนระยะยาวของประชาชนอย่างยั่งยืน

"คลัง"สกัดกรีนโครงการเปลี่ยนผ่านพลังงานเข้มข้น

10 มิ.ย. 2024 19:52 W Wealth



นายฉัตรพร แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ขณะนี้หน่วยงานต่าง ๆ อยู่ระหว่างเตรียมความพร้อม เพื่อส่งคำขอลิขิตเงินกู้จาก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาดุลการชำระเงิน...

ซึ่งก่อนหน้านี้ กระทรวงคมนาคมได้แสดงความประสงค์แล้วว่า จะมีโครงการเกี่ยวกับการเปลี่ยนผ่านรถยนต์สาธารณะให้เป็นแบบไฟฟ้า และยังมีโครงการจากกระทรวงมหาดไทย ซึ่งจะทำให้โครงการเกี่ยวกับการสนับสนุนการผลิตโซลาร์เซลล์...

สรุปข่าว คลัง ยื่นสกัดกรีนโครงการเปลี่ยนผ่านพลังงานเข้มข้น ก่อนส่งคำขอลิขิตเงิน ตาม พ.ร.ก.กู้เงินฯ ปลัดกระทรวงการคลัง ยืนยันว่า โครงการเปลี่ยนผ่านพลังงานนี้ เป็นมาตรการที่มีประโยชน์ เพราะไม่เช่นนั้นประเทศไทยก็จะต้องพึ่งพาการใช้พลังงานจากการนำเข้าน้ำมันจากต่างประเทศอยู่ตลอด...

ทั้งนี้ แต่หากประเทศไทย สามารถขับเคลื่อนมาตรการที่สามารถลดการพึ่งพาการนำเข้าน้ำมัน และก๊าซได้ แม้ว่าจะมีปัญหาดุลการชำระเงิน แต่ก็ยังมีแสงแดด ประเทศไทยก็ยังยังสามารถผลิตไฟฟ้าใช้ได้เลย ตรงนี้เป็นคำถามว่า การใช้จ่ายเงินในลักษณะนี้จะดีกว่าหรือไม่

- ข่าวที่เกี่ยวข้อง
- คลังจับใจเงินกู้4แสนล้าน"กู้วิกฤตประเทศ"
- "ไทยช่วยไทยพลัส 60/40"หนุนศก.โตเพิ่ม
- เมื่อซีอีโองบสพรัฐฯ หยหนกร"กาน้ำชา"เข้าเรียนมี"
- "ว.ร.เอกชน"ระดมลดค่าเช่าหอพัก 2.17 พันล้านบาท
- "ตำรวจชาติไทย"ปลุกสำสุมตำรวจร้อยละ 20

ที่มาข้อมูล : TNN
ที่มารูปภาพ : TNN

- ข่าวที่เกี่ยวข้อง
- คลังจับใจเงินกู้4แสนล้าน"กู้วิกฤตประเทศ"
- คลังยื่นขอเงินกู้ 4 แสนล้าน "MIT" 1:20
- ค่าความถี่ไฟฟ้าไม่เต็มกำลัง ผิดคนถึงชิงโม? บัณฑิต...
- สหรัฐฯ พยายามกดดันจีนให้ยุติ...
- คลังใช้ AI เอ็กช่า-ประกับ...
- คลังจับใจเงินกู้4แสนล้าน"กู้วิกฤตประเทศ"
- คลังยื่นขอเงินกู้ 4 แสนล้าน "MIT" 1:20
- ค่าความถี่ไฟฟ้าไม่เต็มกำลัง ผิดคนถึงชิงโม? บัณฑิต...
- สหรัฐฯ พยายามกดดันจีนให้ยุติ...
- คลังใช้ AI เอ็กช่า-ประกับ...
- คลังจับใจเงินกู้4แสนล้าน"กู้วิกฤตประเทศ"
- คลังยื่นขอเงินกู้ 4 แสนล้าน "MIT" 1:20
- ค่าความถี่ไฟฟ้าไม่เต็มกำลัง ผิดคนถึงชิงโม? บัณฑิต...
- สหรัฐฯ พยายามกดดันจีนให้ยุติ...
- คลังใช้ AI เอ็กช่า-ประกับ...

- Most Viewed
- 7 สัปดาห์...
- "เจป" สืบถึง 1.3...
- "Pizza Hut" กำไร...
- "Nintendo" โดน...
- สอสรอัสสูง...
- รูปข่าว
- คลัง ยื่นสกัดกรีนโครงการเปลี่ยนผ่านพลังงานเข้มข้น ก่อนส่งคำขอลิขิตเงิน ตาม พ.ร.ก.กู้เงินฯ
- ปลัดกระทรวงการคลัง ยืนยันว่า โครงการเปลี่ยนผ่านพลังงานนี้ เป็นมาตรการที่มีประโยชน์ เพราะไม่เช่นนั้นประเทศไทยก็จะต้องพึ่งพาการใช้พลังงานจากการนำเข้าน้ำมันจากต่างประเทศอยู่ตลอด...
- ทั้งนี้ แต่หากประเทศไทย สามารถขับเคลื่อนมาตรการที่สามารถลดการพึ่งพาการนำเข้าน้ำมัน และก๊าซได้ แม้ว่าจะมีปัญหาดุลการชำระเงิน แต่ก็ยังมีแสงแดด ประเทศไทยก็ยังยังสามารถผลิตไฟฟ้าใช้ได้เลย ตรงนี้เป็นคำถามว่า การใช้จ่ายเงินในลักษณะนี้จะดีกว่าหรือไม่
- ข่าวที่เกี่ยวข้อง
- คลังจับใจเงินกู้4แสนล้าน"กู้วิกฤตประเทศ"
- "ไทยช่วยไทยพลัส 60/40"หนุนศก.โตเพิ่ม
- เมื่อซีอีโองบสพรัฐฯ หยหนกร"กาน้ำชา"เข้าเรียนมี"
- "ว.ร.เอกชน"ระดมลดค่าเช่าหอพัก 2.17 พันล้านบาท
- "ตำรวจชาติไทย"ปลุกสำสุมตำรวจร้อยละ 20
- ที่มาข้อมูล : TNN
- ที่มารูปภาพ : TNN





Home | About Us | Contact Us | Privacy Policy | Terms of Service | Sitemap



คลังเตรียมผลิตภาคี EV-ไฮบริด หนุนนโยบายเปลี่ยนผ่านพลังงาน-อุตสาหกรรมยานยนต์ไทย

By ฐานเศรษฐกิจ

Published: 10 Jun 2024 14:52

กระทรวงพลังงานเตรียมพร้อมรับเข้ามาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้าและไฮบริด เพื่อพร้อมผลิตภาคี EV-ไฮบริด หนุนนโยบายเปลี่ยนผ่านพลังงาน-อุตสาหกรรมยานยนต์ไทย

ข่าวประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพลังงานและยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และไฮบริด (HEV/EV)

เตรียมผลิตภาคี EV-ไฮบริด

กระทรวงพลังงานเตรียมพร้อมรับเข้ามาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้าและไฮบริด เพื่อพร้อมผลิตภาคี EV-ไฮบริด หนุนนโยบายเปลี่ยนผ่านพลังงาน-อุตสาหกรรมยานยนต์ไทย

ข่าวประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพลังงานและยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และไฮบริด (HEV/EV) โดยเตรียมพร้อมรับเข้ามาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้าและไฮบริด เพื่อพร้อมผลิตภาคี EV-ไฮบริด หนุนนโยบายเปลี่ยนผ่านพลังงาน-อุตสาหกรรมยานยนต์ไทย

ข่าวประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับพลังงานและยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และไฮบริด (HEV/EV) โดยเตรียมพร้อมรับเข้ามาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้าและไฮบริด เพื่อพร้อมผลิตภาคี EV-ไฮบริด หนุนนโยบายเปลี่ยนผ่านพลังงาน-อุตสาหกรรมยานยนต์ไทย

คำนวณต้นทุนการผลิต

คำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

คำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

คำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

คำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

- 2 แสนบาทเตรียมพัฒนา... (10 Jun 2024 14:52)
- เตรียมผลิตภาคี EV-ไฮบริด... (10 Jun 2024 14:52)
- ลงทุนพัฒนาระบบ... (10 Jun 2024 14:52)
- คลังเตรียมผลิตภาคี EV-ไฮบริด... (10 Jun 2024 14:52)

มาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้า

มาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้า โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

มาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้า โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

มาตรการลดภาษีรถยนต์ไฟฟ้า โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด

ผู้ถือหุ้น EV จีน โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด โดยคำนวณต้นทุนการผลิตภาคี EV-ไฮบริด



Home / Wealth / คลังยื่นใช้เงินกู้4แสนล้านบาทกู้วิกฤตประสงค

คลังยื่นใช้เงินกู้4แสนล้านบาทกู้วิกฤตประสงค

10 มิ.ย. 2024 13:55 u Wealth



นายวิจิตร วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่ ใน วันที่ 10 มิ.ย. นี้ จะมีการประชุมคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญพิจารณาตรวจสอบการใช้จ่ายเงินกู้ตามพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤตพลังงาน วงเงิน 400,000 ล้านบาท นัดแรก

ซึ่งผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) ได้รับการ แต่งตั้งให้เป็นตัวแทนกระทรวงการคลังอยู่ในคณะกรรมการชุดดังกล่าวด้วย

สรุปข่าว

สศค. พร้อมแจ้งฝ่ายค้านปมงบบัตรสวัสดิการแห่งรัฐปี 2569 ยัน พ.ร.ก.กู้เงินวิกฤตพลังงาน 4 แสนล้านบาท เติมนบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ใช้ถูกต้องตามกฎหมาย

สำหรับประเด็นที่ฝ่ายค้านยื่นเรื่องต่อผู้ตรวจการแผ่นดิน เพื่อให้ตรวจสอบรัฐบาลในการใช้เงินกู้กรณีคณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติโครงการช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ในส่วนที่อนุมัติเงิน 18,800 ล้านบาท เพื่อใช้ใน สวัสดิการตามปีงบประมาณ 2569 นั้น

กระทรวงการคลังได้รับทราบเรื่องแล้ว และยืนยันว่าได้เคยชี้แจงในประเด็นดังกล่าวไปแล้วเช่นกัน แต่เมื่อมีกระบวนการ นี้เกิดขึ้น ขณะนี้ทางฝ่ายกฎหมายของกระทรวงการคลังได้เร่งพิจารณาข้อมูลอยู่ และยืนยันว่าเงินจาก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทได้ถูกใช้ไปตามวัตถุประสงค์ที่กฎหมายกำหนดไว้ โดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับ พ.ร.ก.กู้เงินฉบับนี้ได้เตรียม ข้อมูลเพื่อจะชี้แจงเรื่องนี้อย่างละเอียด

ทั้งนี้กระทรวงการคลังได้เคยชี้แจงเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของการใช้เงินและกู้เงินตาม พ.ร.ก.ดังกล่าวไปแล้ว แต่เมื่อมี กระบวนการนี้เกิดขึ้น เราก็พร้อมจะชี้แจงอีก ซึ่งฝ่ายกฎหมายของกระทรวงการคลังกำลังเร่งเตรียมข้อมูลเพื่อชี้แจงเรื่อง นี้อย่างละเอียด

อย่างไรก็ตาม ในส่วนของความคืบหน้าเกี่ยวกับโครงการที่จะขอใช้เงินตาม พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทนั้น คาดว่าคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้เงินอยู่ระหว่างนัดหมายเพื่อกำหนดวันประชุมอีกครั้ง

โดยเบื้องต้นทราบว่าขณะนี้หน่วยงานที่เตรียมเสนอโครงการเพื่อขอใช้เงินตาม พ.ร.ก.กู้เงินเข้ามา ซึ่งรายละเอียดต่างๆ อยู่ระหว่างให้ สบน. พิจารณา ก่อนจะส่งเรื่องให้คณะกรรมการกลั่นกรองพิจารณาอีกครั้ง

KAHOON INTERNATIONAL

Thailand Asia USA World | Markets Economics Wealth Technology Politics Opinion Sustainability

Trending News June 9, 2026 Market Roundup 9 June 2026

Home / Economics / Finance Ministry to Launch Soft Loans for SMEs Alongside 'Thai Chuay Thai' Stimulus

กระทรวงการคลัง
Ministry of Finance

Finance Ministry to Launch Soft Loans for SMEs Alongside 'Thai Chuay Thai' Stimulus

Estimated Reading Time 1 mins
In **Economics, Thailand** Posted 10/06/2026

The Thai Ministry of Finance is implementing a phased economic recovery plan, prioritizing immediate relief for the grassroots while preparing low-interest "Soft Loans" for Small and Medium Enterprises (SMEs).

Vinit Visessuvanapoom, Director-General of the Fiscal Policy Office (FPO), announced the "Thai Chuay Thai Plus (60/40)" scheme, designed to lower living costs and stimulate local commerce. The programme specifically targets market vendors and daily-wage earners struggling with high fuel and product prices. To modernize the sector, merchants can register for food delivery platforms between 10 June and 30 September 2026, with the public able to utilize benefits for food orders starting 15 June.

Addressing concerns from SMEs with annual revenues over 2.5 million baht—who may not qualify for the initial grassroots aid—Winit assured that the government is not overlooking them. The FPO is preparing specialized measures, including soft loans, to ensure comprehensive credit accessibility in the next phase. Winit explained that by first stabilizing the most vulnerable economic segments, the government expects capital to eventually circulate back to larger businesses.

This "bottom-up" approach aims to ensure the country's most vulnerable citizens can survive the current crisis while building a financial bridge for broader business growth.

Tags: **MOF** **Thai Chuay Thai** **Thailand**



ค้นหา

"คลัง" เผย "ไทยช่วยไทยพลัส 60/40" กระตุ้นเศรษฐกิจ เงินสะพัด 2.1 หมื่นล้าน ปชช.ใช้ครบ 1 พันบาทแล้วล้านคน

เผยแพร่: 10/06/2023 11:02 | Post Views: 7



ไทยช่วยไทยพลัส 60/40 สะพัด 2.1 หมื่นล้าน ปชช.ใช้ครบ 1 พันบาทแล้วล้านคน

"คลัง" เผย "ไทยช่วยไทยพลัส 60/40" กระตุ้นเศรษฐกิจ เงินสะพัด 2.1 หมื่นล้าน ปชช.ใช้ครบ 1 พันบาทแล้วล้านคน - Top News รายงาน



เมื่อวันที่ 10 มิถุนายน 2569 สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง รายงานข้อมูล ขจ้านล้านและการใช้สิทธิโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ข้อมูล ณ วันที่ 9 มิถุนายน เวลา 23.00 น.

โดยมียอดใช้จ่ายรวม 21,966 ล้านบาท แบ่งเป็นเงินที่รัฐนำจรมจ่าย 12,761 ล้านบาท เงินที่ประชาชนจ่าย 9,204 ล้านบาท

ข่าวที่เกี่ยวข้อง

ขณะที่สิ่งพิมพ์เริ่มโครงการ มีจำนวนผู้ใช้จ่ายแล้ว 23,893,381 ราย จำนวนผู้ใช้จ่ายที่ใช้สิทธิคิดรวม 1,000 บาท มีจำนวน 1,053,786 ราย จำนวนจำนวนผู้ใช้จ่ายสำเร็จ 965,131 จำนวน จำนวนจำนวนผู้ใช้จ่ายเต็มจำนวน 1,023,513 จำนวน

ข้อมูลฐานค่าและการใช้สิทธิโครงการ "ไทยช่วยไทย พลัส (60/40)"

สิ้นสุด ณ วันที่ 9 มิถุนายน 2569 เวลา 23.00 น.

1. ประเภทผู้ลงทะเบียน	จำนวน (ราย)
ผู้ลงทะเบียน	23,893,381

2. ประเภท	รับผ่าน	ยังไม่รับ	รวมทั้งสองแบบ
2.1 ผู้ลงทะเบียนโครงการ	-	3,600	3,600
2.2 ผู้ลงทะเบียนโครงการ TSC	105,064	2,064	107,128
2.3 จำนวนผู้ลงทะเบียน (รวม TSC แล้ว แล้ว)	105,064	2,064	107,128

3. ข้อมูลการใช้จ่ายรวม (ล้านบาท)	รับผ่าน	ยังไม่รับ	รวมทั้งสองแบบ (ณ วันที่ 9 มิ.ย. 69)
ยอดใช้จ่ายรวม	21,966.07	-	21,966.07
3.1 เงินช่วยเหลือรวม	12,761.04	-	12,761.04
3.2 เงินประชาชนจ่าย	9,204.50	-	9,204.50
จำนวนผู้ใช้สิทธิ (ราย)			23,893,381
จำนวนผู้ใช้สิทธิเต็ม 1,000 บาท (ราย)			1,053,786
จำนวนผู้ใช้สิทธิเต็มจำนวน (รับผ่าน)			965,131

ที่มา : สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง

ข่าวล่าสุด

"กรมเศรษฐกิจ" ว่าง | **โครงการกองทุนดิจิทัล**

กว่า 10 ปี กับเงินดิจิทัล... | **ดีอีพร้อมเปิดใช้งาน**

- โครงการกองทุนดิจิทัล 5 ปีแรกคงมีงบ 4 หมื่นล้านบาท
- "กรมเศรษฐกิจ" ว่าง
- "พาณิชย์" สั่งให้ "สตง" ปิดงบกลาง "ใช้แทน"
- สตงอาจไม่รับ "สตง" เปิดงบกลางใหม่ "ใช้แทน"
- กรมใหม่ อาจคงได้ สบยกับโครงการใหม่
- 8-10 กรกฎาคม 2569
- ขออย่าว่า นสา ว่าโครงการกองทุนดิจิทัล "ล้มเหลว"

ดู LIVE รายการ [▶ LIVE](#)



เหตุที่'เวียดนาม'แข่งหน้า'ไทย'
2 คิด เขียน คุณ

เหตุที่'เวียดนาม'แข่งหน้า'ไทย'

นายกฯ อนุทิน ชาญวีรกูล นำคณะชุดใหญ่ทั้งภาครัฐและเอกชน เยือนประเทศเวียดนามอย่างเป็นทางการ และเข้าร่วมการประชุม“ASEAN Future Forum” (AFF) ครั้งที่ 3 ณ กรุงเทพมหานคร ระหว่างวันที่ 8-9 มิถุนายนที่ผ่านมา เพื่อหารือกับผู้นำเวียดนาม และภาคเอกชน รวมทั้งสานต่อความร่วมมือในทุกระดับ นับเป็นอีกก้าวหนึ่งของการร่วมมือในการขับเคลื่อนทางเศรษฐกิจของทั้งสองประเทศ

ขณะที่ร่วมเดินทางครั้งนี้ นอกจากนายอนุทิน ชาญวีรกูล ซึ่งเป็นหัวหน้าคณะ ในส่วนของรัฐมนตรี ก็ประกอบด้วย นายสีหศักดิ์ พวงเกตุแก้ว รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ, นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง, นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์, พล.ท.อดุลย์ บุญธรรมเจริญ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม นายภราดร ปริศนานันทกุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี, นายสุรศักดิ์ พันธุ์เจริญวรกุล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา, นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน และนายวรวัชร ศิลปอาษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม

นอกจากนั้น ก็ยังมีผู้บริหารระดับสูงจากหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง อาทิ ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการเหล่าทัพ ตลอดจนผู้แทนภาคเอกชนชั้นนำของไทยที่มีการลงทุนในเวียดนามกว่า 10 บริษัท ร่วมคณะด้วย ทั้งนี้ ก็เพื่อส่งเสริมความร่วมมือทั้งในระดับรัฐบาลและภาคเอกชน ระหว่างไทยและเวียดนาม ให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น



ประเทศเวียดนามนั้น ถือว่าเป็นหนึ่งในประเทศสมาชิกอาเซียนที่กำลังตามองเป็นอย่างถึง ทั้งการเติบโตทางเศรษฐกิจ โครงสร้างพื้นฐานที่แข็งแกร่ง รวมถึงศักยภาพของรัฐบาล และความเข้มแข็งของภาคเอกชนที่เป็นกลไกสำคัญในการผลักดัน จนทำให้ประเทศเวียดนามกลายเป็นประเทศที่นักลงทุนทั่วโลกต้องการเข้าไปลงทุน ไม่ว่าจะเป็นการพัฒนาธุรกิจภาคบริการ เทคโนโลยี การศึกษา และระบบโลจิสติกส์

เมื่อเทียบกับประเทศไทยในปัจจุบันนี้ พูดได้ว่าประเทศเวียดนามเจริญรวดเร็วกว่าไทยอย่างเห็นได้ชัด ทั้งในด้านการเติบโตทางเศรษฐกิจ (GDP) การดึงดูดเม็ดเงินลงทุนจากต่างชาติ โดยเฉพาะในอุตสาหกรรมเทคโนโลยีขั้นสูง รวมถึงความตกลงการค้าเสรี (FTA) ที่ครอบคลุมตลาดใหญ่ทั่วโลก อันส่งผลทำให้เวียดนามกลายเป็นฐานการผลิตและส่งออกสำคัญของภูมิภาค

มีคนไทยจำนวนหนึ่งที่ชอบด้อยค่าประเทศของตนเอง และนำไปเปรียบเทียบกับเวียดนาม ว่าเวียดนามสามารถรักษาอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจไว้ได้ในระดับสูง อยู่ที่ร้อยละ 5-8 ต่อปี ขณะที่ไทยมีแต่ดิ่งหัวลง เช่น ในปี 2568 อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจของไทยขยายตัวเพียงแค่อ้อยู่ที่ 2.4 และไตรมาสแรกของปีนี้ขยับ

มาเป็นร้อยละ 2.8 เป็นต้น

นอกจากนั้น ก็ยังนำไปเปรียบเทียบว่า ประเทศเวียดนามสามารถทำข้อตกลงการค้าเสรีกับนานาชาติได้มากกว่าไทย โดยเฉพาะข้อตกลงกับสหภาพยุโรป (EVFTA) รวมทั้งการลงทุนจากต่างประเทศ ที่เวียดนามกลายเป็นฐานการผลิตระดับโลก สามารถดึงดูดบริษัทยักษ์ใหญ่ระดับโลกอย่าง Apple, Samsung, Intel และ LG ให้เข้าไปตั้งโรงงานและศูนย์วิจัยขนาดใหญ่ ที่ช่วยยกระดับเทคโนโลยีและสร้างงานได้เป็นจำนวนมาก ฯลฯ

สุดท้าย ก็มาถึง พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา ว่าตลอด 8 ปีภายใต้รัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ ทำให้เวียดนามแข่งหน้าไทยอย่างก้าวกระโดด อันเป็นสูตรสำเร็จที่กล่าวหาว่ารัฐบาลที่มาจากการยึดอำนาจ และกึ่งต่อ "กาตา" นี้มาตั้งแต่รัฐบาลของนายเศรษฐา ทวีสิน และรัฐบาลแพทองธาร ชินวัตร รวมทั้งฝ่ายค้านอย่าง "พรรคส้ม" โดยไม่ได้กล่าวถึงบริบทอื่น ๆ ที่ควรต้องนำมาเปรียบเทียบว่า ทำไมประเทศเวียดนามถึงแข่งหน้าไทย

อย่างไรก็ดี ในข้อเท็จจริงนั้น การที่ประเทศเวียดนามแข่งหน้าไทย ประการสำคัญก็เพราะ ประเทศเวียดนามมุ่ง "สร้างคน" เพื่อพัฒนาประเทศ จากยกระดับการศึกษา ด้วยการอัดฉีดงบประมาณสูงถึงร้อยละ 20 ของงบประมาณรายจ่ายของรัฐบาลในแต่ละปี และควบคุมคุณภาพการศึกษาให้มีมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ โดยใช้หลักสูตรและตำราเรียนเดียวกัน จึงทำให้เด็กทุกคนในประเทศเวียดนาม ไม่ว่าจะอยู่เมืองหลวงหรือชนบท มีโอกาสเข้าถึงการศึกษาในมาตรฐานเดียวกัน

ทั้งนี้ ภายในปี 2573 เวียดนามประกาศจะเพิ่มการเข้าถึงตำราเรียนฟรีได้ทั่วประเทศ โดยมุ่งเน้นการสอนทักษะความฉลาดรู้ด้านวิทยาศาสตร์และคณิตศาสตร์อย่างเข้มข้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการปฏิรูปการศึกษาให้เท่าทันกับโลกยุคใหม่ ซึ่งเน้นทักษะทางด้านดิจิทัล ความสามารถทางภาษาอังกฤษ และทักษะปัญญาประดิษฐ์ (AI) ในกลุ่มผู้สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมปลาย พร้อมผลักดันผู้มีคุณสมบัติเหมาะสมร้อยละ 74 ศึกษาต่อระดับหลังมัธยมปลาย โดยร้อยละ 35 ต้องศึกษาต่อสาขาวิทยาศาสตร์

วิศวกรรม และเทคโนโลยี ฯลฯ

จะเห็นได้ว่า เข็มมุ่งในด้านการศึกษาของเวียดนาม จากมติของกรมการเมืองแห่งคณะกรรมการกลางพรรคคอมมิวนิสต์เวียดนาม เมื่อวันที่ 22 สิงหาคม 2568 ได้ตั้งเป้าเอาไว้ว่า ในปี 2588 หรืออีกไม่เกิน 20 ปีข้างหน้า เวียดนามจะมีระบบการศึกษาที่ดีที่สุดใน 20 อันดับแรกของโลก รวมทั้งมหาวิทยาลัยทุกแห่งในเวียดนามจะต้องได้มาตรฐานระดับชาติ และผ่านเกณฑ์มาตรฐานสากล โดยที่อย่างน้อยภายในอีก 4 ปีข้างหน้า คือปี 2573 มหาวิทยาลัยของเวียดนาม 1 แห่ง จะต้องอยู่ใน 100 อันดับแรกของโลก

กลับมาดูที่บ้านเรา ซึ่งเวลานี้มาตรฐานการศึกษาถูกจัดอยู่ในอันดับที่ 107 ของโลกจากทั้งหมด 203 ประเทศ และอยู่ในอันดับ 8 ของอาเซียน ตามรายงานของ "World Population Review" ประจำปี 2568 ขณะที่เวียดนามอยู่ในอันดับที่ 53 ของโลก และอันดับ 3 ของอาเซียนนั้น กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงการอุดมศึกษาฯ ของไทย ถือว่าไม่ใช้กระทรวง "เกรด A" คนที่เข้ามาเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงก็เข้ามาแบบถูก "จับยึด" ตามโควตาพรรค ความรู้ความสามารถกลายเป็นเรื่องรอง

สำคัญที่สุด คนเวียดนามมีประวัติศาสตร์การต่อสู้ยาวนาน ตั้งแต่การต่อสู้กับฝรั่งเศส จีน และต่อสู้กับประเทศมหาอำนาจอย่างสหรัฐอเมริกา โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศเวียดนามมีการปลูกฝังคุณธรรมและจริยธรรม ทำให้คนเวียดนามมีความกล้าหาญ เสียสละอดทน และรักชาติ ซึ่งคุณสมบัติเหล่านี้ยังมีผู้นำประเทศในอดีต เช่น "ลุงโฮ" หรือ "โฮจิมินห์" รัฐบาลของชาวเวียดนาม เป็นต้นแบบจนกลายเป็น "จิตวิญญาณของคนเวียดนาม" อีกด้วย

แล้วไทยล่ะ, ภาษาชาวบ้านบอก ว่า "กัดกันอย่างกับหมา" เต็มไปด้วยการทุจริตคอร์รัปชัน โกงบ้านกินเมือง !

รุ่งเรือง ปรีชากุล

บันทึกหน้า 4

ตั้ง

องจับตาดูกันให้ดีในการประชุม “คณะกรรมการพระราชบัญญัติการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม” วันพฤหัสบดีที่ 11 มิ.ย.นี้ โดย “เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง จะนั่งหัวโต๊ะเป็นประธาน ซึ่ง เรื่องที่ร้อนแรงที่สุดก็คงหนีไม่พ้นเรื่อง



เอกนิติ
นิติทัณฑ์ประภาศ

การแก้ไขหลักเกณฑ์บัตรสวัสดิการคนจนประเด็นลูกใช้สิทธิลดหย่อนภาษีทำบุพการีถูกตัดสิทธิ์ ซึ่งงานนี้หาก กก.พระราชรัฐฯ เคาะให้เปลี่ยนแปลงกระแสสังคม ก็จะทำให้มติคณะรัฐมนตรีกลายเป็นการลงขายของไปด้วย เพราะต้องเปลี่ยนกลับไปกลับมา และที่สำคัญจะทำให้หลักการที่ช่วยเหลือผู้ยากจนจริงเสียไม่ได้ ...● หากดูข้อมูลของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติที่เผยแพร่ดัชนีดัชนีความยากจน ที่แม้ตัวเลขล่าสุดจะเป็น

ปี 2567 ก็ตามที แต่ก็สะท้อนอะไรที่น่าสนใจอย่างมาก โดย สศช. ระบุว่ามีคนไทยที่อยู่ต่ำกว่าเส้นความยากจน หรือมีรายได้ต่ำกว่า 3,078 บาทต่อเดือนอยู่ที่ 3.43 ล้านคน แต่ตัวเลขของผู้รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐปัจจุบันกลับอยู่ที่ 13.45 ล้านคน เรียกว่ามากกว่า 3 เท่าทีเดียว ...● หันมาดูการประชุมคณะกรรมการวิสามัญติดตามและตรวจสอบการใช้จ่ายเงินกู้ตามพระราชกำหนด 4 แฉงด้านขนาดแรกกันบ้าง เรียกว่า ยิ่งกว่าละคนรั้นเสียอีก เพราะต้องประเดิมด้วยการแย้ง “หัวโขน” รองประธาน กมธ. ซึ่งสุดท้ายก็แก้ปัญหาด้วยการตั้งต้นรองกันมา 5 ราย เรียกว่า ผลประโยชน์ลงตัวไปทั้งฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านถึงได้ถูกยกทำงานกันเสียที่ ...● เอ่ยถึงบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จะไม่เอ่ยถึง “ไทยช่วยไทยพลัส 60/40” ก็กระไรอยู่ เพราะ “ภราดร ปริศนานันทกุล” รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี บอกว่าอาจจะมีการหารือถึงเสียงเรียกร้องให้รัฐบาลขยายเกณฑ์เปิดให้ผู้ประกอบการ SME กลุ่มไม่ได้รับเครดิต และสมาคมกิตติดาการไทยเข้าร่วมโครงการด้วย แทน! บรรดาภาคบริการทั้งหลายที่เคยได้สิทธิ



ภานุ พงษ์วิทย์ภานุ

ทั้งตัดผม ทำสปา งดดื่มเหล้าเขายังไม่ปัน แต่กลุ่มนี้ที่ไม่เคยได้

ตั้งแต่สมัย “คนละครึ่ง” กลับโวยแวน หรือต้องทำนโยบาย “ไทยช่วยไทยเวิร์ฟพลัส” ให้ทุกภาคส่วนเข้าร่วมกันมากขึ้น และหากขยับขยายจริงก็เตรียมรับการโจมตีว่าเอื้อ “นายทุน” หรือเอื้อ “ระบอบสีน้ำเงิน” ที่พรรคสมัพยายามลากโยงได้เลย ...● ดูง่ายๆ ขนาดโครงการ TH-AI Passport ที่แม้จะวิพากษ์วิจารณ์กันเรื่องความเหมาะสมของโครงการ ความคุ้มค่า ประสิทธิภาพและประสิทธิผลที่แท้จริง แต่เด็กลัทธิอย่าง “ภานุ พงษ์วิทย์ภานุ” สส.บัญชี



ไชยชนก ชิดชอบ

รายชื่อ พรรคประชาชน ที่นอกจากระบุว่าเป็นการชั่วคราวใหญ่แล้ว ยังมีความบอกว่าเป็นการหาเงินของระบอบสีน้ำเงินอีกต่างหาก ...● ที่เข้าไปออกคือ การเปิดเวทีเพื่อรับฟังความคิดเห็นในวันที่ 11 มิ.ย.นี้ ทั้งเด็ก ส้มและเด็กฟ้าอย่าง “การดี เสียวไพโรจน์” สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ก็ประสานเสียงเหมือนกันว่าเป็นการฟอกขาว แทน! ยุคนี้ดูเหมือน “ส้ม” และ “ฟ้า” ช่างเหมือนคู่ตนาหงษ์อย่างไรอย่างนั้น เหนียวแน่นไปในทิศทางเดียวกันทั้งการเมืองระดับประเทศและระดับท้องถิ่นกันเลยทีเดียว

สภาภาพแฟลนภาพนาให้เป็นฝ่ายค้านไปนานๆ เพราะเห็นชัดเจนว่าใช้ไม้ปากกังก้าวใช้ดีมือ ...● เอ่ยถึง “TH-AI Passport” ไม่พูดถึงเจ้าของโครงการอย่าง “ไชยชนก ชิดชอบ” รวม.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมก็ไม่ได้ เพราะดูเหมือนตั้งแต่เผยแพร่โครงการนี้ออกมาก็กลายเป็น “ตำบลกระสุนตก” อย่างหนัก ที่สำคัญลามไปถึงวุฒิการศึกษาและแม่ผู้ให้กำเนิดอย่าง “กรรณา ชิดชอบ” ล่าสุดเจ้าตัวเองได้เปิดใจครั้งแรกในเรื่องดังกล่าวแบบหมดเปลือก



ศุภจี สุธรรมพันธุ์

ให้หายคลาย ก่อนทั้งทำยว่าได้มอบหมายฝ่ายกฎหมายไปดูแล หากรับได้ก็อาจไม่จำเป็นต้องดำเนินการ เพราะไม่ยากก่อกกรรมเพิ่ม งานนี้บอกเลยว่า เขียร์ให้ห้องให้เข็ด เพราะนี่ไม่ใช่การฟ้องปิดปากแต่เป็นการเอาคืนพวกเล่นชกได้เขิมชัด ซึ่งเชื่อว่า “พ่อนวนัน” เองก็คงไฟเขียวให้ “ลูกนก” จัดเต็มสูบให้เป็นเยี่ยงอย่างเช่นกัน ...● นอกจาก รมต.ไชยชนกที่เป็น “ตรามา” แล้ว อีกรายก็หนีไม่พ้นตรามาใหม่กระหน่ำเช่นกันคือ “ศุภจี สุธรรมพันธุ์” รองนายกฯ และรวม.พาณิชย์ ไ้มาตั้งแต่ทรงผม การศึกษา จนถึงการโลฟสดขายทุเรียน และล่าสุดคือเรื่องกึ่ง ซึ่งแต่ละเรื่องนั้นเมื่อหันกลับไปดูผลสรุปแล้วต้องบอกว่า “พีแถม” โดนบูลลี่ หรือโดนด่าพรีมาโดยตลอด ซึ่งเจ้าตัวก็ประกาศล่าสุดว่าไม่ซื้อ และยอมรับว่าอาจสื่อสารไม่เพียงพอ ซึ่งจริงๆ แล้วอาจเป็นเพราะอคติและความริษยาที่เป็นได้ เพราะการถูกยกย่องให้เป็น “ซูเปอร์รีซี” นั้นไม่ใช่่ง่ายๆ ในการเป็นนักการเมืองหญิงของไทย ...●



หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ.....ยอดจำหน่ายมากที่สุดของประเทศ.....ฉบับประจำวันพฤหัสบดีที่ 11 มิถุนายน พ.ศ. 2569.....●เพลิงสุริยะ รายงานตัวรับใช้ท่านผู้อ่าน.....ฟุตบอลโลก 2026 เริ่มไม่แข่งกันแล้ว กลางดึก

คืนนี้ต่อเนื่องถึงช่วงเช้ามีวันที่ 12 มิ.ย.ตามเวลาประเทศไทย กู้เปิดสนามเม็กซิโกพบแอฟริกาใต้ มหกรรมกีฬาประเภทเดี่ยวที่ยิ่งใหญ่ที่สุดในโลก โดยมี สหรัฐอเมริกา, แคนาดา และเม็กซิโก เป็นเจ้าภาพร่วม.....ต่อรองกันจนเส้นยาแดงผ่าแปด สุดท้ายก็มีข่าว JAS-จัสมิน อินเตอร์เนชั่นแนล จำกัด (มหาชน) สามารถปิดดีลคว้าลิขสิทธิ์ถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2026 กับทาง สหพันธ์ฟุตบอลนานาชาติ (ฟีฟ่า) ได้..... ก่อนหน้านี้ JAS ต้องการราคาใกล้เคียงกับที่เวียดนามจ่ายอยู่ที่ 15 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ แต่ฟีฟ่าอินทรานที่ราคา 40 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือกว่า 1,300 ล้านบาท.....ภาคเอกชนกลายเป็นพระเอกขี่ม้าขาว(อีกครั้ง) จากที่แรกนึกว่าคนไทยจะต้องอดชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลกเป็นครั้งแรกในรอบกึ่งศตวรรษซะแล้ว.....เพลิงสุริยะ ต้องปิดต้นฉบับก่อน เลยยังไม่รู้รายละเอียดว่า JAS จะเปิดให้ถ่ายทอดสดผ่านช่องทางไหนบ้าง...จะให้ดูผ่านฟรีทีวีก็แมตซ์...หรือต้องรับชมผ่านแพลตฟอร์มสตรีมมิงแบบไหน.....แต่ก็ถือว่าไทยไม่เสียหน้าให้เพื่อนบ้านอย่าง กัมพูชา ลาว เวียดนาม มาเลเซีย ที่ปิดดีลคว้าลิขสิทธิ์ไปได้ก่อนหน้านี้.....●ส่วนผู้นำที่ไม่รักษาคำพูด อย่าง “เสี่ยหนู” อนุทิน ชาญวีรกูล ที่เคยประกาศว่า “คนไทยทุกคนต้องได้ดูการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2026 แบบฟรีๆ” เพิ่งกลับมาจากไปเฉิดฉายที่เวียดนาม เข้าร่วมประชุม ASEAN Future Forum ครั้งที่ 3 ที่กรุงฮานอย.....นายกฯอนุทิน มีโอกาสนำเสนอวิสัยทัศน์ “Shaping our Future Together : Peace, Prosperity, People-Centered” เน้นย้ำความร่วมมือทางเศรษฐกิจเพื่อสร้างความมั่งคั่งในภูมิภาค.....เดินหน้าผลักดันโครงการแลนด์บริดจ์ ให้เป็นเส้นทางขนส่งทางเลือกใหม่ เพื่อเสริมความมั่นคงของห่วงโซ่อุปทานโลก และยกระดับการคมนาคมในอาเซียน.....สนับสนุนการลงทุนความตกลงกรอบเศรษฐกิจดิจิทัลอาเซียน

(DEFA) ภายในปีนี้ เพื่อส่งเสริมการบูรณาการทางเศรษฐกิจและปลดล็อกศักยภาพเศรษฐกิจดิจิทัล โดยชี้ว่า ความยืดหยุ่น หรือ **Resilience** จะเป็นรากฐานสำคัญของความมั่นคงในอนาคตของอาเซียน พร้อมกับเรียกร้องให้ชาติอาเซียนร่วมกันสร้างประโยชน์ที่เป็นรูปธรรมแก่ประชาชนผ่านความร่วมมือในทุกมิติ.....ก่อนกลับไทย นายกษอนุทิน ได้เข้าเยี่ยมคารวะ โท เลิม (H.E.Mr.To Lam) เลขาธิการใหญ่พรรคคอมมิวนิสต์ เวียดนาม และประธานาธิบดีเวียดนาม สานต่อความร่วมมือหลังการเยือนไทยเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมา.....ทั้งการเร่งขับเคลื่อนความร่วมมือทวิภาคี ที่มีเป้าหมายการเข้าร่วมกัน ในการขับเคลื่อนหุ้นส่วนยุทธศาสตร์รอบด้านไทย-เวียดนาม.....ผลักดันยุทธศาสตร์ **Three Connects** และ เป้าหมายการค้าที่ 2.5 หมื่นล้านดอลลาร์สหรัฐฯ และขยายสู่ 5 หมื่นล้านดอลลาร์ในอนาคต รวมถึงงานด้านความมั่นคงและการบังคับใช้กฎหมาย ฯลฯ.....● ตัดภาพกลับมาที่ประเทศไทย จากดราม่าจบลงไปชั่วคราว เมื่อ กระทรวงการคลัง ยอมถอยตามบัญชา นายกษอนุทิน ทบทวนการใช้มาตรการภาษีลดหย่อนค่าอุปการะพ่อ-แม่ มาเป็นเกณฑ์ถ่วงดุลสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน).....“เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกฯและ รมว.คลัง ย้ำจุดประสงค์ ต้องการดูแลประชาชนที่เดือดร้อน และจนจริงๆ แต่ปีนี้ไม่ทันแล้ว เพราะมีการหักลดหย่อนกันไปแล้ว ให้ไปว่ากันในปีภาษีหน้า พร้อมมอบหมาย คณะกรรมการพระราชบัญญัติสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม ไปทำการคัดกรองร่วมกับ 40 หน่วยงาน และจะประกาศรายชื่อผู้ผ่านการคัดกรอง ในวันที่ 17 ก.ค.ดีแล้วที่ยอมถอยกลับไปตั้งหลัก 'ไม่จั้น...ยุ่งตาย'.....ว่าก็ว่าเหอะ ประเด็นการให้สิทธิหักลดหย่อนภาษีอุปการะเลี้ยงดูพ่อ-แม่ เป็นเรื่องของ แรงจูงใจให้

คนเข้าสู่ระบบภาษีที่ถูกต้อง และการให้ สิทธิบัตรคนจน ก็มาจากอดีตรัฐบาลที่ต้องการช่วยเหลือค่าครองชีพกลุ่มเปราะบาง.....แต่อีกนัยหนึ่ง ก็หวังจะแนบเสียงสนับสนุนจากคนกลุ่มนี้เช่นกัน แม้จะมีผู้ทักท้วงว่าไม่ควรให้แบบเหวอะแฉะ เหมาะแข่ง แต่รัฐบาลขณะนั้นก็ไม่ได้มีการทบทวนอะไร.....วันดีคืนดี มาถึงรัฐบาลนี้ กระทรวงการคลัง กลับจะใช้วิธีรีดเลือดกับปู ชูจะเก็บภาษีย้อนหลังเขา...หมดปัญญาจะหารายได้จากทาง

อื่นแล้วหรือ?.....● อีกประเด็นร้อน ที่เชื่อว่า พรรคฝ่ายค้าน ไล่เก็บข้อมูลไว้ไปฆ่าแหละกลางสภา ในเวทีอภิปรายไม่ไว้วางใจ “รัฐบาลอนุทิน 2” คือปัญหาความไม่โปร่งใสโครงการ TH-AI Passport ของ กระทรวง ตีอี.....ฟังคำชี้แจงของแนน บุญยธิดา สมชัย รมช.ตีอี ที่ไปชี้แจงกระทู้ถามของ สว.นั้นหนา นันทวโรภาส แทน ไชยชนก ชิดชอบ รมว.แล้ว “ถ้ามีข้อสงสัยจะมีเงินทอง ก็ให้ส่งเรื่องไป ป.ป.ช. ไม่ต้องมาเสียดสีชี้หน้าสังคมยืนยัน การทำที่ไออาร์เป็นไปตามระเบียบราชการ การชี้ว่าเป็นบริษัทเดียวกับที่ได้งานโครงการต่างๆของรัฐ ถ้าสงสัยแบบนี้คงต้องร้องบประมาณใหม่ทุกงาน ภาครัฐ หลายงานก็วันไม่ก็เข้าในแต่ละกระทรวง เพราะมีความสามารถการทำงาน ไม่ได้ลือทำให้ใคร ใครมีความสามารถก็มีสิทธิ์ประมูลงาน”.....ถามม้าตอบข้าง กร่างตั้งแต่หัวยันทาง.....● อะแฮ่มๆ...เพิ่งจัด สถาปนาครบรอบ 28 ปี สำนักงาน กกต. กับสโลแกนใหม่ถอดด้าม “สุจริต โปร่งใส เป็นกลาง และเที่ยงธรรม” บรรยากาศเป็นไปอย่างชื่นมื่น ดูสวนทางกับอารมณ์ของสังคม ที่รู้สึกผิดหวังกับการปฏิบัติหน้าที่ของ กกต. โดยเฉพาะกับ 2 เรื่องร้อน ทั้งคดีฮั่วเลือก สว. ที่ผ่านมากกว่า 2 ปี ไม่มีความคืบหน้าใดๆ หรือเรื่องร้องเรียน การจัดเลือกตั้ง สส.ล่าสุด หรือแม้แต่การประเมินผลการปฏิบัติงานของ แสง บุญมี เลขาธิการ กกต. ณรงค์ กลั่นวารินทร์ ประธาน กกต. ยังโยนเรื่องไปให้กฤษฎีกา ตีความว่ากรรมการชุดใด (ชุดเก่าหรือชุดใหม่) มีหน้าที่หรืออำนาจในการประเมิน....อำนาจแค่นี้ ยังไม่รู้ว่าตัวเองมีสิทธิ์ชี้ขาดหรือไม่...แล้วสังคมจะคาดหวังอะไรได้กับ กกต.●

“เพลิงสุริยะ”



ประกาศกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา

เรื่อง รับสมัครบุคคลเข้ารับการศึกษาเพื่อดำรงตำแหน่ง
ผู้จัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา

ด้วยกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาเป็นหน่วยงานของรัฐที่จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2566 มีความประสงค์จะรับสมัคร บุคคลเข้ารับการศึกษาเพื่อดำรงตำแหน่งผู้จัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ในระหว่างวันที่ 4 - 19 มิถุนายน 2569 โดยผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติทั่วไป คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่ง และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2566 และประกาศกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการสรรหาบุคคลเพื่อดำรงตำแหน่งผู้จัดการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา กำหนด

ผู้สนใจสามารถขอรับใบสมัครได้ที่ฝ่ายทรัพยากรบุคคล กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา เลขที่ 89 อาคารเอไอเอ แคปิตอล เซ็นเตอร์ ชั้น 6 ถนนรัชดาภิเษก แขวงดินแดง เขตดินแดง กรุงเทพฯ 10400 หรือดาวน์โหลดใบสมัครได้ทางเว็บไซต์ <https://www.studentloan.or.th> และยื่นใบสมัครตามแบบฟอร์มที่กองทุนฯ กำหนด ได้ 2 วิธี คือ ยื่นใบสมัครด้วยตนเองหรือมอบอำนาจให้ผู้แทนเป็นผู้ยื่นใบสมัครพร้อมเอกสารหลักฐานประกอบการรับสมัครได้ที่ฝ่ายทรัพยากรบุคคล กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือส่งใบสมัครทางไปรษณีย์ด่วนพิเศษ (EMS) ลงทะเบียนพร้อมเอกสารหลักฐานประกอบการรับสมัคร โดยส่งใบสมัครมาที่ฝ่ายทรัพยากรบุคคล กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา โดยจะต้องประทับตราส่งไปรษณีย์ภายในวันที่ 19 มิถุนายน 2569

กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาจะประกาศรายชื่อผู้สมัครที่มีคุณสมบัติ ไม่มีลักษณะต้องห้าม และผ่านหลักเกณฑ์การพิจารณาให้เข้ารับการศึกษาในวันที่ 8 กรกฎาคม 2569 ทางเว็บไซต์ <https://www.studentloan.or.th>

หากประสงค์จะสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม กรุณาติดต่อ นางสาวสิริวิมล เอี่ยมไกรสร ตำแหน่งผู้อำนวยการฝ่ายทรัพยากรบุคคล กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา อีเมล sirivimone@studentloan.or.th



เปิดมาตรการแบงก์ชาติ สกัดหนี้ ฟิ้นเศรษฐกิจ
คุมความเสี่ยง คุมทอง คุมเงินสด ลดค่าธรรมเนียม

2



เปิดมาตรการแบงก์ชาติ สกัดหนี้ ฟิ้นเศรษฐกิจ คุมความเสี่ยง คุมทอง คุมเงินสด ลดค่าธรรมเนียม

ตลาดเงิน-ตลาดทุน

เศรษฐกิจไทยกำลังเผชิญแรงกดดันรอบด้าน ทั้งผลกระทบจากสงครามตะวันออกกลาง ราคาพลังงานผันผวน หนี้ครัวเรือนที่ยังอยู่ในระดับสูง และสินเชื่อธุรกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม (SME) ที่หดตัวต่อเนื่อง ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) จึงไม่ได้จำกัดบทบาทอยู่เพียงการกำหนดอัตราดอกเบี้ยหรือดูแลเสถียรภาพการเงินอีกต่อไป งาน Governor

Connect “ธปท.” ส่งสัญญาณชัดเจนถึงการเปลี่ยนบทบาทครั้งสำคัญ จาก “ผู้กำกับนโยบายการเงิน” ไปสู่ “ผู้แก้ปัญหาเชิงโครงสร้าง” ผ่านชุดมาตรการขนาดใหญ่ที่ครอบคลุมทั้งระบบการเงิน ตั้งแต่การควบคุมธุรกรรมทองคำ และเงินสด การแก้ปัญหาหนี้ครัวเรือน การฟื้นฟูสินเชื่อ SME ไปจนถึงการลดค่าธรรมเนียมธนาคารให้กับประชาชน

เปิดมาตรการ ธปท. 1. การกำหนดการซื้อขายทองคำบนแพลตฟอร์มออนไลน์ผ่านสกุลเงินบาท ที่มีการประกาศไปตั้งแต่เดือนมีนาคม 2569 โดยกำหนดห้ามซื้อและขายเกิน 50 ล้านบาทต่อคนต่อแพลตฟอร์ม และหากมีการซื้อเกิน 20 ล้านบาทจะต้องรายงานรวมถึงการถอนทองคำที่ร้าน (Physical Gold) จะต้องรายงาน และรายงานสต็อกทองคำที่เก็บไว้ในแอปพลิเคชัน เพื่อช่วยลดความผันผวนของค่าเงินบาท โดยที่ผ่านมามีความสัมพันธ์ (Correlation) ระหว่างค่าเงินบาทและทองคำปรับลดลง จากเดิมเฉลี่ยอยู่ที่ 0.8% ลดลงอยู่ที่ 0.4% ตลอดจนการถอนทองคำและการซื้อขายปรับลดลงส่วนหนึ่งมาจากมาตรการที่ดำเนินการและอีกส่วนมาจากราคาทองคำที่ผันผวน

2. มาตรการถอนเงินสด 5 ล้านบาท ที่มีการประกาศไปในช่วงเดือนเมษายน 2569 ปัจจุบันพบว่า ในเดือนเมษายน 2569 การถอนเงินสดจำนวนรายการลดลง 28% และมูลค่าลดลง 25% เมื่อเทียบกับค่าเฉลี่ยในไตรมาสแรกของปี 2569 และในเดือนพฤษภาคมลดลง 30% มองว่า หาก ธปท. สามารถให้คนเข้าระบบในการทำธุรกรรมโอนเงินผ่านดิจิทัลได้ จะช่วยให้ประเทศดีขึ้น แต่ยอมรับว่าธนาคารพาณิชย์มีภาระในการทำระบบอยู่ แต่คาดว่าหลังจากนี้อีก 2-3 เดือน จะเริ่มเข้าไปดูในส่วนของธุรกรรมฝากเงิน-แลกเงินสดเกิน 5 ล้านบาท ซึ่งจะต้องแจ้งแหล่งที่มาของเงินและวัตถุประสงค์ในการทำธุรกรรม ซึ่งจะช่วยลดปัญหาคอร์รัปชันในระยะยาว

3. มาตรการปิดหนี้ไปต่อได้ โดยมาตรการมีการโอนหนี้ตั้งแต่วันที่ 5 มกราคม 2569 โดยบริษัท บริหารสินทรัพย์ สยามวิท จำกัด (SAM) ขึ้นระบบได้ปลายเดือนมีนาคม 2569 โดยมีลูกหนี้ที่จะโอนมาจำนวน 1 ล้านบัญชี ซึ่งปัจจุบันมีลูกค้าเซ็นสัญญาปรับโครงสร้างแล้วราว 1 แสนบัญชี ซึ่งคาดว่าจะภายในสิ้นปี 2569 จะสามารถช่วยลูกหนี้ได้ราว 2 แสนบัญชี ซึ่งยังไม่แนบรวมลูกหนี้ที่สถาบันการเงินเร่งปรับโครงสร้างหนี้ก่อนโอนขายอีกราว 90,000 ราย จึงถือว่าช่วยคนได้ราว 3 แสนคน

4. มาตรการ SMEs Credit Boost ปัจจุบันจะเห็นว่ามีสินเชื่อธุรกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม (SMEs) ที่หดตัวติดลบ 14 ไตรมาส ส่วนหนึ่งเป็นผลมาจากต้นทุนความเสี่ยงเครดิตที่สูง และความต้องการสินเชื่อที่ปรับลดลงตามภาวะเศรษฐกิจ ซึ่งสถาบันการเงินได้ร่วมมือในการนำเงินนำส่งเข้ากองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน (FIDF) มาช่วยเป็นกลไกแชร์ความเสี่ยงด้านเครดิต โดยธนาคารพาณิชย์จะมีผลิตภัณฑ์เข้ามาเสริม โดยปัจจุบันสามารถปล่อยสินเชื่อไปแล้วกว่า 5,000 ล้านบาท คาดว่าภายในสิ้นปี 2569 ยอดสินเชื่อจะอยู่ที่ 40,000 ล้านบาท รวมถึง ธปท. อยู่ระหว่างการขยายขอบเขตไปยังกลุ่มลูกค้าที่ได้รับผลกระทบจากสงครามตะวันออกกลาง

5. มาตรการ SMEs Secure+ จะมีลักษณะคล้ายกับ "มีที่ มีเงิน" ที่ธนาคารออมสินทำ โดย ธปท. จะผ่อนปรนแนวทางการพิจารณาสินเชื่อจากหลักประกัน โดยสามารถใช้หลักประกันเดิมที่ลูกหนี้มีอยู่บางส่วน และมียอดเงินเหลือให้สถาบันการเงินนำมาพิจารณาได้ ซึ่งธนาคารพาณิชย์จะมีการทยอยออก Product Program ออกมา คาดว่าภายในเดือนมิถุนายน 2570 จะสามารถปล่อยสินเชื่อได้ 50,000 ล้านบาท

ล่าสุด การสร้างมาตรฐานค่าบริการและค่าธรรมเนียมให้มีความเป็นธรรมและเหมาะสม โดยเริ่มทำ 4 ประเภท รวม 19 รายการ ซึ่งทำร่วมกับสมาคมธนาคารไทย (TBA) ยอมรับว่ามีผลกระทบต่อสถาบันการเงินบ้าง แต่ไม่มากกว่า 1.5-2% ของกำไรสุทธิระบบธนาคารพาณิชย์ที่เฉลี่ยอยู่ที่ 2.8 แสนล้านบาท หรือคิดเป็นผลกระทบราว 5,000

ล้านบาทต่อปี แต่ปลายทางจะช่วยเหลือลูกค้ารายย่อย และธุรกิจเอสเอ็มอีในการลดภาระค่าใช้จ่ายและช่วยให้เข้าถึงสินเชื่อง่ายขึ้น ถือเป็นเรื่องที่ดี

ทั้งนี้ ปัจจัยมาจากการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีทำให้ต้นทุนบางอย่างเปลี่ยนไป หรือไม่ต้นทุน หรือบางรายการสถาบันการเงินคิดในอัตราแตกต่างกัน ธปท. จึงแบ่ง 4 กลุ่ม ได้แก่

กลุ่ม 1. บัญชีเงินฝาก 3 รายการ อาทิ การขอเอกสารทางการเงิน (Statement) บางแห่งคิด 100 ,200, หรือ 1,000 บาท จะกำหนดให้คิดรายการ 100 บาทหากเป็นอิเล็กทรอนิกส์กำหนดไม่คิดค่าธรรมเนียมหรือการกำหนดรักษาค่าบัญชีเงินฝาก กำหนดเงินในบัญชี 2,000 บาท ไม่เกิน 12 เดือน กำหนดเก็บค่าธรรมเนียม 20 บาท เป็นต้น

กลุ่ม 2. บัตรอิเล็กทรอนิกส์ 3 รายการ จะเห็นว่าในต่างจังหวัดมีคนใช้บัตรเอทีเอ็มและเดบิตจำนวนมาก จึงกำหนดให้เรียกเก็บค่าธรรมเนียมแรกเข้าและรายปี 100 บาท และ 150 บาท ขณะเดียวกัน กำหนดการกดเงินสดผ่านบัตรเดบิตจากเดิมอยู่ที่ 3% ของวงเงิน ลดลงมาอยู่ที่ 2.5% ของวงเงิน แม้ว่าจะลดลง 0.5% แต่ถือว่าเป็นจำนวนค่อนข้างเยอะ และมีผลกระทบต่อคนข้างมาก

กลุ่ม 3. ธุรกรรมการชำระเงิน 8 รายการ เช่น การโอนเงิน-ฝากถอนเงินสดข้ามเขต จากต้นทุนที่ปรับลดลงกำหนดให้ ฟรี ยกเว้นฝาก-ถอนข้ามเขตที่สาขา กำหนดให้สามารถเรียกเก็บค่าธรรมเนียมในอัตรา 0.05% ของวงเงิน และการโอนเงินบาทเน็ต เหลือรายการละ 100 บาท จากเดิม 250 บาท เป็นต้น

และกลุ่ม 4. การให้สินเชื่อ SMEs 5 รายการ อาทิ การปิดบัญชีก่อนกำหนด (Pre-payment Fee) จากเดิมสถาบันการเงินจะคิดอัตราค่าธรรมเนียมตั้งแต่ 2.5-5% โดยหลังจากนี้ ธปท. กำหนดให้ธนาคารสามารถเรียกเก็บได้ 3% ของยอดเงินต้นคงค้างในกรณีที่ลูกค้าผ่อนชำระไม่ครบหนึ่งยอดเงินต้นคงค้าง แต่หากลูกค้าผ่อนชำระเกินครึ่งหนึ่งของยอดเงินต้นคงค้าง ธปท. กำหนดห้ามเรียกเก็บ เป็นต้น โดยมาตรการกำหนดมาตรฐานค่าบริการและค่าธรรมเนียม จะทยอยเริ่มมีผลบังคับใช้ตั้งแต่ 1 กรกฎาคม ไปจนถึง 1 ตุลาคม 2569

มาตรการกำหนดมาตรฐานค่าธรรมเนียม 19 รายการ จะทยอยมีผลบังคับใช้ เนื่องจากบางรายการมีการผูกกันหลายส่วน ซึ่งธนาคารพาณิชย์จะต้องมีการปรับระบบ จึงกำหนดให้แล้วเสร็จในช่วงเดือน ก.ค.-ก.ย. และ ต.ค. 69 โดย ต.ค.69 แยกก็จะต้องขึ้นระบบทั้งหมดให้ได้ โดยคาดการณ์ผลกระทบต่อระบบแบงก์ 1.5-2% ของกำไรระบบธนาคารพาณิชย์

ภาพรวมทั้งหมดสะท้อนว่า ธปท. กำลังปรับบทบาทจากผู้รักษาเสถียรภาพเศรษฐกิจมหภาค สู่การเป็นผู้ผลักดันการปฏิรูปโครงสร้างการเงินไทยอย่างจริงจัง มาตรการต่างๆ จะสร้างแรงกระตุ้นต่อภาคธนาคารและภาคธุรกิจบางส่วนในระยะสั้น แต่หากสามารถลดหนี้ครัวเรือน เพิ่มการเข้าถึงสินเชื่อของ SME ลดต้นทุนทางการเงินของประชาชน และเพิ่มความโปร่งใสในระบบเศรษฐกิจได้จริง ก็อาจกลายเป็น

กรี เศรษฐกิจ

เปิด 6 มาตรการ รปท. ช่วยเศรษฐกิจ-ลดภาระประชาชน

สรุปมาตรการเฉพาะจุด เพื่อดูแลเสถียรภาพเศรษฐกิจ
และช่วยประชาชน-ธุรกิจเข้าถึงโอกาสมากขึ้น

1 คุมซื้อขายทองคำออนไลน์



- ซื้อ/ขายไม่เกิน 50 au. ต่อคนต่อแพลตฟอร์ม
- ชื่อเกิน 20 au. ต้องรายงาน
- ถอนทอง-รายงานสต็อกในแอป เพื่อลดฉนวนเงินบาท

2 ติดตามถอนเงินสด 5 ล้านบาท



- ธุรกรรมถอนเงินสดลดลง
- เตรียมธุรกรรมฝากเงิน-แลกเงินสดเกิน 5 au.
- ต้องแจ้งที่มาเงินและวัตถุประสงค์

3 ปิดหนี้ไว ไปได้



- ช่วยปรับโครงสร้างหนี้อย่างต่อเนื่อง
- คาดสิ้นปี 2569 ช่วยได้ราว 2 แสนบัญชี
- รวมแล้วช่วยประชาชนได้ราว 3 แสนคน

4 SMEs Credit Boost



- ปลดหนี้เชื่อแล้วกว่า 5,000 au.
- เข้าสิ้นปี 2569 แต่ 40,000 au.
- ช่วยเสริมสภาพคล่องธุรกิจเอสเอ็มอี

5 SMEs Secure+



- ผ่อนปรนการพิจารณาหลักประกัน
- ใช้วงเงินคงเหลือจากหลักประกันเดิมได้
- คาดปล่อยสินเชื่อ 50,000 au. ภายใน มิ.ย. 2570

6 ค่าธรรมเนียมเป็นธรรม 19 รายการ



- ครอบคลุม 4 กลุ่มหลัก
- บัญชีเงินฝาก / บัตร / ชำระเงิน / สินเชื่อ SMEs
- เริ่มมีผล 1 ก.ค. - 1 ต.ค. 2569

เป้าหมาย: ลดความเสี่ยงเชิงระบบ เพิ่มโอกาสเข้าถึงสินเชื่อ และลดภาระค่าใช้จ่ายของประชาชนกับ SMEs

เป็นจุดเปลี่ยนสำคัญของระบบการเงินไทยในช่วงเวลาที่เศรษฐกิจโลกกำลังเผชิญความไม่แน่นอนสูงที่สุดครั้งหนึ่งในรอบหลายทศวรรษ

● **จับตา “BNPL” ระเบิดเวลาหนี้ครัวเรือนลูกใหม่**

นอกจากมาตรการคุมทองคำ คุมเงินสด แก๊ทั้น และฟื้นฟูสินเชื่อ SME แล้ว อีกหนึ่งประเด็นสำคัญที่ รปท.กำลังจับตาดูอย่างใกล้ชิด คือ ธุรกิจ “ซื้อก่อน ผ่อนทีหลัง” หรือ Buy Now Pay Later (BNPL) ซึ่งกำลังเติบโตอย่างรวดเร็วในประเทศไทย แม้ BNPL จะถูกพัฒนาเพื่อช่วยเพิ่มทางเลือกในการเข้าถึงสินค้าและบริการของประชาชน ซึ่ง รปท.เริ่มเห็นสัญญาณความเสี่ยงที่อาจกลายเป็นปัญหาหนี้ครัวเรือนรอบใหม่ หากไม่มีการกำกับดูแลที่เหมาะสม ตัวเลขที่สะท้อนความรุนแรงของตลาดนี้ชัดเจน จากจำนวนบัญชีผู้ใช้งานเพียง 600,000 บัญชีในปี 2564 เพิ่มขึ้นเป็นเกือบ 6 ล้านบัญชีในปี 2568 หรือขยายตัวเกือบ 10 เท่าภายในเวลาเพียง 4 ปี การเติบโตดังกล่าวเกิดขึ้นพร้อมกับพฤติกรรมการใช้จ่ายที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะในยุคดิจิทัลที่ผู้บริโภคสามารถซื้อสินค้าได้เพียงปลายนิ้วสัมผัส และได้รับวงเงินผ่อนชำระแทบจะทันทีผ่าน

แอปพลิเคชันต่างๆ

สิ่งที่ รปท.กังวล ไม่ใช่ตัวผลิตภัณฑ์ BNPL แต่เป็นการขยายตัวที่รวดเร็วจากกลุ่มคนอายุน้อย ซึ่งเป็นกลุ่มที่ยังไม่มีรายได้ หรือมีรายได้ไม่มั่นคงและมีภูมิคุ้มกันทางการเงินต่ำกว่ากลุ่มอื่น ข้อมูลล่าสุดพบว่า คนไทยกว่า 25 ล้านคนมีภาระหนี้ และกว่า 52% เริ่มเป็นหนี้ตั้งแต่อายุ 20-35 ปี สะท้อนว่าคนรุ่นใหม่กำลังก้าวเข้าสู่วงจรหนี้เร็วขึ้นกว่าในอดีต ประกอบกับเทคโนโลยีการปล่อยสินเชื่อในปัจจุบันสามารถใช้ข้อมูลทางเลือก (Alternative Data) และข้อมูลด้านโทรคมนาคม (Telco Data) มาประเมินความเสี่ยงและอนุมัติวงเงินได้อย่างรวดเร็ว จนในบางกรณีผู้บริโภคอาจได้รับวงเงินสินเชื่อโดยไม่ตระหนักว่ากำลังก่อหนี้ใหม่อยู่

นี่คือเหตุผลที่ รปท.เริ่มส่งสัญญาณว่าจะเข้ามากำกับดูแลธุรกิจ BNPL อย่างจริงจัง เพื่อป้องกันไม่ให้กลายเป็นต้นตอของปัญหาหนี้ครัวเรือนในอนาคต แนวทางที่กำลังศึกษาอยู่ในการกำกับดูแลมีหลายประเด็นสำคัญเริ่มจากการกำหนดอายุขั้นต่ำของผู้ใช้งาน เพื่อป้องกันไม่ให้เยาวชนหรือผู้ที่ยังไม่มี

รายได้ประจำเข้าถึงสินเชื่อได้ง่ายเกินไป กำหนดประเภทหรือมูลค่าขั้นต่ำของสินค้าที่สามารถใช้บริการผ่อนชำระได้ เนื่องจาก ธปท.มองว่าการนำสินค้าราคาต่ำในชีวิตประจำวัน เช่น อาหาร เครื่องดื่ม หรือสินค้าราคาหลักสิบบาทเข้าสู่ระบบผ่อนชำระ อาจส่งเสริมพฤติกรรมการก่อหนี้เกินความจำเป็น

“เบื้องต้นธปท.เข้าไปดูผู้ประกอบการที่ให้สินเชื่อ BNPL ที่มีออนไลน์แพลตฟอร์ม ซึ่งไม่เกี่ยวกับผ่อนสินค้ากับร้านค้า เพราะมองว่า BNPL อาจจะเป็นปัญหาหนี้เอ็นพีแอลในอนาคต แต่ไม่ได้มอง BNPL เป็นคนร้าย ต้องติดตามดูว่าไม่ให้เกิดเป็นหนี้เร็วเกินไป โดยคาดว่า 5-6 เดือน ภาครัฐกำกับดูแลน่าจะทำได้แล้วเสร็จ เนื่องจากเวลาจะทำหรือประกาศแต่ละเรื่องจะต้องมีกระบวนการเสียจริง 2 ครั้ง ครั้งละ 30 วัน จึงต้องใช้เวลา 5-6 เดือน และใช้กฎหมายบางฉบับในการกำกับ และเสนอความเห็นขอต่อกระทรวงการคลัง แต่คาดว่าจะให้เกิดภายในปีนี้” ผู้ว่าฯ ธปท.กล่าว

BNPL เป็นนวัตกรรมทางการเงินที่ช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงสินค้าและบริการ แต่ในอีกมุมหนึ่ง หากขาดการกำกับดูแลที่เหมาะสม ก็อาจกลายเป็น “ประตูบานใหม่” ที่พาคมนรุ่นใหม่เข้าสู่วงจรหนี้เร็วขึ้นกว่าเดิม โจทย์สำคัญของ ธปท.จึงไม่ใช่การสกัดนวัตกรรมทางการเงิน แต่คือการสร้างสมดุลระหว่างการส่งเสริมเทคโนโลยีทางการเงินกับการคุ้มครองผู้บริโภค เพื่อไม่ให้ความสะดวกสลายในวันหนึ่ง กลายเป็นปัญหาหนี้สินของประเทศในวันข้างหน้า เพราะหากปล่อยให้หนี้เกิดขึ้นง่ายเกินไป สุดท้ายต้นทุนไม่ได้ตกอยู่กับผู้กู้เพียงรายเดียว แต่จะย้อนกลับมากระทบเสถียรภาพเศรษฐกิจทั้งระบบในที่สุด .

'กรุงไทย' ผู้บริหารงบดุล-คุมเสี่ยง
เดินหน้ารักษา 'อาร์โออี' สองหลัก

> 13



เดินหน้ารักษา 'อาร์โออี' สองหลัก ท่ามกลางเศรษฐกิจผันผวน

'กรุงไทย' ผู้บริหารงบดุล-คุมเสี่ยง

เปิดมุมมอง KTB
บริหารธุรกิจแบงก์ฝ่าเศรษฐกิจผันผวน

เดินหน้า
การรักษา ROE
ให้อยู่ในระดับ 2 หลัก

รักษาระดับกำไร
(Bottom Line)
ตามเป้าหมาย

ให้สอดคล้อง
ภาวะเศรษฐกิจจริง
ไม่เร่งขยายเกินความเสี่ยง

ย้ำรักษา ROE ตามเป้า
ต้องให้ความสำคัญ
กับการบริหารงบดุล

ควบคุม
เพิ่มประสิทธิภาพ
สินทรัพย์

จัดการปล่อยสินเชื่อ
วันนี้เหมือนวิ่งฝ่าฝน
กลางพายุ

ไม่สามารถเร่งความเร็วได้
เหมือนช่วงเศรษฐกิจดี

ต้องเพิ่มความ
ระมัดระวัง

เน้นคุณภาพ
มากกว่าปริมาณ

โอกาสการเติบโตที่ยังมองเห็น

- Wealth Management
- New Economy

มองผลบวกจากการกำกับ BNPL

- เชื้อสอดคล้องตามหลัก Responsible Lending
- ต้องคำนึงถึง ปัญหาหนี้ครัวเรือน
- ความสามารถในการชำระหนี้

11/06/2569 | กรุงเทพธุรกิจ

มองบวกธปท. คุม "ซื้อก่อน
ผ่อนทีหลัง" หนุนปล่อยกู้
ตามความสามารถผ่อนชำระ

กรุงเทพธุรกิจ ● "ผยอง" ชี้แม้เศรษฐกิจชะลอ
แต่เป้าหมาย "กรุงไทย" คือยังคงเดินหน้า
รักษาการ "อาร์โออี" ให้อยู่ระดับสองหลัก
ตามเป้าต่อเนื่อง ย้ำต้องให้ความสำคัญ
การดูแลงบดุลให้เหมาะสม และการบริหาร
สินทรัพย์ให้เกิดประโยชน์สูงสุด
ส่วน "การปล่อยสินเชื่อ" ที่ยังอยู่ใน

ไตรมาสวางปล่อยกู้ ท่ามกลางภาวะ
เศรษฐกิจชะลอ พร้อมเห็นด้วยธปท. คุม
"ซื้อก่อนผ่อนทีหลัง" เพื่อให้การปล่อยสินเชื่อ
อยู่บนความสามารถชำระหนี้ที่แท้จริง
แม้ "เศรษฐกิจไทย" ยังคงต้องเผชิญ
ความท้าทายรอบด้าน จากทั้งกำลังซื้อ
ที่ฟื้นตัวไม่ทั่วถึง ความผันผวนของ
ตลาดการเงินโลก และความไม่แน่นอน
จากปัจจัยภายนอกแต่ฝั่งธนาคารพาณิชย์เอง
หรือหลายธุรกิจ ยังคงต้องทำหน้าที่
ในการสร้างการเติบโตให้กับธุรกิจ
อย่างต่อเนื่องควบคู่กับการบริหารความเสี่ยง

อย่างรอบคอบ
เช่นเดียวกับธนาคารกรุงไทย
ที่ยอมรับว่าเศรษฐกิจไทยปีนี้นสถานการณ์
หนักหนาแต่สิ่งที่แบงก์ก็ต้องเดินหน้าต่อ
คือการพยายามปรับระดับประคองธุรกิจให้
ยังเติบโตต่อเนื่อง อีกด้านก็เพื่อการรักษา
ระดับผลตอบแทนต่อผู้ถือหุ้น (ROE) ให้
ยังอยู่ระดับคงเดิม
นายผยอง ศรีวินิช กรรมการผู้จัดการใหญ่
ธนาคารกรุงไทย (KTB) กล่าวว่า ภายใต้
เศรษฐกิจปัจจุบัน ธนาคารก็ยังคงต้องรักษา
ระดับผลตอบแทนต่อผู้ถือหุ้น (ROE) ให้อยู่

กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,250

Section: การเงิน-ลงทุน/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 11 มิถุนายน 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13182

หน้า: 1 (บนขวา), 13

Col.Inch: 98.61

Ad Value: 123,262.50

PRValue (x3): 369,787.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'กรุงเทพ' บริหารงบดุล-คุมเสี่ยง

ในระดับสองหลักต่อเนื่องเป้าหมายสำคัญคือ ธนคารต้องให้ความสำคัญกับการบริหารงบดุล (Balance Sheet) อย่างสมดุล ควบคู่กับการบริหารสินทรัพย์ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ซึ่งภายใต้ความผันผวนในปัจจุบัน ก็ยังเชื่อยังมีโอกาสทั้งใน "ธุรกิจบริหารความมั่งคั่ง" รวมถึงธุรกิจในตลาดเงินและตลาดทุน ขณะเดียวกันธนาคารยังมองเห็นโอกาสจากการเติบโตของ "เศรษฐกิจรูปแบบใหม่" (New Economy) ทำให้ธนาคารมุ่งเติบโตในส่วนนี้มากขึ้น

สำหรับการรักษาระดับผลกำไร (Bottom Line) ในปีนี้มองสามารถรักษาได้ตามเป้าหมายได้แต่การเติบโตจะต้องเป็นไปตามกลไก และภาวะเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจริง

"สำหรับการปล่อยสินเชื่อ ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันเปรียบเสมือนการวิ่งฝ่าฝนกลางพายุ ทำให้ไม่สามารถใช้ความเร็วแบบเดียวกับช่วงที่สภาพอากาศปลอดโปร่งได้ หรือวิ่งในช่วงฟ้าใสลมเย็นไม่ได้ ดังนั้นจำเป็นต้องเพิ่มความระมัดระวังมากขึ้น แต่บนความระมัดระวังก็มีโอกาสแต่ว่าคลื่นลมก็ผันผวน"

ส่วนกรณีที่ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) กำลังพิจารณาเข้ามาเกี่ยวกับดูแลสินเชื่อ Buy Now Pay Later (BNPL) ซึ่งก่อนหน้านั้น

มองเป็นสิ่งที่ถูกต้อง และควรทำและสอดคล้องหลักการปล่อยสินเชื่ออย่างรับผิดชอบ โดยสิ่งสำคัญคือ ต้องพิจารณาปัญหาหนี้ครัวเรือน โดยเฉพาะกลุ่มเปราะบาง ผ่านมุมมองที่ยึดลูกหนี้เป็นศูนย์กลาง เพราะผู้บริโภคสามารถก่อนหน้าได้จากหลายช่องทาง ทั้งธนาคารและแพลตฟอร์มต่างๆ แต่ควรมีระบบที่ระดมหรือควรมีกลไกช่วยเตือนให้ประชาชนพิจารณาความจำเป็นของการใช้จ่าย รวมถึงประเมินความสามารถในการชำระหนี้ของตนเองก่อนก่อนหน้าเพิ่มเติม ซึ่งจะช่วยให้การดูแลปัญหาหนี้เป็นไปอย่างบูรณาการทั้งระบบ

"วันนี้ธนาคารกรุงเทพก็มีธุรกิจนี้แต่เราอยู่ภายใต้กรอบ Responsible Lending อยู่แล้ว พร้อมย้ำว่ากฎเกณฑ์และการกำกับดูแลควรมีความสอดคล้องกัน ในทุกช่องทาง ไม่งั้นกฎเกณฑ์กติกาจะขแย้งก็จะเกิดความเหลื่อมล้ำของกติกา ดังนั้น

เหล่านี้เป็นกลไกตลาดจะทำให้การปล่อยสินเชื่อไหลไปยังช่องทางที่มีข้อจำกัดน้อยกว่า"

สำหรับพอร์ตลูกค้าของธนาคารไม่ได้เห็นการชะลอตัวอย่างชัดเจน เพราะสิ่งที่ธนาคารเน้นย้ำและให้ความสำคัญคือการป้องกันไม่ให้เกิดการก่อหนี้เกินกำลัง โดยสิ่งที่ธนาคารให้ความสำคัญมากที่สุด ในขณะนี้คือการประคับประคองและดูแลลูกหนี้ปัจจุบันอย่างใกล้ชิด

สำหรับในประเด็นมาตรการ "ไทยช่วยไทยพลัส" มองว่าจะช่วยกระตุ้นกำลังซื้อของภาคครัวเรือน รวมถึงผู้ประกอบการรายย่อย กลุ่มเอสเอ็มอี และกลุ่มธุรกิจขนาดเล็ก หรือ Micro SME โดยผลประโยชน์จะกระจายไปตลอดทั้งห่วงโซ่อุปทาน ตั้งแต่ผู้บริโภค ผู้ประกอบการรายย่อย ไปจนถึงผู้จัดหาสินค้าและวัตถุดิบต้นน้ำที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินธุรกิจ

ส่วนประเด็นความไม่แน่นอนที่เกิดขึ้นในประเทศเพื่อนบ้าน ทั้งจากประเด็นความผันผวนของค่าเงิน หรือเกิดภาวะการเคลื่อนย้ายเงินทุนไปสู่สินทรัพย์ที่มีคุณภาพและปลอดภัยกว่า ปัจจัยสำคัญคือเรื่องความเชื่อมั่นและความไว้วางใจ (Trust and Confidence) ที่ต้องเกิดควบคู่กันด้วย ดังนั้นการกำหนดนโยบายเพื่อรับมือกับวิกฤติ หรือความผันผวนจำเป็นต้องคำนึงถึงการรักษาเสถียรภาพควบคู่ไปกับการสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง

สำหรับผลประกอบการของธนาคารกรุงเทพในช่วงที่ผ่านมา ถือว่ารักษาการเติบโตได้ในระดับที่ดี โดยไตรมาสแรกมีกำไรสุทธิอยู่ที่ 12,437 ล้านบาทเพิ่มขึ้น 6.2%

สะท้อนประสิทธิภาพการดำเนินงานและการเติบโตอย่างมีคุณภาพ และการบริหารคุณภาพสินทรัพย์อย่างระมัดระวัง ท่ามกลางความท้าทายทางเศรษฐกิจทั้งในและต่างประเทศ โดยไตรมาสแรกที่ผ่านมา

โดยสินเชื่อโดยรวมของธนาคารยังขยายตัวที่ 2.4% จากสิ้นปีที่ผ่านมา โดยเติบโตจากสินเชื่อภาครัฐ ธุรกิจขนาดใหญ่ และรายย่อยเพื่อที่อยู่อาศัย รวมถึงการบริหารพอร์ตสินเชื่ออย่างรอบคอบสอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจ เพื่อรักษาสมาดุลระหว่างความเสี่ยงและผลตอบแทน

โดยหากดูอัตราผลตอบแทนสุทธิต่อสินทรัพย์ที่ก่อให้เกิดรายได้ (NIM) อยู่ที่ 2.48% ภายใต้แรงกดดันจากดอกเบี้ยขาลง ขณะที่ธนาคารยังสามารถรักษาระดับการเติบโตจากรายได้ค่าธรรมเนียมที่เติบโตสูงถึง 13.9% จากธุรกิจเวลธ์ และการขยายตัวของธุรกิจตลาดทุน

ทั้งนี้ ธนาคารยังให้ความสำคัญกับการบริหารค่าใช้จ่ายอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้ Cost to Income Ratio ลดลงมาอยู่ที่ 38.9% จาก 40.4% โดยหลักจากการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานและค่าใช้จ่ายในการบริหารสินทรัพย์รอการขาย กลับสู่ภาวะปกติ และธนาคารยังสามารถรักษาระดับหนี้เสีย (เอ็นพีแอล) ใกล้เคียงเดิมที่ 2.93% ได้ สำหรับ ROE ยังอยู่ที่เลขสองหลักคือ 10.8%

กกร.เพิ่มเป้า GDP โตแตะ 2%



หน้า... 6

กกร.เพิ่มเป้าGDPโตแตะ2%

หวังไทยช่วยไทยกระตุ้นใช้จ่ายลงทุนส่งออกโต

ศูนย์ฯ สิริกิติ์ • กกร.ปรับเพิ่มคาดการณ์จีดีพีปี 2569 สู่ 1.6-2% จาก 1.2-1.6% หวังอานิสงส์ “ไทยช่วยไทยพลัส” กระตุ้นใช้จ่าย คาดส่งออกโต 8-10% เงินเพื่อเพิ่มเป็น 2.5-3%

นายพวง ศรีวณิช ประธานสมาคมธนาคารไทย ในฐานะประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) เปิดเผยว่า ที่ประชุมมีมติปรับเพิ่มคาดการณ์เศรษฐกิจไทยปี 2569 ขยายตัวที่ 1.6-2.0% จากเดิมที่อยู่ 1.2-1.6% เงินเพื่อคาดว่าจะเพิ่มเป็น 2.5-3% จาก 2-3% และปรับเพิ่มคาดการณ์การส่งออกเป็นขยายตัว

8-10% จากเดิมที่คาดว่าจะไม่ขยายตัว ตามทิศทางส่งออกสินค้าเทคโนโลยีที่เติบโตสูง เนื่องจากประเมินว่าเศรษฐกิจไทยได้รับปัจจัยหนุนจากโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” ด้วยเม็ดเงินราว 1.7 แสนล้านบาท ที่จะช่วยกระตุ้นการใช้จ่ายในประเทศ

โดยที่ประชุมมองว่าประเทศไทยสามารถใช้โอกาสจาก

เมกะเทรนด์การลงทุนในการเร่งปรับโครงสร้างเศรษฐกิจเพื่อให้ไทยเป็นจุดหมายของการย้ายฐานการผลิต สำนักงานของบริษัทข้ามชาติ และการก้าวสู่ศูนย์กลางระดับภูมิภาค (Regional Hub) ทั้งภาคการผลิต การบริการ และการเงิน

นอกจากนี้ ควรใช้โอกาสจากเทรนด์ AI ดาต้าเซ็นเตอร์ ความปลอดภัยทางไซเบอร์ของโลก เพื่อยกระดับอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะ และการ

ผลิตขั้นสูง เพิ่มสัดส่วนการใช้วัตถุดิบในประเทศ พัฒนาและวิจัยปรับปรุงกฎหมายและกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรคต่อการลงทุนควบคู่กับการเตรียมความพร้อมสู่การเป็นสมาชิกองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) สอดคล้องกับแนวทางพลวัตใหม่เพื่ออนาคตเศรษฐกิจไทย (Reinvent Thailand) ที่มุ่งสนับสนุน 7 อุตสาหกรรมเป้าหมาย สอดรับกับอุตสาหกรรมที่คณะกรรมการส่งเสริม



พยง ศรีวณิช

การลงทุน (บีไอไอ) มุ่งเป้าสนับสนุนและอุตสาหกรรมแห่งอนาคต

ตามคำแนะนำของธนาคารโลกสำหรับประเทศไทย

ทั้งนี้ เพื่อดึงดูดการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (เอฟดีไอ) ถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านเทคโนโลยี เพิ่มโอกาสและยกระดับศักยภาพผู้ประกอบการไทยและการจ้างงานอย่างครอบคลุมในระยะยาว นอกจากนี้ ที่ประชุมคาดหวังให้แผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้าของประเทศ หรือ PDP 2026 สามารถประกาศใช้ได้ภายในเดือน ส.ค.นี้ เพื่อเป็นกรอบสำคัญในการวางโครงสร้างพลังงานระยะยาวของประเทศ.



'พยาง' KTB ล็อก ROE โตสองหลัก

● ลุยบริหารงบดุล คุมหนี้เสีย รักษาเสถียรภาพ

แบงก์กรุงไทย (KTB) โบนัส ROE โตมา 1/69 และ 10.8% เดินหน้ารักษาผลตอบแทนผู้ถือหุ้นระดับสองหลัก ผ่านการบริหารงบดุลและคุณภาพสินทรัพย์อย่างรอบคอบ ท่ามกลางความผันผวนของเศรษฐกิจโลก เดินหน้าขยายรายได้จากธุรกิจ Wealth Management ควบคู่ดูแลคุณภาพสินทรัพย์

นายพยาง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) หรือ KTB เปิดเผยว่า อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (ROE) ณ ไตรมาส 1/2569 อยู่ที่ 10.8% สะท้อนประสิทธิภาพในการดำเนินธุรกิจและการบริหารจัดการทรัพยากรของธนาคาร แม้ต้องเผชิญกับความไม่แน่นอนทางเศรษฐกิจทั้งในและต่างประเทศ

ธนาคารยังคงตั้งเป้ารักษา ROE ให้อยู่ในระดับสองหลักต่อเนื่อง ผ่านการบริหารงบดุลและสินทรัพย์ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ควบคู่ไปกับการสร้างสมดุลระหว่างการเติบโต การบริหารความเสี่ยง และการรักษาเสถียรภาพทางการเงิน

โดยมองว่าความผันผวนของตลาดการเงินและตลาดทุน แม้จะเป็นปัจจัยท้าทายต่อภาคธุรกิจและนักลงทุน แต่ในอีกมุมหนึ่งยังเปิดโอกาสให้ธนาคารสามารถสร้างรายได้จากธุรกิจบริหารความมั่งคั่ง (Wealth Management) รวมถึงธุรกรรมในตลาดเงินและตลาดทุนได้มากขึ้น พร้อมเดินหน้าสร้างการเติบโตในกลุ่มเศรษฐกิจใหม่ ซึ่งเป็นภาคธุรกิจที่มีศักยภาพในอนาคต เพื่อสร้างแหล่งรายได้ใหม่และลดการพึ่งพารายได้จากธุรกิจสินเชื่อเพียงอย่างเดียว

นายพยาง กล่าวว่า สำหรับการบริหารความเสี่ยง ยังให้ความสำคัญกับการรักษาคุณภาพสินทรัพย์ เน้นดูแลลูกหนี้เดิมเป็นหลักเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดหนี้เสียในระบบ โดยเฉพาะกลุ่มผู้ประกอบการ SME และ

กลุ่มเปราะบาง โดยธนาคารยึดแนวคิด Debtor-Centric หรือการยึดลูกค้าที่เป็นศูนย์กลาง ผ่านการพิจารณาภาระหนี้โดยรวมของลูกค้า ทั้งจากธนาคาร สถาบันการเงินที่ไม่ใช่ธนาคาร (Non-bank) และแพลตฟอร์มดิจิทัลต่าง ๆ เพื่อประเมินความสามารถในการชำระหนี้อย่างรอบด้านก่อนอนุมัติสินเชื่อใหม่

ขณะเดียวกัน ธนาคารยังนำเทคโนโลยีเข้ามาช่วยยกระดับศักยภาพผู้ประกอบการรายย่อยผ่านเครื่องมือ "นกรกระชับ" ซึ่งช่วยให้ผู้ประกอบการสามารถวิเคราะห์ข้อมูลธุรกิจบริหารจัดการการเงิน และวางแผนสภาพคล่องได้ดีขึ้น ถือเป็น การเพิ่มทักษะด้านการบริหารธุรกิจ และการบริหารหนี้ในระยะยาว

นอกจากนี้ มาตรการ "ไทยช่วยไทย-พลัส" ยังเป็นอีกกลไกสำคัญที่ช่วยกระตุ้นกำลังซื้อและส่งเสริมผลิตภัณฑ์ห่วงโซ่อุปทานของประเทศ ตั้งแต่ผู้ประกอบการรายย่อย Micro SME ไปจนถึงภาคธุรกิจต้นน้ำ

นายพยาง กล่าวว่า ในส่วนของบริการ Buy Now Pay Later (BNPL) ยืนยันว่ามีการดำเนินธุรกิจภายใต้หลัก Responsible Lending อย่างเคร่งครัด พร้อมสนับสนุนให้หน่วยงานกำกับดูแลกำหนดกฎเกณฑ์ที่มีมาตรฐานเดียวกันสำหรับผู้ให้บริการทุกประเภท เพื่อสร้างความเท่าเทียมในการแข่งขัน และป้องกันการแสวงหาประโยชน์จากช่องว่างของกฎระเบียบ หากระบบกำกับดูแลมีความสอดคล้องกัน จะช่วยรักษาเสถียรภาพของระบบการเงินไทยในระยะยาวได้อย่างยั่งยืน ■

กคร.ปรับเพิ่มเป้าจีดีพีโต1.6-2.0% 'ไทยช่วยไทย'หนุน-เดือนครึ่งปีหลังยังผันผวนหนัก

ผู้จัดการรายวัน360° - กคร.ปรับเพิ่มกรอบประมาณการเศรษฐกิจไทยเติบโตเป็น 1.6-2.0% จากเดิมที่ 1.2-1.6% รับแรงกระตุ้นจากเม็ดเงินโครงการไทยช่วยไทยพลัสราว 1.7 แสนล้านบาท แต่มองภาพรวมเศรษฐกิจไทยครึ่งปีหลังยังผันผวนตามหลักปัจจัยรุมเร้า แน่แรงปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ ปรับ K ขาบน ให้เป็น "ตัวเร่ง" สำคัญที่สร้างมูลค่าเพิ่ม ส่งผ่านเม็ดเงิน FDI ไปสู่ภาคเศรษฐกิจจริงของไทย ก่อให้เกิดการจ้างงานคนไทย และทำให้ธุรกิจไทยสามารถได้รับประโยชน์มากขึ้น

นายผยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)(KTB) ในฐานะประธานสมาคมธนาคารไทย กล่าวว่า ที่ประชุมคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ได้ปรับเพิ่มการคาดการณ์เศรษฐกิจไทยให้ขยายตัวที่ 1.6%-2.0% จากเดิมที่อยู่ที่ 1.2%-1.6% โดยรับแรงหนุนจากโครงการ "ไทยช่วยไทย พลัส" ด้วยเม็ดเงินราว 1.7 แสนล้านบาท ที่จะช่วยกระตุ้นการใช้ภายในประเทศ รวมทั้งปรับเพิ่มประมาณการเงินเพื่อเป็น 2.5-3.0% จาก 2.0-3.0% และปรับเพิ่มคาดการณ์การส่งออกเป็นขยายตัว 8%-10% จากเดิมที่คาดว่าไม่ขยายตัว ตามทิศทางการส่งออกสินค้าเทคโนโลยีที่เติบโตสูง ขณะที่ตัวเลขการส่งออกสินค้ากลุ่มอื่นๆ ค่อนข้างทรงตัว

อย่างไรก็ตาม การเติบโตของเศรษฐกิจไทยยังเป็นแบบ K-Shape ขณะที่การส่งออกสินค้าในช่วง 4 เดือนแรกของปีเติบโตสูงถึง 18.9% โดยสินค้าเทคโนโลยีเติบโตสูงถึง 48.4% จาก megatrend การลงทุนด้าน AI และ data center สอดคล้องกับการส่งออกของประเทศอื่นในเอเชียที่เติบโตในระดับสูงกว่าที่คาดการณ์ไว้เดิมมาก แต่การส่งออกสินค้าเทคโนโลยีไม่ได้ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยมากนักเนื่องจากใช้วัตถุดิบนำเข้าเป็นส่วนใหญ่ ส่วนการผลิตและการส่งออกสินค้าอื่นทรงตัว โดยผู้ประกอบการมีความกังวลด้านสินค้าขาดแคลนและต้นทุนวัตถุดิบที่สูงกระทบความสามารถในการแข่งขัน และอุปสงค์ในประเทศก่อนมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจที่อยู่ในภาวะชะลอตัวหลังค่าครองชีพปรับสูงขึ้น

สำหรับเศรษฐกิจไทยในครึ่งปีหลังของปี กคร.มองว่ายังมีความผันผวนมากตามความไม่แน่นอนของปัจจัยต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งทุกภาคส่วนต้องมีการปรับตัวเพื่อรองรับ ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบการ หรือภาครัฐที่จะต้องเข้ามาช่วยเหลือให้สามารถขับเคลื่อนได้ทั้งองค์ภาพพ โดยกคร. มีความกังวลต่อแรงกดดันจาก K ขาล่างที่ไม่ได้รับประโยชน์จากการส่งออกและ FDI ที่เพิ่มขึ้น ดังเช่นข้อมูลของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ฯ กว่า 300 บริษัท ล่าสุดที่ชี้ว่าได้รับผลกระทบในด้านต้นทุนที่เพิ่มขึ้นและรายได้ปรับลดลง จึงจำเป็นต้อง

เร่งปรับโครงสร้างเศรษฐกิจ ปรับ K ขาบน ให้เป็น "ตัวเร่ง" สำคัญที่สร้างมูลค่าเพิ่ม ส่งผ่านเม็ดเงิน FDI ไปสู่ภาคเศรษฐกิจจริงของไทย ก่อให้เกิดการจ้างงานคนไทย และทำให้ธุรกิจไทยสามารถได้รับประโยชน์มากขึ้น

"มองว่าเศรษฐกิจไทยในครึ่งปีหลังยังมีความผันผวนมากอยู่ตามปัจจัยความไม่แน่นอนต่างๆ มากมาย ซึ่งทุกภาคฝ่ายต้องมีการปรับตัวเพื่อรองรับ ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบการ หรือภาครัฐที่จะต้องเข้ามาช่วยเหลือให้สามารถขับเคลื่อนได้ทั้งองค์ภาพพ ขณะที่รูปแบบการ

เติบโตของเศรษฐกิจไทยยังเป็นในรูปแบบของ K-Shape ที่ขาบนเติบโตได้ดี แต่ขาล่างยังมีความสั่นไหว จึงต้องมองว่าทำอย่างไรที่จะทำสามารถปรับมาให้สามารถเติบโตไปด้วยกันได้ ขณะที่ภาคการส่งออกที่ขยายตัวสูงมาจากสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ไม่ได้สร้างประโยชน์กับ Real Sector มากนัก ส่วนสินค้าอื่นส่วนใหญ่หนึ่ง ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อไปถึงการบริโภค การจ้างงานต่อไปในอนาคต"

มุ่งดูแล-ประคองลูกค้าฝ่า ศก.ผันผวน

นายผยงกล่าวอีกว่า ท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจที่มีความผันผวน ธนาคารยังคงดำเนินธุรกิจอย่างระมัดระวัง โดยเน้นการดูแล-ประคองลูกค้าโดยเฉพาะกลุ่มผู้ประกอบการเอสเอ็มอีที่ยังเปราะบาง ขณะเดียวกัน ก็จะพยายามรักษาระดับอัตราผลตอบแทนต่อผู้ถือหุ้น (ROE) ให้อยู่ในระดับที่ดีต่อเนื่อง ซึ่งท่ามกลางความไม่แน่นอนนั้น ธนาคารก็ยังมีโอกาสสำหรับในบางธุรกิจที่เติบโตได้อยู่ อาทิ Wealth Management หรือธุรกิจบริหารความเสี่ย และกลุ่มที่จะขับเคลื่อนไปสู่ New Economy

หนุนคุม "Buy Now Pay Later"

ส่วนกรณีที่ธนาคารแห่งประเทศไทย(ธปท.)จะมีการควบคุมบริการทางการเงินที่เรียกว่า "Buy Now Pay Later" นั้น นายผยงกล่าวว่า ถือเป็นเรื่องที่ดีที่เป็นไปตามกรอบการให้สินเชื่อภายใต้กรอบ "Responsible Lending" หรือการให้สินเชื่ออย่างรับผิดชอบ ซึ่งบริษัทในเครือของธนาคารมีบริการในลักษณะดังกล่าวนี้ แต่การให้บริการดังกล่าวอยู่ภายใต้กรอบ "Responsible Lending" หรือการให้สินเชื่ออย่างรับผิดชอบอย่างเคร่งครัด

"การปล่อยสินเชื่อรายย่อยไม่ว่าจะเป็นส่วนของแบงก์ หรือนอนแบงก์ สิ่งที่สำคัญคือต้องมีตัวกระตุ้น เดือนสถิติบริโภค หรือเดือนลูกหนี้ว่าการใช้จ่ายผ่านบริการเหล่านี้มีความจำเป็นหรือไม่ และต้องประเมินว่าบุคคลนั้นมีกำลังหรือความพร้อมขนาดไหนที่จะก่อหนี้ใหม่ เพื่อป้องกันปัญหาหนี้ครัวเรือนโดยเฉพาะในกลุ่มเปราะบาง".



สูดยอดซีอีโอ : สมาคมผู้สื่อข่าวเศรษฐกิจผนึกกำลังคณะกรรมการร่วมภาครัฐเอกชน (กกร.) มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) จัดงาน CEO Econmass Awards 2026 และได้มีพิธีลงนามสัญญาความร่วมมือ (MOU) กับ กกร. เมื่อวันที่ 10 มิ.ย.ที่ผ่านมา โดยมี พิมพ์รภัศ สิริไพรัตน์ นายกสมาคมฯ ผยง ศรีวณิช ประธานสมาคมธนาคารไทย ในฐานะประธาน กกร. พจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และ พิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ร่วมลงนาม.